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SZERKESZTÖSEG: 
BUDAPEST VI. SZERECSEN-UTCZA 85.

KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 
feig BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL.

ELŐFIZETÉSI Díj:

Vidékre postán v. helyben házhoz hordva 
Egy ívre . ... 10 írt I Egy negyedévre . 6 írt. 
Egy fél évre . . 10 írt. | Egy hóra . . 1 frt 80 kr. 
íálföldro; 1 hóra Németországba 6 frt 70 kr. 
Franci»-. Olasi-.Orosz-. Tórök-, Görög-, Spanyol- 
országokba. Svijcz-. Románia- és Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a posta- 
aieriödtuhez tartoznak, negyedévre 9 írt 80 kr.

Egy udm ára 0 kr.

A parlamenti rendszer.
Azt mondják : a parlamenti felelős kor­

mányzás intézménye követeli nálunk az 
államosítást. Ez érv az, melyen éldegélt 
eddigelé a vita folyamán a kormánypárt 
és mérsékelt ellenzék szónokainak agy­
veleje.

A parlamenti felelős kormányzás, ha 
valódi, két dologból áll.

Az egyik : a miniszterek kormányzási és 
igazgatási jogosultsága. A másik : oly par­
lamenti többség, mely a kormánytól füg­
getlen, a kormánynyal szemben teljesen 
önálló.

A mi kormánypártunk és mérsékelt ellen­
zékünk szónokai eddig a parlamenti rend­
szernek kizárólag csak egyik kellékéről, a 
miniszterek kormányzási és igazgatási jo­
gosultságáról beszéltek. Csak ez iránt ta­
núsítottak érzéket. Csak ennek biztosítását 
követelték. Még gróf Apponyi előtt is söté­
ten áll a parlamenti rendszer másik kel­
léke, a többség függetlenségének bizto­
sítása.

A nagy kérdésnek ezt az oldalát meg­
világítani csak a függetlenségi párt szónokai 
voltak képesek.

Az államosítás hívei előtt szakadatlanul 
rémkép gyanánt lebeg az a vármegye, mely 
cseHeg hatalmas lehet s esetleg a kormány 
rendelkezéseinek végrehajtását megakasztani 
vagy halogatni, vagy módosítani képes. S 
dolgoznak e rémkép ellen kézzel-lábbal s 
azért a történelmi vármegye helyébe enge­
delmes hivatalnoksereget akarnak bcplán- 
tálni.

Vajon ugyanazon feladata van-e a történeti 
vármegyének, mint egy helyi hivatalnoksereg­
nek? Vajon a hivatalnoksereg képes-e a 
nagy önkormányzati hatóságok helyét pó­
tolni ? Vajon egyáltalán megszünt-e már a 
történeti vármegye feladata? — Mindezek 
oly kérdések, melyekkel a kormánypárt és 
mérsékelt ellenzék szónokai nem szívesen 
foglalkoznak. Nem szívesen azért, mert oly 
feleletet nyernének, mely az ő államosítási 
vak elszántságukat nem képes indokolni.

E helyett azzal álltak elő eddig s azzal 
fognak clőállani ezután, hogy ők a parla­
ment függetlenségéről is gondoskodnak, mi­
velhogy épen c czélból akarják a kúria 
bíráskodását behozni s a választások tisz­
taságát biztosítani.

Igaz : e kettő szükséges. De a parlament 
függetlenségének megteremtéséhez ez csak 
fél munka s nem is a fontosabb munka.

Mert a választási eljárások tisztasága s 
a választások pártatlan bírálata még nem 
biztosítja a törvényhozói emberanyag poli­
tikai függetlenségét. Mint nem biztosítja a 
betegségek megelőzése vagy eltávolítása 
erős és edzett szervezetű egyének ne­
velését.

A függetlenségi párt részéről Eötvös Ká­
roly rámutatott arra, miként képződhetnek 
független gondolkozásu emberek a poli­

tika, a törvényhozás, a parlament fel­
adataira.

Vagy közjogilag kiváltságolt hatalmas 
arisztokráczia által.

Vagy hatalmas önkormányzati hatósá­
gok egészséges, élénk politikai tevékenysége 
által.

Vagy az általános szavazat jog alkalma­
zásával.

Angliában jó mértékben megvan mind a 
három előföltétel. Ott tehát a parlamenti 
rendszer tökéletes.

Nálunk ma nincs meg a három clőfölté- 
tcl egyike sem.

Arisztokracziánk az ország nagy részé­
ben gyönge s ezenkívül nriszlokracziánk- 
nak épen leghatalmasabb része jelentékeny 
arányban nem nemzeti. E miatt nem áll 
érdekünkben, de a haladás mai fokán már 
nem is állana hatalmunkban az arisztokrá­
czia erősítése. Sőt hitbizományait is minél 
előbb cl kell törölni, mint tette az olasz tör­
vényhozás.

Az általános szavazatjogtól messze állunk. 
Még Irányi Dániel javaslatától is borsódzik 
a többségnek háta.

És most még az önkormányzatot is el 
akarják törülni az államosítás hangzatos 
ürügyével.

llogy ily fonák törekvések közben mi­
ként gondolják az önálló, független politi­
kai gondolkozásu egyének kiképződését s 
ekként a parlament valódi függetlenségé­
nek megalkotását : ezt elképzelni lehetetlen.

A kormánypárt nem költi fel csodálkozá­
sunkat annyira, mint a mérsékelt ellenzék. 
Hiszen a kormánypárton régóta nem látunk 
már egyebet, mint a miniszterek nézetéhez 
való teljes ragaszkodást s az önálló gon­
dolkozásnak minden hiányát.

De a mérsékelt ellenzék Lelve van oly 
férfiakkal, kik étidig meglehetős önállóság­
gal tudtak is, szoktak is gondolkozni. Hogy 
ők önkényt lemondanak szemeik látóké­
pességéről s az elmúlt tizenöt év tanulsá­
gait vagy elfelejtették, vagy értékesíteni 
nem akarják: ennek magyarázatát még 
nem hallottuk.

Azt mondják : obstrukezió van.
Ha az obstrukezió végnélküli tanácskozá­

sait arra használná fel parlamentünk, hogy 
gondos vitával c nagy kérdések felől tájé­
kozza úgy saját tagjait, mint az ország 
gondolkozó közönségét : úgy az obstruk­
ezió a gondviselés áldása lenne az or­
szágra.

Hiszen soha egyetlen komoly államférfi­
nak se jutott még eszébe a parlamenti 
rendszer alatt azt érteni, hogy a megye­
rendszer úgy egészében, mint részeiben 
eltöröltessék s a néven és földrajzi hatá­
rokon kívül egyéb abból meg ne hagyas­
sák. Hanem úgy Kossuth, mint Deák, de 
még a 48 előtti czentralisták is csak a 
parlamenti rendszerrel való összeillesztést 
tűzték ki feladatul.

Hogy az 1876-iki és 188U-iki kísérletek

oly balul ütöttek ki : ez nem az összeil­
lesztés lehetetlenségét, hanem ama kísérle­
tek oktalanságát bizonyítja. Ezen kísérletek 
helyett az 1870-iki vármegyét kellett volna 
a garancziatörvényckkcl kiegészíteni.

Budapest, julius 15.
A Jicihswchr jelentése szerint, Polliban jeleni Dg 

az összegyűlt tengernagyok bizottsági tárgyalásokat 
folytatnak a llotta-lerv uj megállapítása végeit. A még 
1887-ben felállított védelmi Holla barczi flottává ala­
kíttatnék át és kiegészítést nyerne nagyobb hadihajók 
építése által, melyek összesen 30.000.000 forintot igé- 

I nyelnének. Ez összeg az 1892—98. évekre megállapí­
tandó költségvetésekben megfelelő részletekben irá- 
nyoztatnék elő.

Az illatos virágok.
Virítanak és illatoznak a kertek mindenfelé. A 

természet teljes pompáját éli. Rét ék kert csupa 
virág. Az esti szellő szerte viszi a balzsamos illa­
tot, s hogy szobánkat is illat áraszsza cl, mindenütt 
megtaláljuk bokrétában a virágot.

A virágok illatáról csak kevesen tudják, bogy az 
milyen szerepet játszik nem csak a mi kedvtelé­
sünkben, hanem a természetben is. Erről az érde­
kes themáról értekezik a természettudományi tár­
sulat közlönyében épen most (lerster E. Miklós.

A virágnak — Írja — szépséget formája és 
pompás szine kölcsönöz, csábitó erőt pedig illata.

S mindez a báj azért van csupán, hogy a rep­
kedő rovarokat kelvhébe csábítsa s ott egy kis édes 
mézzel fizesse meg azt n fontos munkát, a melyet 
a rovarok a növények szaporodása érdekében mü­
veinek. A kis holló rovar mohón szívja a virág 
mézét és öntudatlanul szállítja a termékenyítő vi­
rágport egyik virágból a másikba, elvégzi a termé­
kenyítés munkáját s a növény uj nemzedéke biz­
tosítva van.

Különösen három állatcsoport van, a mely a vi­
rágpor átvitelében és a virágok beporozásában 
szerepel: a rovarok, a madarak és a csigák,

A csigák jelentősége csekély. A madarak közül 
is csak kevés vált be e szerep végzésére; igy né­
hány kevés, trópusi, nagy, kábító illatú, tűzpiros 
virágú növényt a kolibrifélék (Trochilidac) és méz­
szopó madarak (Ncctarinidae) látogatnak.

A rovarok rendszerint állandóan csak színes pár­
tával díszített és gyakran különösen illatozó virá­
gokat látogatnak meg és pedig többnyire azért, 
hogy belőlük a virágport és a mézet elvigyék. Te­
hát a virágok illata és szép szine igazítja útba a 
mézsóvár rovarokat, sőt sávok és vonalak (rovar­
ösvények) is jelzik a méz helyét.

A rovarok között a bogarak (Coleoptera), két­
szárnyúak (Diptera), lepkék (Lepidoptera) lontosak; 
a legfontosabbak azonban a hártyaszárnyuak (Ilymc- 
noptera) és ez utóbbiak között a méhek, a melyek 
a legszorgalmasabb, legrendesebb és legállandóbb 
viráglátogatók és valamennyi egyéb rovarcsaládot 
összevéve, legtöbbet végeznek c téren, miért is a 
legtöbb virág hozzá jók szabódott és a virágok, a 
melyekre a méhek járnak, többnyire az ember 
szemében is szépek és kellemes illatunk.

A legyek már inkább a rothadó hús színéhez 
és szagához hasonló virágokat kedvelik, a 
mit könnyen megértünk, tudván, hogy álezáik 
rothadó szerves anyagokban élnek; igy tehát 
a legyek utján beporozódó virágok szine nem

szép ; sárgás, vöröses, husszinü és illata is kelle­
metlen.

A lepkék szaglása nagyon ki van fejlődve ; a 
kedvesen illatozó virágokat teliül mind a nappal, 
mind az éjjel repkedő lepkék könnyen észreveszik.

Minden virágnak, a mely idegen beporzással ler- 
mékcnyül, vannak bizonyos kellőméi. Ellenben azok 
a virágok, a melyek saját magukat porozzák be, 
vagy beporozásukat a szél végzi, mint pl. számos 
erdei fa virága, kicsinyek, nem illatosak, sem pe­
dig mézet nem tartalmaznak s a környező lombok 
színétől alig különbőznek.

Különösen az illat és a méz az, a mi a rova­
rok látogatását fokozza, nem pedig a szembetüno- 
ség és maga a virágpor. Figyeljünk meg egy virág­
ágyat, a melyben egymás mellett illatos ibolya 
(Viola odorata) és árvácska (Viola tricolor) virít. 
Virágaik lényegükben egyforma alkotásnak; az 
árvácska feltűnőbb, de nem igen illatos; az ibolya 
ellenben kevésbbé feltűnő, de erősen illatozik. Verő- 
fényes tavaszi napokon könnyen meggyőződhe­
tünk, hogy a kedvesen illatozó ibolyát sokkal több 
rovar látogatja, mint a feltűnőbb árvácskát.

Az illat hatása nem mindig csak abban nyilvá­
nul, hogy valamennyi viráglátogatót fokozott láto­
gatásra serkent, de némely esetben abban is, hogy 
első sorban némelyeket magához vonz, másokat 
ellenben elriaszt, pl. a levendula virág kámforos 
illata visszariasztja ti léha vendégeket, a melyek 
alkatuknál fogva úgy sem termékenyíthetnék, ellen­
ben a termékenyítőket vonzza. A ganéj, döghus, 
vagy más rothadó anyag szagát árasztó növények 
a legyeket vonzzák, másokat (méhek) ellenben visz- 
szariasztanak.

Az éjjeli virágok czélja, hogy az este vagy éjjel 
röpködő rovarokat vonzzák magukhoz; minthogy 
pedig a rovarok éjjel csak a nagyon világos színe­
ket tudják megkülönböztetni, az este és éjjel nyíló 
virágok fehérek vagy igen világos szintiek; azon­
kívül rendesen este leié nyílnak s egyszersmind 
igen illatosak is, de illatjuk csupán szürkületkor 
fejlődik erősebben.

Érdekes, hogy a magas hegyeken nincsenek olyan 
növények, a melyek világos szintiek volnának és 
erős illatot is terjesztenének, tehát éjjeli beporo- 
zásra volnának berendezve. S ez természetes is, 
mert ott éjjel hideg van s igy éjjel röpködő rova­
rok sincsenek.

Sok kisvirágu növény úgy válik feltűnőbbé, hogy 
virágaikat csoportban fejtik, ernyő- vagy más 
virágzatot alkotnak s igy fokozzák illatuk és szinök 
hatását.

A virágok illatának intenzitása a nap különböző 
szukában is változik ; a szegfű verő napfényben, a 
rózsák és tt jázmin napfeljüllo előtt, midőn egészen 
kinyílnak, legillatosabbak; az Acacia farnesiana 
mindig egyenlően illatos, de illata kissé különböző; 
más reggel, mint este vagy napközben : a konya 
sziléne (Silcne nutans) csupán éjjel illatozik.

Magától érthető, hogy a virágok kifejlődésüknek 
abban az állapotában illatoznak leginkább, midőn 
szaporodásra való műszereik épen a legalkalmasab­
bak a termékenyítésre ; ekkor van bennük a leg­
több illő olaj. A nyíló rózsabimbóban és az elvi- 
rágzó rózsában már kevés olaj van.

Az éghajlat melege is nagy hatással van a virá­
gok illatára, a mennyiben délf vidékeken erősebb 
illatú virágok tenyésznek, mint nálunk; pl. a na­
rancs, magnolia, az ylang-olajat adó Unona odo- 
ratissima, Acacia Farnesiana, jázmin slb.; síit 
ugyanazon virágfajok is mentői melegebb éghajlat 
alatt és mennél naposabb helyen vannak, annál 
illatosabbak.

Kevés kivétellel, csupán déli vidékeken termelt 
virágok alkalmasak az étherikus olajok és az illat­
szerek alapanyagául szolgáló illatos zsírok előáli- 
tásáre. Rózsaolajban legjobban fizet a kazanliki, 
tőrök, algéri és délfrancziaországi rózsa. Illatszerek 
készítésére eléggé illatos virágokat csupán déli 
Francziaországban Cannes, Grasse és Nizza vidé­
kén tenyésztenek nagyban.

A virágok illatát a bennök foglalt illanó olajok 
adják. Ezek az olajok csekély részben a környé­
kező levegőbe párolognak s ha ilyen olajpárákkal 
telt levegő orrunkba jut, szaglóidegünk révén ben­
nünk a szag érzése keletkezik.

A szaglás maga individuális lévén, az egyes 
ember ítélete nem megbízható. Tudvalevő, hogy 
egyazon virág illata különbözően hat az embe­
rekre ; egyik erősnek, másik gyönge illatúnak, a 
harmadik meg szagtalannak mondja ugyanazt a 
virágot; az egyik kellemesnek, ti másik pedig kelle­
metlennek tartja. A ki valamely illat minőségét 
úgy tudja jellemezni, hogy ítélete sok ember véle­
ményével egyezik, annak határozottan linóin szagló 
érzéke van.

Az illatokat biztosan megkülönböztetni már csak 
kevés ember tudja s ezek is közvetetten egymás­
után legfeljebb 3—4 illatot bírnak felismerni, mert 
ezen túl orruk felmondja a szolgálatot s csakis 
pihentetés után működik ismét biztosan, Mentül 
erősebbek az illatok, annál hamarább tompul el a 
szaglóideg, annál kevesebb illatattudunk felismerni.
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HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBB 
MAL» töZLBVÉXTBKKT FBLVMZ A KIADÓHIVATAL

PARISBAN JSunnókiicünknél.
John F. Jones * Cie. 91 biz. Faub. Montmartre. 
Frankfurttan a/M.: Daube G. u. in Társa. 
S/ctttnt Dannebnrg I., I. Kumpfgasse Nr. 7.

Tjl\ Mossa Rudolf Seilerstlitte Nr. i. 
r\|1 Haasensteln ás Vogler, I., Wallfischguso 1.

1 ", **/ Oppelik A., Stubenbastei Nr. í.
lAtk _/ ISchalok Henrik. I.. Wollzeilo Nr. 14 

'Herndl Alajos, I., Wollzeilo Nr. 85.
Dukes Miksa, I., Riemorgasso Nr. 11.

ás valamennyi hirdetőéi iroda.

Danton szobra.
Nyugodtan, zavartalan külső rendben ős 

a biztosság teljes érzetével ünnepelték meg 
a francziák ez idén a köztársaság nemzeti 
ünnepét, a Bastille bevételének évforduló­
ját. Az utolsó választások óta nemcsak 
komoly alkotmányválságok nem zaklatták 
fel a közélet mélységeit, de az egyszerű 
parlamentáris konfliktusok is megszülitek a 
politika divatezikkei gyanánt szerepelni. 
Hogy a trónpretendensek igényei veszélybe 
ejthessék a köztársaságot, ezt ma már a 
legcsökönyösebb monarchisták is csak a 
kegyes gondviselés kiszárnál hullán utjain 
remélik elérhetni. Carnot elnök nyugodlali­
bán alszik az Elyséc-palotában, mint mon­
archikus elődjei tehették a Tuilcriákban- és 
valahányszor az államfőnek ünnepélyes 
szerepében jelenik meg a tömegek előtt, 
mindig a népszerűség viharos nyilván u- 
lása zajlik körülötte, Néha akad olyt.n 
külüncz is, ki a drámai izgalom ked­
véért, mely a francziáknak oly szükséges, 
cgv revolvert sütöget el a levegőbe az el­
nök előtt, mint a hogy most is történt 
egy uj utcza megnyitási ünnepségénél. Mit 
akarnak ezek a tiszteletbeli „merénylők“, 
ezt belőlük rendőri ész ki nem veheti, csak 
az az egy bizonyos, hogy minden őrült­
ségük mellett is a jó Carnot urat bántani 
nem akarják. A köztársaság a komoly me­
rényletek szokását is kiküszöbölte, melytől 
III. Napóleonnak és Lajos Fülöpnck haj­
danta annyit kellett rettegnie. Carnot nr 
igy nyugodtan végzi ünnepi funkezióit, 
mialatt az ifjú mípolconi hurezeg, a még 
ifjabb orlcansi herczeg és az annyira el­
kopott lingl-tangl tábornok már csak mint 
komikus figurák keltenek néha közfigyelmet.

A julius 14-iki ünnep elmúlt tehát egész 
program inszeniert, az ellentiintetésck min­
den nyoma nélkül. Strassburg városa szob­
rának megkoszorúzása, a nagy katonai 
szemle, nyilvános tánezok, általános kivi­
lágítás, ez volt úgy, mint máskor is a 
republikánus Páris ünnepi képe. A szo­
kott sorozatot a párisi községianács ezút­
tal kibővítette Danton szobrának ünnepé­
lyes leleplezésével. Hogy a hajdani hegy- 
párt egyik vezére és a rémuralom egyik

főalakja Párisban szobrot nyert, ezt az 
őszinte köztársaságiak közül is sokan meg­
ütközéssel vették és a kormánynak nem 
egy heves támadást kellett ezért kiállania. 
Kétségtelen, hogy Danton emlékezetéhez 
tapad a rettenetes szeptemberi mészárlások 
vérfolIja, és talán az sem érdemli meg az 
utókor dicsőítő elismerését, hogy ő szor­
galmazta leginkább XVI. Lajos kivégezteté­
sét. De mindenkinek cl kell ismernie, hogy 
az ő hősies crélye és határtalan elszánt­
sága győzelmesen vezették át az ellenséges 
hatalmak irtózatos rohamai között a csak 
imént született népszabadságot, és a fran- 
czia demokrácziának nem lehet, emlékeze­
tétől a hála tartozását megtagadnia. Egész­
ben el lehet fogadni azt az álláspontot, melyet 
Constans miniszter érvényesített a szená­
tusban, hogy egy történelmi alaknak di­
csőítése a nyilvános emlékezet jelei állal 
nem jelenti egyszersmind minden egyes 
tényének helyeslését. Különben is úgy bírálva 
meg a szoborállitást, mint a szoczialisztikus 
hajlamairól ismert párisi községlanácsnak té­
nyét, még méltánylással lehet, fogadni, hogy 
oly túlzó forradalmár szellemek Dantont 
választották idcáljokul, mert a rémuralom 
vezérei között ő volt a legrokonszenvesebb, 
legnemesebb, sőt. legszelídebb is és épen 
a benne föl gerjedt emberiesebb indulatokért 
kellett neki a rémuralom áldozatává is 
válnia.

A jelenlegi köztársaság mindenesetre tá­
vol áll attól, hogy a szoborban megdicsői- 
tett élőkép hatása által a szélső radikáliz- 
mus irányzatába sodortassa magát. Bár a 
Freycinul-m misztérium, mely már másfél 
év óta vezeti az ügyeket, vegyesen mérsé­
kelt és radikális elemekből van összealkotva, 
az utolsó időben Francziaország belpolitikai 
életének egyik föltűnő vonása, hogy a ra- 
dikálizmus nagyon csendesen viseli magát 
és szokatlan önuralommal kerül ki minden 
alkalmat, melynek felhasználásával kor­
mányzati vagy parlamenti válságot, idéz­
hetne elő. A köztársaság most sokkal in­
kább annak a kísértésnek van kitéve, hogy 
a konzervatív pártok ölelgető karjai közé 
vesse magát. Kivált mióta XIII. Leó oly 
nagy barátságot mutat Carnot elnök iránt, 
a republikánus pártot is egyre kerülge­
tik a klerikális támogatás ajánlataival. 
Egyik püspök a másik után tesz nyi­
latkozatot. a köztársasági kormányzat el­
fogadásáról, igaz, néha különös feltételek 
kikötésével. így a grenoblei püspök egye­
bek között azt is kívánja, hogy az államfő 
mindenkor csak katholikus lehessen. Ez a 
feltétel világosan Freievnet a jelenlegi kor­
mányelnök ellen van irányozva, ki régi 
protestáns család ivadéka és a népszerűség 
áramlatán úszik a köztársaság jövő elnök­
sége felé, melynek már egyszer volt is 
leghatalmasabb jelöltje. Hogy a köztársaság 
vezérlő tényezői hajlani fognak a klcrikalizmus 
ily szirénhivására, attól ugyan nincs mit 
tartani. De a tekintet a közeledő konzer­

vatív elemekre, melyek lényegesen előmoz- 
dithaják a köztársaság végleges konszoli­
dálását, bizonyosan hozzá fog járulni ahhoz, 
hogy a kormányzat állandóan megóvja a 
mérsékeltsdg szellemét, habár Dantonnak 
érezszoborban megörökített kemény nép­
in huni vonásai a rémuralom viharos szen­
vedélyeit idézik is fel a modern párisiak 
emlékezetében.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése julius 15-én.

1.
A ház ma folytatta a közigazgatási törvényjavas­

lat részletes tárgyalását a czimnél. Három szónok 
beszélt, mind a három hosszasan és alaposan fej­
tegetve a szőnyegen levő kérdést. Megújult az álta­
lános vita, s tt mai szónokok valamennyien mag s 
színvonalon álló érdekes fejtegetéseknek során, 
több uj eszmét s több fontos kérdést vetettek fel.

A tanácskozó-terem félig-raeddig üres volt; kü­
lönösen a jobboldal padsorai ásiloztak, mert a kor­
mánypárt tagjai közül alig huszan-huszonöten vol­
tak jelen a tanácskozás folyamán.

Az első szónok Mocsári/ Lajos volt, a ki hosz- 
szabb beszédben visszatekintve az általános vi­
tákra, igen érdekesen fejtegette elítélő nézeteit a 
kormány erőszakoskodó eljárásáról, a mely úgy­
szólván jogosulttá teszi az obstrukeziót. Beszélt 
arról, bogy a kormány, mely fennen hangoztatja 
a parlamentarizmust, mikép teszi ezt tönkre. A 
közigazgatás javítására nézve az ü álláspontja az, 
hogy vissza kell állítani a régi megyét teljes hatás­
körébe. El törlendő a közigazgatási bizottság s 
visszahelyezendő a három évi választás. Ekkor 
azután a garancziális törvények feleslegesek, 
s egyáltalában nem tulajdonit valami különös 
értéket ezeknek a garancziáknak. A czimet nem 
fogadja el, mert nem felel meg a javaslat tartal­
mának. beszédét általános figyelemmel hallgatták s 
a szélsőbaloldalon gyakori élénk helyeslésekkel kí­
sérték.

A következő szónok Herman Olló hasonlóképen 
általános keretben mozgott s érdekes és szellemes 
fejtegetéseiben főkép a kérdésnek szocziális részé­
vel foglalkozott. Élénken polemizált Dégenncl, 
Sohwarcz Gyulával, Beöthy Ákossal, meg Veszi er 
Imrével. 0 is keményen elítélte a kormány eljárását és a 
maga részéről a végletekig menő küzdelemre való 
készséget, jelentette ki. A szélső baloldal zajos 
helyeslésekkel kísérte a tartalmas beszédet. Beöthy 
Ákos néhány rövid észrevétele után az elnök öt 
perezre felfüggesztette tíz ülést.

A szünet után Györy Elek tartott hosszabb be­
szédet, melynek számos része nagy hatást lett a 
szélső baloldalra, úgy hogy több ízben zajos tet­
szésnyilvánítások szakították félbe. Főkép Hadik 
gróffal polemizált, majd a szélső baloldal magatar­
tását védelmezte meg az alaptalan inszinuácziók- 
kal szemben, s végül határozati javaslatot adott 
be az iránt, hogy a tárgyalás alatt levő 
törvényjavaslat csak az összes garancziális javasla­
tokkal egyidejűleg terjesztesztessék szentesítés alá 
s valamennyi egyszerre lépi éltessék életbe.

A szélső baloldal tüntető helyesléssel fogadta a 
beszédet, meg a határozati javaslatot.

Az. elnök ill ti tanácskozás folytatását holnapra 
halasztotta és Iíoránszky Nándor, majd meg 
Uyron Gábor tették meg interpelláczióikat a fiumei 
tüntetések tárgyában. Iíoránszky indokoló beszédé­
ben főkép a kérdés közjogi részével foglal­
kozót!, mig Ugrón, zajos tetszéssel fogadott, 
nagy hatású beszédében különösen a miatt 
szólalt Ibi, hogy a közös hadsereg tisztjei tüntet­
tek a magyar állam ellen, a magyar király jelen-

Sokat lendít a megkülönböztetésben a gyakorlat, 
ha csak megint emlékező tehetségünk cserben 
nem hagy. A szaglás finomsága és az illatok föl­
ismerésének tehetsége a kutyáknál van kiválóan 
kifejlődve. Ugyan mennyi van a nyúl kigőzölgésé­
ből abban a gyors futás közben maradt nyomban, 
a melynek révén a kutya biztosan követi ? „

Bár az illat okozója maga az illanó olaj, az illat 
intenzitásából még nem lehet a jelenlevő olaj 
mennyiségére következtetni. Némely aránylag erős 
illatú virág olyan kevés illanó olajat tartalmaz, 
hogy mindeddig nem sikerült azt belőle kiválasz­
tani, ellenben mások, melyek aránylag csak gyenge 
illatot terjesztenek, sok illanó olajat szolgáltatnak.

Illanó olajakban leggazdagabbak az ajakosvirá­
gnak, crnyősök és keresztcsviráguak.

Az illanó olaj a növényekben nincs bizonyos 
szervekhez kötve; találjuk a növény minden részé­
ben, a virágban, magban, fában és a héjban, a 
levelekben és a gyökérben. Minden növénynek 
azonban mégis csak bizonyos szerve dús olajban; 
sőt egyazon növénynek különböző szerveiben kü­
lönböző olajok is vannak.

Az illanó olajokat a zsíros olajoktól könnyű 
megkülönböztetni: a zsíros olajjal papiroson ejtett 
folt hosszabb idő múltán is zsíros folt marad, az 
illanó olajok foltja ellenben a papirosról hamar 
elillan és nyomot maga után nem hagy.

Illanó olajok nevén a legheterogénebb testeket 
foglalják egybe, a melyek csupán abban egyezők, 
hogy illatosak és hogy növények vagy némely eset­
ben állatok élő szervezetének termékei. Az «illanó 
olaj» név tehát nem fejez ki chcmiai fogalmat, a 
mi rögtön kitűnik, ha megfontoljuk, hogy khemiai- 
lag milyen különböző többnyire ellentétes testekkel 
van itt dolgunk.

Régen te az illanó olajokban két főalkotórészt 
különböztettek meg: a lehűtéskor kiváló szilárd 
részt, a stearoptén-t és a folyósán maradottat, az 
claoptén-t.

Ma az illanó olajok khemiúja már sokkal előbbre 
haladt, de azért még ma sem ismerjük minden 
illanó olaj khemiai szerkezetét. Vannak közöltök 
olyanok, a melyek az egyszerű ét berek köze tar­
toznak; mások az összetett étherck, vegyes étlic- 
rek, aldehydek stb. sorából valók, de legnagyobb 
részük, azok, a melyeknek szerkezetét nem is­
merjük, úgy látszik, mindannyian közel rokonok 
azzal a szénhidrogénnel, a melyet a khemikus 
cymol-nak nevez.

Legyen szabad e helyen egyet-mást az illatsze­

rekre alkalmas virágokról és az illatszerek gyártá­
sáról elmondanom.

Hogy valamely virágból illatszert kész il hes­
sünk, első Miétől, hogy nagyban termeszt­
hető, ezenkívül elég erős illatú legyen s illa- 
hit a tiszta zsir teljesen elnyelje. Éz utóbbi 
tulajdonság azért szükséges, hogy a virágok­
ban foglalt rendkívül csekély mennyiségű sza­
gos olajat, a melyet másképen eredeti illatának 
megváltozása nélkül nem állíthatunk elő, olyan 
formába hozhassuk, hogy illatszerekre könnyen fel­
dolgozható és állandó legyen. Eddig mindössze hét 
virág vált he, úgymint, az ibolya, rózsa, a jázmin, 
a tubarózsa, a jonquilla, az akácz és a narancs- 
virág. Minden másnevü illatszer, a rezeda és a 
gyöngyvirág is, c hét alapillat egyikénck-másiká- 
nak s gyakran még más étherikus olajoknak ke­
veréke.

Évezredek előtt kísértették már meg elődeink, 
hogy a kellemes illatot keltő testeket e növé­
nyekből változást nem szenvedő, lehetőleg kon- 
czentrált, tehát tiszta alakban állítsák elő; a foly­
tonos kísérletezések jobb és jobb előállítási mód­
szereket eredményeztek, s a mai kámfortalanitott, 
rendkívül tiszta illanó olajok az eddig ismert, 
módszerek legtökéletesebbjének kiváló termékei. .

Némely illanó olajat csupán egészen friss növény­
részekből állíthatunk elő és még igy is a szüret 
legalkalmasabb időpontját kell megragadnunk, hogy 
az eredő illanó olaj mennyisége minél több legyen. 
A teljes virágzásban álló virág olajtartalma keve­
sebb lévén, ha a verőfénytől és a nap melegétől 
szenved, a friss állapotban feldolgozandó virágokat 
rendesen napfeljöttc előtt gyűjtik és még ugyan­
azon napon dolgozzák fel.

Más olajok tartósabbak. Az ilyen olajtartalmú 
növényrészeket lényeges változás nélkül meg lehet 
szárítani és igy bármely gyártelepbe küldeni, a hol 
azután a Föld minden részéből érkező illatos anya­
gok egy helyen dolgozhatók fel.

Bár fentebb már megemlítem, hogy csupán hét 
virág illatát bírjuk illatszereinkben a maguk való­
ságában, tartozom még egy kiegészítéssel, azzal, 
hogy újabb időben részben némely trópusi virág­
ból, részben mesterségesen előállított olajok révén 
tudjuk némely virág illatát, a melyet illatszer ké­
pében különben csupán dúsgazdag nábobok élvez­
hetnének, olcsó és elég hü alakban készíteni. így 
pl. a linaloé-olaj jázmin-csszencziában oldva, adja 
a gyöngyvirág illatszert, a Schimmel és társa szász- 
országi ezég legújabb keletű mesterséges terpineol- 
olaja jázmin-csszencziában oldva, az orgonavirág­
illatot.
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létében. Szapáry gr. miniszterelnök csak ideiglenes 
választ adott, a melyben tudatta, hogy az ügyről 
a jelentéseket bekivánta s mig azok nem érkez­
nek be, nem ismerheti az eseménynek részleteit, 
ő Fiúméban való időzése alatt semmit sem hal­
lott a tüntetésről. Végleges válaszát később adja 
meg. Az ülés végén Szilágyi Dezső miniszter be­
terjesztvén egy novelláris javaslatot, tudatta a Ház­
zal, hogy a kúriai bíráskodásról szóló törvényja­
vaslatot szombaton teszi le a ház asztalára.

II.
Elnök : Péchy Tamás ; jegyzők : Széli Ákos, Va- 

rasdy Károly, Nagy István.
A múlt ülés jegyzőkönyve hitelesittetik.
Elnök : Bemutatja Chorin Ferencz, Hegedűs Sán­

dor és Latinovics Gábor orsz. képviselők leveleit, me­
lyekben egészségük helyreállítása czéljából, és pedig 
az előbbi négy, a két utóbbi pedig hat-hat heti sza­
badság időt kérnek. A ház a kért szabadságidőt 
megadja. Bemutatja továbbá Pápa rendezett tanácsú 
város közönségének kérvényét, melyben a«közigazgatás 
és önkormányzat rendezéséről a vármegyékben» szóló 
törvényjavaslat némely részletének módosítását és 
Pápa székhellyel egy uj közigazgatási terület szerve­
zését kéri. Ezen kérvény kiadatik a ház kérvényi bi­
zottságának. . .

Varandy Károly jegyző: Jelenti, hogy az indít- 
ránykönwbcn ujabb bejegyzés nincs; ellenben az in- 
terpellácziós könyvben a következő bejegyzések foglal­
tatnak (olvassa): Julius 13. Iloránszky Nándor a 
fiumei tüntetések tárgyában a miniszterelnök úrhoz. 
Julius lő. Ugrón Gábor a 79. szánni gyalogezred 
katonáinak kihágásai tárgyában a miniszterelnök 
úrhoz.

Elnök: A képviselő urak az ülés végén fogják meg­
tenni interpellácziójukat.

Következik a napirend: „A közigazgatás 
és az önkormányzat rendezéséről a 
Vármegyékben“ szóló törvényjavaslat rész­
letes tárgyalásának folytatása és pedig a étim.

Az első szónok Mocsáry Lajos#
Mielőtt magára a kérdésre, t. i. a ezimre áttérne, 

foglalkozik az általános vitával. Nem lehet tagadni, 
hogy a tárgynak meg mindig igen sok és fontos oldala 
maradt kellő megvilágítás nélkül cs ehhez jelentéke­
nyen hozzájárult az, hogy a tuloldalnak tagjai a kér­
dés beható, érdemleges tárgyalásával kevéssé foglal­
koztak. Kijelenti, hogy a kérdést teljes tárgyilagosság­
gal óhajtja fejtegetni, távol attól, a mit e házban is, 
de különösen a házon kívül azzal a szóval jeleznek, 
hogy: obstrukezió. Midőn ezt kijelenti, a maga 
részéről távol van minden mentegetőzéstől. Mente­
getőzésre itt nincs semmi ok, annak nincs itt 
semmi helye és egyenesen kijelenti, hogy ha a 
többség persistál abban, a mit már is cselekszik, 
akkor egyenesen jogosult lesz az az eljárás, a mit 
közönségesen úgy neveznek, hogy obstrukezió. (Elénk 
helyeslés a szélső balon.) Mert "mi az, a mi itt törté­
nik ? A tárgyalás erőltetése a többség részéről, a ha­
talmaskodásnak oly neme, oly határozott jele, oly 
agresszív fellépés a többség részéről, a mely egyene­
sen provokálja az ellentálkist (Elénk helyeslés a szélső 
szélső balon.), a mely egyenesen önvédelemre késztet 
bennünket, arra késztet, hogy védelmezzük az elha­
markodott felületes tárgyalástól a nemzetnek legfon­
tosabb érdekeit (Élénk helyeslés a szélső balon.), arra 
késztet, hogy megóvjuk magát a parlamentet, a par­
lamentnek tekintélyét attól a valóságos lenézéstől, 
mely a kormánynak és a többségnek épen ezen eljá­
rásában a leghatározottabban nyilatkozik. (Helyeslés a 
szélső balon.) Hatalmaskodás ez igenis, a mi itt törté­
nik. hatalmaskodás maga az a tény, hogy ki van 
mondva, hogy itt fogunk maradni, mig e törvényjavas­
lat letárgyalva nem lesz. mert a szünetelés a nyári 
hónapokban, mióta parlamentarizmus érája fennáll, 
folytonos gyakorlatban volt. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

Miért sürgős e törvényjavaslat, hogy azt annyira 
sürgetik, annyira erőltetik ? (Élénk helyeslés a szélső 
balon.) Az nem csak. hogy igazolatlan, de valósággal 
érthetetlen eljárás. (Helyeslés a szélső balon.) De 
minthogy az igazi okok nem állnak elöltünk, kutassuk, 
hogy azok miben állnak? (Halljuk! Halljuk!) Én en­
nek a sürgetésnek, erőltetésnek okát abban vélem fel­
találni, hogy ennek a törvényjavaslatnak a keresztül­
vitelét egyenesen felsőbb helyről követelik és a t. kor­
mány és a t. többség azért vállalkozott ennek a tör­
vénynek a keresztülvitelére és azért produkálja ezt a 
rendkívüli erélyt annak keresztülvitelében, és a t. túl­
oldal azért lett municzipálistából czentralislává, mert 
attól tart, hogy ha nem vállalkozik c feladat teljesí­
tésére, felsőbb helyen majd keresnek más embereket 
és akkor a régen élvezett hatalom majd kisiklik kezeik­
ből. (Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon.)

A szónok részletesebben szól itt a parlamentáriz- 
musról. Utal arra. hogy milyen magatartást követtek 
az eddigi többségek a parlamenttel szemben s pole­
mizál a miniszterelnökkel azokra nézve, a miket 
ez a parlamentarizmusról mondott, s tiltakozik

z ellen, 
írizmust

mintha a szélső 
kicsiiivclnc. De

baloldal a parlamen- 
hogy milyen tiszte­

lettel viseltetik — úgymond — at. miniszterelnök ur 
a parlament iránt, hogy micsoda fogalmai vannak a 
parlamentárizmusról és az alkotmányosságról, annak 
fényes bizonyítékául szolgálhat az a tény, hogy nem 
átallotta ő felségét belevonni a parlamenti vitatkozá­
sokba. (Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon.) Én a t. 
miniszterelnök urnák ezen eljárását határozottan el­
vitelinek és hibásnak tartom. (Igazi Úgy van! a 
szélső baloldalon.) Ellenkezik ezen eljárása azon tisz­
telettel, melylycl a királyi méltóság iránt mindany- 
nyian tartozunk, ellenkezik ez magának az alkotmá­
nyosságnak elveivel is (Igaz! Úgy van! a szélső bal­
oldalon.), mert semmi esetre sem szolgálhat a királyi 
tekintély emelésére s öregbítésére, hogy ha a fejede­
lem kilép abból a körből, a melyben működni állásá­
nál fogva hivatott.

A szónok ezután rátér a javaslat czimérc s azt 
mondja : Én a ezimet nem fogadom el azért, mert 
nem tartom helyesnek a legislácziónak azt a módját, 
melynek ez a czim megfelel. Nem tartom helyesnek a 
közigazgatásnak ilyen szervezését. A megye nálunk in- 
stituczió volt s daczára annak a sok csonkításnak, a 
melyet rajta elkövettek, kerete még most is fennáll. 
Most úgy kell bánni vele, finnt instituczióval, nem 
mint oktroyált alkotmánynyal. Institucziót nem kell ko­
difikálni, ezer meg ezer szakaszszal természetes fejlő­
désében megakadályozni. Egy szerves lény az, mely­
nek fejlődnie kell, saját törvényeivel, meg kell állama 
saját lábán, meg kell élnie saját anyagából.

Én egészen máskép gondolnám, hogy mikép kellene 
a tűrhetetlen állapotot jobb helyzetté változtatni. Ha 
azt akarjuk, hogy a megye az legyen, a miért itt any- 
nyi lelkesedéssel és oly kitartással küllőt tünk, ha azt 
akarjuk, hogy az rendeltetésének megfeleljen : akkor 
nem történhetik egyéb, mint az, a mit maga a minisz­
terelnök ur azon kitétellel jelölt meg, hogy restituczió 
in integrum. (Igaz ! Úgy van ! a szélsőbalon.) Vissza 
kell állítani a régi megvet teljes hatáskörébe, a melybe 
természetesen nem értem bele az utasításokat, a me­
lyek a parlamenti kormányforma behozatala óta lehe­
tetlenekké váltak.

Nézetem szerint azon kellene kezdeni, hogy állitassék 
vissza az, a mi az ősi önkormányzati rendszernek 
kvinteszencziájához tartozik. El kellene törülni 
mindenekelőtt a közigazgatási bizottságot (Élénk 
helyeslés a szélső balon.), vissza kellene állítani a 
három évre, tehát az eddiginél rövidebb időközre való 
választást (Helyeslés a szélső balon.); cl kellene 
törülni a kandidácziónak mostani módját (Helyeslés 
a szélső balon); el kellene törülni a virilizmust s végül 
a mostani megyei bizottmányt szélesebb alapokra 
kellene fektetni és annak tagjait a mostani 600 
maximum és 150 minimum helyett, nagyobb számban 
kellene megállapítani. (Helyeslés a szélső baloldalról.)

A szónok kifejti, hogy a közigazgatási bizottság 
vette ki a megyéknek valóságos sarkkövét ; a hat évi 
választás pedig a mostani választási rendszer mellett 
nem felel meg a tiszta választásnak.

Ezek után — igv folytaim — nézetem szerint első 
sorban következnék az, hogy a vármegyének ki kell 
adni a maga részét az igazságszolgáltatásból.

A közigazgatásnak jelenlegi állapotán nem segit 
más, t. ház, mint az, ha hnrmonicze fog szervoztetni 
minden, a mi ugy az igazságszolgáltatáshoz az alsó 
fokon, mint a közigazgatáshoz tartozik.

Megemlékezik ezután a szónok a garancziális törvé­
nyekről. Nem járulhatok — úgymond — a törvényho­
zásnak azon módjához sem. mely azokra az u. n. és 
annyiszor emlegetett garancziákra helyez súlyt. Bár­
mily messzemenők legyenek ezek az u. n. garanezuik, 
azok által én azt a csorbát, melyet a kinevezés rend 
szere üt a közszabadságon, kiegyenlithetőnek, kiköszö 
rülhetőnek nem tartom és épen azért én ezekre az 
annyit emlegetett garancziákra, legyenek azok bármily 
messzemenők, súlyt nem helyezek, azoknak nagy érté­
ket nem tulajdonítok és megvallom egyenesen, hogy 
bármilyféle törvényeket fogna is a t. miniszterelnök ur 
ezen garancziákra vonatkozólag előterjeszteni, én azok­
tól megnyugvást, aggodalmaimnak eloszlatását egyálta­
lában nem remélem. (Helyeslés a szélső halon.) En 
azt tartom : ne teremtsük meg a nyavalyát és akkor 
nem lesz szükség orvosságról gondoskodni. (Ugy van ! 
a szélső baloldalon) Ne hozzuk be a kinevezést, akkor 
nem lesz szükség arra, hogy a kinevezés korrektivu- 
mairól gondoskodjunk. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Bármennyire paradoxonnak, bármennyire nagy szó­
nak látszassék is az, a mit mondok, kimondom azon 
nézetemet, hogy én nem tartom szükségesnek, ha a 
megyei régi önkormányzat visszaállittatik, magát a 
közigazgatási bíróságot sem. Midőn ezt kimondom, 
sietek megjegyezni, t. ház, hogy nagyon távol állok 
attól, hogy azt akarjam, hogy az, a mi csakugyan bí­
rói ellátást igényel, a bírói ellátás köréből efvonassék, 
mintha helyeselném azt, hogy a közigazgatási ügyek­
nél a jogkérdésekben a miniszter legyen a legfőbb és 
egyetlen bíró ; csak azt mondom, hogy azt a módját 
a bírói ellátásnak, a mely a közigazgatási bíróságban 
a justice-odministrativebeu foglaltatik, ezt én önkor­
mányzat mellett szükségesnek, annak keretébe helye­
sen beilleszthetönok nem tartom ; nem tartom abba 
helyesen beilleszthetőnek egy amfibiális testületnek a 
felállítását : azt pedig, hogy olyan legyen a közigaz­
gatási bíróság, mint a milyen a minisztelelnük urnák

famózus ígéretében foglaltatik, azt már egyáltalán nem 
fogadhatom el.

Meglehet, hogy midőn én igy kontemplálom a köz­
igazgatás reformját, egyes részletekben nem találkozom 
saját pártfeleimmcl; de van egy dolog, melyben azt hi­
szem, teljesen meg van köztem és elvtársaim közt az 
egyértelműség: abban, a mit már hangoztatott maga a 
t. miniszterelnök ur is, t. i., hogy a mi a választási 
rendszert illeti orra nézve, ugy látom, teljesen meg 
van e pártban az egyetértés. (Ugy van! a szélső 
balon.) Ez a t. párt a leghatározottabban és leglelkeseb­
ben állást foglalt, a választási rendszer mellett, az ősi 
magyar önkormányzati rendszer mellett. (Ugy van ! a 
szélső balon.) Ennek az állásfoglalásnak megvan a 
maga logikája és meg vagyok győződve, hogy ha oda- 
segitene bennünket és az országot a magyarok Istene, 
hogy c párt venné kezébe az ország ügyeinek intézé­
sét: akkor majd az effektuálásnál, a részletes keresz­
tülvitelnél sem fogná megmásitni azt az állását, a 
melyet oly lelkesen és kitartóan elloglal. (Ugy van! a 
szélső baloldalon.)

A ezimet, mint már kijelentettem, nem fogadom el. 
(Zajos helyeslés a szélső balon.)

A kővetkező szónok Herman Ottó.
Aláírta, tehát cl is fogadja azt a határozati javas­

latot, melyet br. Prónay Dezső benyújtott, a mc'V't 6 
fontos okmánynak tart, mert megnyitja azt a hadjára­
tot, a mely hadjáratba az ellenzéket a kormány és 
többség akarata belekényszeritette. (Ugy vau 1 Tetszés 
a szélső balon.)

Azon a napon — úgymond — a melyen egy nagy 
nemzet szabadsága megalapításának ünnepét ülte, 
1789 július 14-énck emlékét, a mikor nemcsak Fran- 
cziaországra derült fel a szabadság napja, liánom a 
mikor az egész emberiségre rávilágított a szabadság 
első sugara: azon a napon érte meg Magyarország 
azt, hogy a reakezió diktálja neki a harezot, hogy a 
reakezió azt mondja, hogy neki van igaza, neki van 
jogosultsága a magyar földön, a mely föld Franczia- 
ország után csak 50 évvel később jutott abba a 
helyzetbe, hogy a szabadságot megölelhesse. (Élénk 
tetszés a szélső baloldalon.)

Ebben az irányban többet mondani nem óhajtok, 
de kifejezem azt, hogy azt a keztyüt, a melyet önök 
ide dobtak, becsületbeli kötelességemnek tartom én is 
fölvenni és a harezot végig harczolni, ugy a mint bí­
rom és a mint tőlem telik. (Élénk helyeslés és tet­
szés a szélső balon.)

A cziinct nem fogadja el, mert nem felel meg a ja­
vaslat intencziójának, a mely a megyei intézmény el­
törlésében áll.

A szónok visszatekint az általános vitára. Felemlíti, 
hogy Dégen Gusztáv — alkalmasint tekintettel arra, 
hogy akkor a botanikát szerető József főhcrczcg fia 
volt a karzaton, botanikából vett rossz, hasonlattal 
élt; reflektál a Schvarcz Gyula beszédére. Kifejti né­
zeteit a szolgálati pragmatikáról, a mely valójában 
nem nyújtana védelmet az alantas tisztviselőnek föl- 
lebhvalója zsarnokságával szemben. Megemlékezik a 
nemzetiségi kérdésre alapított argumentumról. Ha a 
kormány — úgymond — törvényt akar alkotni a nem­
zetiségekkel szemben, ám alkossa azt meg velük 
szemben, de ne alkosson oly törvényt, a mely nem 
csak a nemzetiségeket fékezi meg ; de békót vet az 
egész nemzetre. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.) 
Hiszen a Bach-korszaknak, a reakeziúnak, a zsarnokság­
nak eljárása mindig az, hogy azt mondják: tiz revo- 
luczionariust akarunk megfogni és behozzuk a passzus 
kényszert tizenhat millió emberre. A kinevezési rend­
szerrel is igy tesznek: azt mondják az urak, hogy a 
nemzetiségekkel szemben a szabadságot, a nemzet 
prestigéjét akarják kivívni, midőn békót vetnek az 
egész nemzetre. (Ugy van! a szélső balon.) És az 
egész intenczió, az a 279. §. és a 279. g-on kívül a 
garancziális törvény paragrafusok egész erdeje és ren­
getege fog következni. A paragrafusok rengetege közt 
jár ma is a magyar ember, csak megy és nem tudja, 
hogy helyesen-e, mert neki csak ugy ítéli gondolkodni, 
hogy talán nem iltődöm paragrafusba, ha pedig bele­
ütődöm. fájdalom, azt előre nem tudhattam. (Ugy van! 
a szélső balon.) Vajon nem az abszolutizmustól köl­
csönözték-e azt az eljárást: a sok kormány­
zást és a minden kormányzást; hogy letörpitették a 
magyar embert az alá a nivó alá, a melyen Budapes­
ten á kutya van. u mely szájkosár nélkül, zsinór nél­
kül szabadon nem futhat, a hídon és más közlekedési 
eszközökön át nem vihető, a melyet folyton kötve kell 
tartani és a melyre nézve a városi hatóság bármikor 
kimondhatja, hogy ebben és ebben a városrészben 
negyven napon át csak zsinóron lehet vezetni. (De- 
rülíség és felkiáltások a szélsőbalon : És adót fizet!)

A szónok polemizál Vesztei- Imrével a demokiacziá- 
róljés Beöthy Ákossal arról, a mit ez a franczia ezen- 
traiizácziú előnyeiről mondott.

Szól a választási rendszerről s azt mondja, hogy ez 
a közkonnányzatnak legbecsesebb kincse ; mert min­
den választás fölkavarja az elemeket és az elemek 
fülkavarása következtében nyilatkoznak meg az elemek 
előnyei és hibái, világos irányokat szabva a kormány­
zat számára. (Igaz! Ugy van ! a szélső baloldalon.) E 
becses dolgot fölcseréíni akarni bármiféle kiválogatott 
kinevezési rendszerrel, botor eljárás és nem is állhat 
meg a közéletben nemcsak Magyarországon, du egy­

általában sehol sem, a hol a fejlődés a szabadságból 
Imiül. (Igaz 1 Ugy van 1 a szélső baloldalon.)

Miért volt gr. Andrássy Gyula körülbelül abbán a 
korban, mint a melyben most fiai vannak, határozot­
tan a választási rendszernek hive' és miért akadtak 
akkor fiatal férfiak, a kik nem voltak a választási 
rendszernek hívei. Ez abból származott, hogy akkor 
az ifjabb generáczió előtt fölséges mintaképek állot­
tak. Hát azoknak a mi Halálainknak, a kikre már 
nevük csengése miatt is a nemzet figyel, kik és mik 
legyenek azok számára minták? mi mutassa a magas­
ságot, a hova eljuthatnak ? A selyem sapka 1 (Elénk 
derültség a szélső balon.) A kiszolgált nagyságok se­
lyemsapkája, tehát törekszenek a hálósapkák, a kine­
vezési rendszer után. Ez az erkölcsi kép 1 

A szónok ezután a kormányelnök eljárásáról emlé­
kezik meg s azt keményen elítéli, mert az merőben 
ellenkezik a parlamentárizmussal. Azután így végzi 
beszédéi:

Vigyázzanak t. képviselő urak, az idők járása nehéz 
s én meg vagyok győződve arról, hogy a mely ösvényre 
lépnek s a$: mely ösvényen most a nemzet kép­
viselőinek tekintélyes részével szemben erőszakot gya­
korolnak, ezen az ösvényen instituálni fogják azt, a 
mit a magyar közélet úgyszólván kizár, t. i. hogy 
igazi magyar institucziók mellett nem fejlődhetik a 
forradalom. Önök instituálni fogják a forradalmat s 
rá fogja kényszcrileni előbb-utóbb a nemzetet, hogy a 
forradalom ösvényére lépjen. (Ugy van! a szélső ba­
le n.) T. képviselőtársaim, ne vegyék a dolgot ugy, 
hogy Tisza után következik Szapáry, Szapáry után 

llk'jvclkczik egy más s hogy a többség tevékenysége 
csak abból áll, hogy a képviselőházból a megyékbe 
futva, onnan pedig vissza a képviselőházba járjunk. 
És igen helyesen rámutatott előttem szólott t. bará­
tom Mocsáry Lajos, hogy azok a szunnyadó erők és 
szunnyadó érzelmek, melyek egy nemzetben vannak, 
egy lökésre, mely nem itt, hanem másutt adatik meg, 
bámulatos hirtelenséggel kifakadnak és akkor elsöpör­
nek mindent, a mi útjukban áll. (Élénk tetszés a saélső 
balon.)

A magyar választási rendszer, az önkormányzati 
instituczió, az elemek nevelésével, fegyelmezésével s a 
köznek belevonásával a közügyekbe tette meg azt, 
hogy valameddig ez az instituczió hatott, a nemzet a 
forradalom terére nem lépett, de nem is volt rá szük­
sége, mert szabadságát meg tudta a maga kicsinysé­
gében is védelmezni a választási rendszerrel minden 
faggatás ellenében. (Ugy van! a szélső balon.)

Ha önök behozták az önök rubrikáit társadalmát és 
kezd fejlődni a magyar társadalom e rubrikák mellett, 
sőt azok ellenében, akkor azt a rubrikáit rendszert 
csak forradalommal lehet megsemmisíteni és azért a 
história előtt önök lesznek a felelősek. Nem fogadom 
el a ezimet. (Élénk helyeslés és tetszés a szélső 
balon.)

Beöthy Akoe félremagyarázott szavainak értelmét 
igazítja helyre.

Az elnök üt perezre felfüggeszti az ülést.
A szünet után Győry Elek szólal fel.
Nem fogadhatja el a javaslat czimét, mert azt 

semmi tekintetben sem tarthatja megfelelőnek. Még azt 
í. ezimet, melyet a kormány először adott a 
javaslatnak és mely szerint a vármegye csak geográ­
fiái fogalomnak tekintethetnék, ennél megfelelőbbnek 
tartanám. De ez a czim: a «vármegyei közigazgatás» 
valóságos lucus a non ducendo. (Ugy vanl a szélső 
baloldalon.)

A szónok ezután észrevételeket tesz Beötliynok 
iménti felszólalására, majd a Hadik Sándor gróf be­
szédével foglalkozik. Különösen azzal a részével, mely 
szerint többen s ezek közt a szónok is osztályuralini 
lendencziával vádolják azokat, a kik a javaslat mellett 
vannak. A szónok kifejti, hogy ez az állítás helytelen. 
Igenis az ellenzéki képviselők hangulatot akarnak csi­
nálni, hiszen a képviselőház nem arra való, hogy 
egyik-másik monológokat tartson benne, hanem arra 
való, hogy kölcsönös kapnczitácziónak és a jóakaró 
megértésnek hely adassuk. (Helyeslés a szélső balon.) 
S ha ez nem igy van, azt ép az olyan képviselők 
okozták, mint Hadik gróf és a kormány élén álló 
férfiú, mert ma már ott vagyunk, hogy rossz 

• néven veszik, ha itt alaposan és hosszasan vi­
tatunk meg valamit; ha hosszasan tart az általá­
nos tárgyalás; ha itt érveket hozunk fel, és azt 
mondják, ha erős ellenzés történik, hogy az obstruk­
ezió. Önök szerint, — úgymond, — csak az nem volna 
obstrukezió, hogy ha az., a mit önök kimondottak a 
párlérlekezleten, itt egyszerűen en hloc elfogadtatnék. 
(Igaz ! Ugy van ! a szélső baloldalon.) Mire való akkor 
a parlament ? Önük, mint a volt kormánynak utódai, 
odavitték a dolgot, hogy, ha önök szerint működnék a 
parlament, az Európának gunyjára vált volna, (Zajos 
helyeslés a szélső baloldalon.) Hogy a parlamentariz­
mus ide nem jutott, bizonyára nem azok érdeme, a 
kik, a mint helyesen mondatott, még az osztálytár­
gyalásoknak is megszüntetésére törekednek, s a kik a 
bizottsági rendszert, ugy hozták be, hogy maguknak 
négyszeres, ötszörös többséget biztosítsanak. Önök ma­
gukat még némileg a Deák-párt utódainak merik ne­
vezni, holott e férfiú azt mondta, hogy ő a bizottságban 
és a házban azért ül, hogy tanácskozzék, nem pedig

(Tetszés a szélsőazért, hogy vak intésre szavazzon.
baloldalon.) ,,, . ,

Ha ily eljárás és gondolkozásmóddal szemben a 
parlamenlárizmus még nem vált valósággal gúny tár- 
gyává s nem működik ugy, mint önök akarják: annak 
megakadályozói ezen az oldalon ülnek s ne vegyék 
rossz néven, ha mi ezt csakugyan megakadályozni tö­
rekszünk s ne vegyenek maguknak bátorságot megró- 
vólag beszélni, hogy a parlamenlárizmus méltósága 
sértetik, mert bármikor sértcssék, ez csak akkor követ* 
kezhetik be, ha az önök eljárása türhetlenné válik 
(Ugy van I a szélső baloldalon.) és a szenvedély kitör, 
látva, hogy önök meg akarják semmisítem, elnyelni 
e pártot: az egyetlen tényezőt az országban, mely 
igazán, őszintén, valóságos tanácskozás színterévé 
akarja tenni a parlamentet. (Élénk helyeslés a szélső
baloldalon.) .«• , ,

A szónok tovább polemizál Hadik gróffal s melegen, 
élénk hatással beszél a megyék kiváló érdemeiről. 
Kinek az érdeme — úgymond — az akkori kormány, 
férfiaké vagy pedig a megyéké-e, hogy a magyar 
nyelv ebben a házban a maga uralmát visszanyerte? 
Maga ez az egy érdek nem ér-c fel minden anyagi hala­
dással. Ha Magyarországon tízszer annyi kilométer 
vasút volna, mint a mennyi van, Budapestnek négy­
szer annyi lakossága volna és több milliomos volna 
köztük mint ma, ha kevesebb adósság volna a házakon, 
ha azonfelül volnának még Magyarországon városok 
is, Marseille-ek, Lyon-ok, ha nem látnánk többé a 
községben szalmával fedett nyomorult vityillókat, ha- 
nem szép házakat és kövezett, aszfaltozott utakat, ha 
mindez az eredmény megvolna, de nem volna a nem­
zet magyar, ha az nem őrizte volna meg a nyelvét, 
mind e haladás mit érne ? (Elénk helyeslés és tetszés 
a szélső balon.) Ez az egy maga felfogásom szerint 
többet ér, mint a mit az összes miniszterek, mióta 
részben, de csonkán visszaállíttatott az alkotmány, 
kivívni képesek voltak, (Ugy van ! Ugy van 1 a szélső 
balon), mert nyelvében él a nemzet és bármiféle gaz­
dagság és bármiféle hatalom meg nem vigasztalhatna 
bennünket, ha nyelvünket abban az állapotban hagy- 
tűk volna, a minőben az akkori kegyelmes urak és 
nagy urak. (Helyeslés a szélső balon.) Ezt mondtam 
múltkor is a kegyelmes urakról és nagy urakról, nem 
beszéltem osztályuralmi tcndcncziákról, és ha ezt 
mondtam, a melylycl szemben az igen t. miniszter­
elnök urnák történelme még mcscköltészctnck sem 
válik be. (Ugy van ! Ugy van ! a szélső balon.)

A szónok tovább foglalkozik a kérdéssel s tovább 
bizonyltja, hogy az, a mit ő mondott, nem jelenti azt, 
a minek Hadik gr. magyarázta.

Áttér ezután a szónok beadandó határozati javasla­
tának indokolására.

Én — úgymond — mindenesetre óhajtom, hogy 
ebből a törvényjavaslatból törvény ne legyen. (Elénk 
helyeslés a szélső balon.) De a mi csekély erőmtől 
telik, mindenütt, a hol aggályaim vannak, s a hol 
valami jobbat tudnék javasolni, ezt meg fogom lenni 
és óhajtom, hogy t. képviselőtársaim is minél alapo 
sabban és behatóbban foglalkozzanak azzal, mert fon­
tos a kérdés. Óhajtom, hogy minden lehető, a mit 
házszabály és törvény megenged, elkövettessék a tör­
vényjavaslat ellen és pedig még az is, a mit önök, 
meglehet, obstrukeziónak fognak nevezni, mert ha 
egyszer odáig jutott a dolog, hogy egy nem sürgős 
javaslat tárgyalása forcziroztatik, akkor lehetetlen a 
leghiggadtabb gondolkodóknak is ezt másnak tulajdoní­
tani, mint egyszerű makacsságnak (Igaz ! Ugy van ! a 
szélső balon), mint annak, hogy megmutatom, hogy ti 
hiába beszéltek ; megmutatom, hogy ti hiába tesztek ; 
megmutatom, hogy én vagyok a hatalmas. (Igaz! Ugy 
van! a szélső balon.)

Nekem, az igaz, más fogalmam van arról, hogy a 
hatalmasaknak miként kellene eljárni, mert én annak 
idején azt tanultam, hogy azokhoz illett: magnani- 
műin esse, hogy a nagylelkűséget, az öntudatot, az 
önérzetet és azt, hogy méltányos vagyok, senki gyáva­
ságnak nem nevezheti, hogy ha az erős a gyöngébbel 
szemben barátságos, azt senki félelemnek nem tart­
hatja. De itt megfordítva áll a dolog, itt nem mi fé­
lünk, mert én részemről nem riadok vissza még attól 
sem, — sőt óhajtom — hogy feloszlattassék a kép­
viselőhöz, mert kívánnám, hogy legyen alkalma a nem­
zetnek nyilatkozni. (Igaz ! Ugy van 1 a szélső balon.) 
Én, t. ház, nem riadok vissza attól, hogy ha önök 
bármiféle szájkosár-javaslattal állnak is elő, mert cd 
még, ha az a mostani országgyűlésen alkalmaztathat­
nék is, mint a hogy az már nem alkalmazható, mert 
ezt törvény kizárja, még akkor is tudom, hogy minden 
szájkosár-javaslat mindig az ellenkező eredményt 
szülte, mert ha megfosztják az embereket szó 
lási joguktól s ha a parlamentet természetében tá 
madják meg, ugy, hogy szabad nyilatkozás ne legyen, 
nem ezen módokhoz nyúlnak az emberek, hanem olya 
noklioz, a melyeket nem lehet oly könnyen eey nagy­
úri szenvelgéssel és mosolylyal elutasítani. Én nem 
akarok ezekre a módokra utalni, de méltóztassék meg­
tekinteni Bradlaugh esetét, a melyben neki áltak ? 
megpróbálták ezt, igaz, hogy a legenyhébb alakban, 
és mi lett annak a következménye? Az, a mit eddig 
alig ismertek az angol parlamentben: a legnagyobb 
parlamenti botrány. (Ugy van! a szélső baloldalon.) 
Ha a t. túloldal még erre a térre is hajlandó átmenni, 
ám tegye. Én örülni nem fogok neki, mert óhajtom,
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— Nem gondolja-e, hogy Lady Maud ön iránt 
való szenvedélyből cs hogy neje lehessen önnek. ..

— Irántam való szenvedélyből! Hiszen az után, 
a hogyan ma fogadott, azon kezdek tűnődni, hogy 
a múlt éjjeli légyottal, melyet nekem adott, nem 
az volt-e csupán a czélja, hogy kigunyoljon. A mi 
pedig azt illeti, hogy nőül jönne hozzám, az imént 
határozottan kijelentette, hogy habár érdeklődhetett 
is egy czim és rang nélkül való ember iránt, nőül 
hozzá nem megy soha!

Chevrier hallgatott. Világos volt előtte, hogy 
most már csak a másik nővel, Lady Ellennel kell 
foglalkoznia: de nem igen volt tisztában azzal, 
hogy mi érdeke lehetett ennek a leánynak abban, 
hogy sógorától megszabaduljon. . . Talán az irigy­
ség. .. Lady Ellennek összeérő szemöldökei vannak 
s egész arcza és magaviseleté arra vall, hogy eré­
lyes természet, tud akarni és tervezni. ..

— Milyen viszonyban volt Lady Ellen a testvé­
rével ?

— Igen jó viszonyban voltak, de ...
— De?
— Csak azt akarom mondani, hogy nem volt 

meg közlök sem az a gyöngédség, mely testvérek 
közt lenni szokott, sem az a rokonszenv, mely az 
ízlés és a természet összeegyezésében nyilvánul. 
Lady Harrison fényűző, nagyvilági hölgy, mig Lady 
Ellen az egyszerűséget és az otthon szűk körét 
szereti, és ha olykor mégis elment a testvérével, 
ezt kedvetlenül, erőltetve tette. Hányszor mondta 
nekem az estélyeken, a hol találkoztam vele — 
ott ismerkedtem meg legelőször is Lady Ellepne! 
— hogy mennyire visszatetszik neki a Maud nagy­
világi életmódja!

— Ah, ön tehát Lady Ellennel kötött ismeret­
séget, jóllehet Lady Maud iránt érzett vonzalmat. 
És Lady Ellen szívesen fogadta önt ?

— Kínosan esik most már arra az időre visz- 
szaejnlékeznem. Lady Harrison, a kit folyvást 
körülrajongtak s a ki igen büszke asszony, talán 
figyelmére sem méltatott volna engem, ha ott 
nem látott volna ülni a nénje mellett, ki órákig 
elüldögélt a pamlagon, miután a tánezosokat egy­
másután visszautasitgatta. Én azonban nem azért 
ültem Lady Ellen mellett, mert érdeklődtem iránta, 
hanem hogy beszélni halljam a húgáról, kinek si­
kereire, ragyogására büszke volt, bár maga nem 
sxentte ezt az életmódot.

— És milyen volt a Lady Ellen magaviseleté 
önnel szemben c hosszas beszélgetések alatt?

— Egyszerű és barátságos.
— És mikor aztán Lady Harrison figyelmes lelt 

önre és kitüntette önt, milyen lett a viszonya 
Lady Ellennel szemben?

— Ugy hiszem, rosszul esett neki, hogy buga 
miatt őt egészen elhagytam. De főkép azt gondo­
lom. fájdalommal látta, hogy olyan hévvel udva­
rolok Lady Harisomnak, a ki midakkoráig olyan 
hideg és visszautasító volt mindenki iránt, hogy 
szerelemre senki sem gondolhatott.

— De semmit sem tett u végre, hogy akadályt 
gördítsen önök közé?

— Nem. De szemei, melyeket én tragikus sze­
meknek neveztem, a min Lady Maud júizüt neve­
tett — vádolóan pillantottak ream.

— Haraggal?
— Inkább csak szemrehányással.
— Nem volt ebben némi féltékenység?
Arthur nagyra nyitotta a szemét és őszintén 

meglepettnek látszott. Ő sohasem látta ilyen szín­
ben a dolgot.

— Nem. Lady Ellen képtelen a féltékenységre ... 
ámbár . . .

— Nos?
— Semmi.
— Kérem, ne hallgasson el ebben a részben 

semmit. Sokkal nagyobb érdeke van a dologban, 
semhogy minden legcsekélyebb részletet is tisztázni 
ne iparkodnánk.

— Azt akartam mondani, hogy mikor engem 
Lady Ellennek bemutattak, azt hallottam, hogy 
neki, az idősebbik leánynak, kellett volna a Lord 
Harrison nejévé lennie. A nemes lord valóban őt 
is kérte volt meg, mint a lordkanczellár idősebbik 
leányát.

— A tényleges helyzet tehát az, hogy Lady Maud 
a fiatalabbik leány . . . bocsásson meg a kifeje­
zésért ... elhalászta nénje elől a kérőjét.

— Oh dehogy, biztos ur. Lady Maud " jóízűen 
nevetett, mikor ezeket a híreszteléseket elmondtam 
neki. A való az, hogy Lady Ellen kereken vissza­
utasította Lord Harrisont, a ki sehogysem tetszett 
neki. Regényes hajlamú leány ez, monda róla a 
húga, szerelemből akar férjhez menni, valami mese­
beli leventéhez. Egyébiránt talán igaza is van, tévé 
hozzá Lady Harrison, azzal a kaczérsággal és me­
részséggel, melylyel mindenkit meghódított, — hi­
szen Lord Harrison oly kevéssé férjem nekem !...

—■ Akkor hát, kérdé tovább Chevrier, — mivel 
magyarázza ön meg azt, hogy Lady Ellen meg 
akarta önt menteni.

— A családi név becsülete és húga jóhire volt 
veszélyeztetve.

— De ha már sikerült önt megmentenie, miért 
nem érte be ennyivel? Nem aztmondta-eön,hogy 
Lady Ellen szívesen fogadta és hajlandónak mutat­
kozott arra, hogy ártatlannak higyje önt ?

— Valóban engem is meglepett ez és csodálko­
zással láttam, hogy velem szemben annyira meg­
változott ...

— Le tudná nekem Írni azt a jelenetet és híven 
elmondani azt a párbeszédet, mely kettőjök közt 
folyt ?

Arthur nagy zavarban volt. Roppant erőfeszítést 
kellett tennie, hogy eszébe jusson minden, a mi 
közte és Lady Ellen között történt. Lehet, hogy a 
villásreggeli volt bizonyos kábító hatással reá, 
annyi bizonyos, hogy emlékezete kissé homályos 
lett, megzavarodott, elannyira, hogy Chevrier ismét 
kételkedni kezdett jóhiszeműségében. Hátha ez u 
fiatal ember csakugyan nem egyéb, mint igen ügyes 
hazudozó?

Arthur csak folytatta az elbeszélést, midőn egy­
szerre kopogtattak az ajtón.

— Bizonyosan táviratot hoznak, mondá a biz­
tos, — meg kell néznem.

A «távirat» szó említése, a kék papiros látása, 
melyet a biztos hanyagul vetett az asztalra, miután 
tartalmút tudomásul vette, egyszerre fölébresztelte 
a fiatal ember eltompult emlékező tehetségét.

— Biztos ur, mondá. — majdnem megfeledkez­
tem cgv körülményről, mely talán jelentéktelen, de 
a melyet eleinte fontosnak hittem az ügyemre 
nézve. Táviratról van szó !

— Táviratról ? ismétlé Chevrier. — Arról, me­
lyet ön a kis utczában vett föl ?

— Látta?
— Láttam, hogy fölvett valami kék pt pirost és 

magam is megfeledkeztem róla, hogy ért; vonat­
kozólag kérdést intézzek önhöz. Mutassa n eg.

— Csakhogy már nincs meg.
Chevrier most már határozottan kétkedni kezdett 

a fiatal ember szavahihetőségében. Hiszen ez a 
legnagyobb képmutató ! És milyen őszinte arezot 
tud vágni!

— Nincs meg ! Hát megsemmisítette ?
— Nem én, hanem Lady Ellen.
— Lady Ellen .... megsemmisítette ? Miért ? 

Beszéljen, kérem. Hogyan ?
— Véletlenül beleejtette a tüzbe.
— Beleejtette a tüzbe ? Mondja cl a részleteket. 

Gyorsan kérem.
— Negmutattam neki azt a táviratot, melyet ő 

ugy magyarázott meg, hogy egyik cselédjük, egy
\

Tom Hurst nevű lovász küldte a jegyesének. Épen 
csöngetni akart, hogy behívassa a lovászt, a ki 
meg fogja erősíteni azt, a mit úrnője mondott, 
midőn a kandalló párkányáról leejtette a táviratot 
a tüzbe .... A papiros rögtön lobbot vetett és 
pillanat alatt hamuvá lett.

— És ön nem kívánta azután a lovász be­
hívását ?

— Nem . . .
Chevrier alig bir megmaradni a helyén . . . Biztos 

nyomot vél végre találni. .. Még nem látja ugyan 
világosan maga előtt az utat, de az ilyen ügyek­
ben cl kell indulni a legelső kínálkozó nyomon, 
s ha sehova sem vezet, hát legfülebb visszafordul 
az ember.

Pillanatnyi gondolkozás után néhány lépést 
tesz Chevrier a szobában s azután visszafordul 
Arthurhoz.

— Üljön le kérem s iparkodjék lehetőleg híven 
leírni a távirat tartalmát. Igen fontos.

Mikor aztán maga előtt látja az egész szöveget, 
melyet szavankint olvasott el a fiatal ember 
válla fölött, mialatt ez leírta, elolvassa az egészet.

— Kauffmann Adél, Jean-Goujon-utcza, 157, 
family hotel. .. Csakhogy a Jean-Goujon-utczában 
nincs family hotel. Az utcza Beaujon-utcza. Önnek 
az volt az első gondolata, hogy ezt a táviratot 
Lord Harrisonhoz intézhették valamely kedvesének 
a czime alatt?

— Mindenesetre.
— Nos hát, ez több mint valószínű, sőt egészen 

bizonyos.
— 'Hogyhogy ?
— A Beaujon-utczában levő «family hotel», 

vagyis a Mrs. Brown, igazi néven Finette Leroy 
szállóháza . . . Miért nem kezdte mindjárt ezen ? 
Föl kell keresnünk ezt a Kaufmann Adélt, még 
pedig tüstént. Jöjjön . . . Csak egy pillanatra szó­
lok be a hivatalomba.

— Mi a véleménye, biztos ur?
— A véleményem ? ... Először is bizonyos va­

gyok abban, hogy Lady Ellen értesítette a sógorát 
az önök légyottjáról.

— De miért?
— Azt még nem tudom. De meg fogjuk tudni. 

Jöjjön.
VII.

A Ghamps-Elysées-negyed inkább angol-amerikai, 
semmint franczia városrésznek mondható. Nem is 
ritkák itt az idegen nyelvű feliratok. «Boarding 
House», «Family Hotel* — ilyen jelzések csillog­
nak arany-hetükben az elegáns külsejű házakon. De 
naivság volna azt hinni, hogy a tisztes külső ép

oly tisztes belső viszonyokat is rejteget. A patriar­
chális angol «családi szállóhely» czim alatt sok 
olyan üzelem lappang, melyeket a rendőrség szük­
ségesnek lát gondosan szemmel tartani. Különösen 
a Beaujon-utcza 157-ik számára irányozták figyel­
műket a rendőrtisztek, nem csupán a benne már 
előfordult események, hanem a háziasszony sze­
mélyes tulajdonai miatt is.

(Folytatása következik.)

AZ ANYAJEGY.
REGÉNY. 2

Irta : BENICZKYNÉ BAJZA LENKE.
ELSŐ FEJEZET.

Az egyik hölgy leült egy székre, mintha nem 
bírták volna lábai, a másik pedig ekként beszélt:

— Messze útról jövünk, jó asszonyok. Az erdő­
ben eltévedtünk. Ebben az időben meg kelleti 
volna fagynunk ezzel a csecsemővel, ha jó emberek 
ide nem utasítottak volna, hol, mint mondták, 
meleg szobát és könyörületes sziveket találunk.

Leányom ez alatt letéve saját gyermekét, az 
idegen csendesen alvó csecsemőt bontotta ki fekete 
takarójából s az övé mellé a bölcsőbe fektéié, hol 
oly édesen szunynyadt tovább, hogy öröm volt 
piros arczát nézni.

Az emberek igazat mondtak, asszonyom ! vála­
szolt leányom. A mink van, azt ürömmel kínáljuk, 
de biz az édes kevés.

Köszönjük, mondá az idősb hölgy, az ifjabb 
néma maradt s földre szegzett szemekkel ült he­
lyén. Egy nagy kérésünk van, folytaid azután az 
előbb szóló hölgy. Nekünk ma még tovább kell 
utaznunk, mert húgomnak az apja haldok­
lik s még életben akarjuk találni, de ezt a 
csecsemőt nem vehetjük magunkkal. Fogadják 
he néhány napig, mig visszajövünk. A mqguk kis 
gyermekével egyidős, tápláléka lesz, nem kíván­
juk csupán isten nevében, gazdagon meg lesznek 
jutalmazva érte.

Mi megzavarodtunk e váratlan kívánságra, mert 
ilyen dologról csak mesékben hallottunk, de mind­
ketten oly csengve, kérve néztek reánk, hogy ne­
met nem mertünk mondani, az igen pedig nagyon 
alkalmatlan volt mindkettőnknek.

— Ila nem lehet másként — mondám én — 
az útra nem ereszthetjük ezt a kis ártatlant.

Erre a szóra a lefátyolozott hölgy zokogó sírásba 
tőrt ki. A bölcsőhöz futott, ráborult a vánkosra, 
szivrepesztő hangon suttogva: szegény gyermekem, 
szegény kis árva leányom.
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hogy valósággal komoly tanácskozás színhelye legyen 
e parlament; de ha ez történik, nagyon természetes, 
hogy azoknak, a kiknek kötelességükben áll a parla- 
mentárizmus felett őrködni és a kik a parlamentáriz- 
must nem egy párt monopóliumának tekintik, hanem 
annak, hogy a kisebbségnek szava és hangja legyen, 
kötelességük mindent elkövetni az ilyféle merényletek 
ellen. (Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon.)

A szónok ezután a miniszterelnöknek a garancziális 
törvényekre vonatkozó nyilatkozataiból kimutatja az 
éles ellentmondásokat. A miniszterelnök a bizottság­
ban a nyári szünet utánra Ígérte a javaslatokat, s 
most nyári szünet nem lesz; tehát alkalmasint javas­
latok sem lesznek. Beszédét azután igy folytatja és 
végzi:

Már most három eset lehetséges. Az egyik az, a 
mit én óhajtok, hogy ebbő,l soha, semmi körülmények 
közt törvény ne legyen. (Élénk helyeslés a szélső ba­
lon.) De utóvégre, ha az idén nem lesz is törvény, 
hogy valamikor meg ne legyen, ha többségben nem 
vagyunk, ezt megakadályozni nem bírjuk; de meg 
fogunk tenni mindent erre nézve.

Lehetséges az is, hogy nem is épen a mostani 
t. miniszter urak alatt lesz belőle törvény. Egyetlen 
biztosíték arra, hogy ez ne tiszta kortes-törvény 
legyen, hogy ne tisztán a párturalom biztosítására 
szolgáljon : az, hogy ezek az önök által garancziális- 
nak nevezett törvények életbe lépjenek. így sokan a 
felszólalók közül és gróf Andrássy Gyula képviselő 
űrnél senki szebben nem fejtette ki, hogy e garancziák 
okvetlenül szükségesek. De mi kell ahhoz ? Nemcsak 
a benyújtás, hanem az, hogy e javaslat ne lehessen 
törvény addig, mig a többi garancziális törvény 
meghozva nincs. (Zajos helyeslés a szélső balon.)

Szükséges az, hogy azon nem remélt, nem várt és 
ellenzendő esetben legalább is egyidejűleg kerüljenek 
szentesítés alá és egyszerre léptessék életbe. Ha önök 
azt mondják, hogy ne vádoljuk önöket párturalmi 
tendencziákkal és ne mondjuk, hogy csak a maguk 
hatalmát akarják megerősiteni, hanem lássuk be, hogy 
valósággal reformot akarnak : megmondom az alkal­
mat, hogy bebizonyítsák azt tettel, nocsak szóval 
mondják. Méltóztassék kimondani azt, hogy ezek 
együtt szentesitendök és akkor el fogja hinni mindenki, 
hogy rá kerül a sor, hogy szentesítés alá jussanak, 
hogy ez nem párturalmi tendcncziákért történik. 
(Tetszés a szélső balon.) Én ugyan reformnak akkor 
sem fogom tekinteni, csak deformirak és kárnak, önök 
azonban annak tarthatják : de győzzék meg az or­
szágot. hogy nem akarnak e törvényuycl egyszerűen a 
választásoknál minden szabad akaratra békét rakni. 
(Helyeslés a szélső balon.)

Ezen okoknál fogva a következő határozati javasla­
tot terjesztem be (Halljuk ! Halljuk ! Olvassa):

«Tekintve, hogy azon törvényhozási intézkedések 
között, melyek a 720. sz. bizottsági jelentéssel előter­
jesztett s általános tárgyalás alapjául elfogadott tör­
vényjavaslattal, a kormány működési terve szerint is 
összefüggésben állanak s a melyekre nézve tehát tör­
vényjavaslatok lesznek előterjesztendők, a képviselő- 
választási ügyekben való bíráskodásról s ezzel kapcso­
latos kérdések rendezéséről, a közigazgatási bírás­
kodásról s a fegyelmi jog szabályozásáról megalko­
tandó törvények, a tárgyalás alatt levő törvény- 
javaslattal, a közszabadság biztosítása érdekében 
állnak szoros kapcsolatban : mondja ki a ház 
határozatiig, hogy a 720. számú bizottsági jelen­
téssel bemutatott, jelenleg tárgyalás alatt levő törvény- 
javaslat csak a képviselőválaszlási . ügyekben való 
bíráskodásról s a választási törvény némely intézke­
déseinek módosításáról szóló törvényjavaslat szentesí­
tése után, vagy azzal egyidejűleg, továbbá csak a 
közigazgatási bíráskodásról s a fegyelmi jognak a köz­
igazgatási tisztviselőkre vonatkozólag eszközlendő sza­
bályozásáról szóló törvényjavaslatokkal egyidejűleg 
terjeszthető szentesítés alá és léphet életbe. Aláírták: 
Ugrón Gábor, Tors Kálmán, Irányi Dániel, Szederké­
nyi Nándor, Olay Lajos, Illyés Bálint, Bariba Miklós, 
Csanády Sándor, Vecsey Endre, Hevessy Benedek, 
Petrich Ferencz, Dobay Antal, Konkoly József, Pró- 
nay Dezső.

Az elnök a tanácskozás folytatását, minthogy már
2 van. holnapra halasztja.

'Következnek a bejelentett interpellácziók.
Horánszky Nándor: Pár nappal ezelőtt olvastuk 

a napi sajtó hasábjain azon hivatalos jelentést, melyet 
a fiumei rendőrség, a fiumei tüntetésekre vonatkozólag, 
melyek ő felségének a királynak Fiúméban tartózko­
dása alkalmával felmerültek, előterjesztett. A jelentés­
nek hivatalos jellege és azon körülmény, hogy ezen 
jelentés sem valódiságában, sem tartalmában, legalább 
tudtommal azon idő óta nem desavuáltatott, elegendő 
támpontot nyújt arra, hogy azon felfogásban éljek, 
miszerint a forrás, melyből interpellácziómat merítem 
és azon néhány észrevétel, melyet interpellácziómhoz 
indokolás alakjában fűzők, hü és megtörtént tényeken 
alapszik.

log, annak fontossága elől a ház ki 
jslés balfelől.) Eltekintve azon apró

Így állván a dőli 
nem térhet. (Helyes] 
rakonczátlanságoktól, melyek a jelentésben számosán 
felsorolva vannak és melyeknek én a magam részéről 
nagyobb jelentőséget nem tulajdonítok, mint a minő 
jelentőséggel egy egyszerű rendőri kihágás bir; két 
momentum van, mely a jelentésből kiemelkedik és 
mely figyelmünket méltán megérdemli. Az egyik mo­
mentum az, hogy ezen tüntetések a közös hadsereg 
Fiúméban állomásozó 79-dik gyalogezredének horvát 
legénysége és egy századosnak tényleges és nyilván­
való közreműködése mellett történtek. A másik fontos 
momentum pedig az, hogy azon ismeretlen bujtogatók 
közt, kik közreműködtek, nyilvánvalóan szerepelt a 
fiumei horváti gimnázium tanuló ifjúsága is, élén an­
nak egyik tanárával.

Hogy c tüntetés tervszerű volt, azt különösen két 
körülmény bizonyítja. Bizonyítja először az, hogy a 
tüntetések számos alakban ismételten előfordultak, 
másodszor pedig az, hogy ezen tüntetések Fiumének 
közjogi állása és hovátartozimdóságu, továbbá a fenn­
álló törvények és a királyi eskü iránti hűség, végül a 
magyar állam tekintélye ellen irányultuk. Ézek mind 
oly kényes kérdések, melyek nyilvánvalóvá teszik azt, 
hogy ezeket a tüntetők korántsem saját felfogásukból, 
hanem oly hajtogatásokból mentették, melyeknek for-

felül és törvényszerűen bir. (Úgy vaui Úgy van! a 
bal- és szélső baloldalon.)

Már maga az a tény, t. ház, hogy az osztrák-magyar 
monarchia tiszteletreméltó és derék közös hadseregé­
ben oly elemek is vannak, melyek politizálnak, oly 
jelenség, a melyet figyelmen kívül hagyni és megtűrni 
nagyobb veszélyek nélkül egyáltalában nem szabad. 
(Úgy van ! Úgy van! a szélső baloldalon.)

De maga a konkrét tüntetés, tekintve a helyet, a 
hol az történt, az alkalmat, a melyből kifolyólag az 
felmerült, és azon tcndencziák, a mely abban nyilvá­
nult, oly súlyos dolog, hogy azt megtorlás nélkül 
hagyni felfogásom szerint nem lehet. (Helyeslés a bal- 
és szélső baloldalon,) Tartozunk ezzel t. ház, először 
a magyar állam tekintélyének, de tartozunk különösen 
és főkép azon kényes helyzetnek, a mely tekintettel 
épen a magyar állam érdekeire azon az exponált pon­
ton fenforng. (Helyeslés a bal- és szélső baloldalon.)

Ha a magyar állam akarata ily exponált ponton 
nem elég erős, akkor félő, hogy oly érdekek fognának 
szenvedni, a melyek a magyar államra nézve telette 
drágák és becsesek és a mely érdekeket soha semmi­
féle szempontnak, semmiféle tekintetnek alá nem ren­
delhetünk. (Élénk helyeslés. Úgy van! a bal- és szélső 
baloldalon.)

Hogy a magatartás miből álljon, abba én nem bo­
csátkozom. Minden ilyen dolognak megvannak a maga 
illetékes fórumai, minden eljárásnak megvannak a 
maga szabályai. De egyet hangsúlyoznom kell s ez az, 
hogy a megtorlás kiegészítő részét kell képeznie fel­
fogásom szerint annak is, hogy az a tüntető ezred 
azon a helyen egy perczig se maradjon. (Elénk he­
lyeslés. Úgy van ! u bal- és szélső baloldalon.) To­
vábbá felfogásom szerint nemcsak ezen ezred nem 
maradhat súlyos következmények nélkül azon a helyen, 
hanem nem maradhat ott maga a horvát gimnázium 
sem. (Élénk helyeslés. Úgy van ! a bal- és szélső bal­
oldalon.)

Hivatkozik a szónok egyszerűen az 1881-iki ország­
gyűlés által kiküldött regnikohiris dcpuláezió jelenté­
sére, a melyben számos javaslatok közt különösen erre 
a pontra vonatkozólag oly megállapodás terjesztetett 
a képvisclőház elé, a mely e kérdésnek mind jelentő­
ségét, mind pedig az eljárás módozatát kimeríti.

De nemcsak egy fölmerült konkrét tüntetés követ­
kezményeinek megtorlásáról van itt szó, hanem ez az 
inczidens fölhívja a kormánynak és törvényhozásnak 
figyelmét arra is, hogy égető szükség van reá, mi­
szerint Fiume függő kérdései mielőbb megoldassanak. 
Ezen kérdések közt természetesen Fiume államjogi 
helyzetének és hovatartozandóságának kérdéséi semmi 
körülmények közé nem számíthatjuk, mert ez már 
végleg tisztázva van és ehhez szó nem férhet. (He­
lyeslés balfelől.) De a függő kérdések közé tartozik 
igenis Fiume város autonómiája és kormányzása.

Végül a szónok a következő interpellácziót intézi a 
miniszterelnökhöz:

Tekintettel a fiumei rendőrségnek a napi sajtó utján 
nyilvánosságra jutott hivatalos jelentésére és azon 
tüntetésekre, melyek ezen jelentés szerint Fiúméban 
ő felségének, a királynak ottani tartózkodása alatt 
történtek ; kérdem a miniszterelnök urat :

1. Szándékozik-e hatályos intézkedéseket tenni az 
iránt, hogy azon tüntetések szabályszerű eljárás utján 
megtoroltassanak, egyszersmind a Fiume városában 
állomásozó 79-ik gyalogezred haladéktalanul elhelyez- 
tessék.

2. Szándékozik-e mielőbb tárgyalásokat indítani az 
iránt, hogy a jelenleg Fiume városában létező horvát 
gimnázium onnan lehető sürgősen eltávolitassék.

3. Szándékozik-e az 1881—84-iki országgyűlés állal 
kiküldött reguikoláris bizottság működésének megsza­
kadt fonalát újból felvenni és az annak jelentésében 
foglalt határozati javaslat értelmében részint kormány­

zati, részint törvényhozási utón mindazon intézkedé­
seket kezdeményezni, melyek a Magyarország és Fiume 
közötti kapcsolat, szorosabbra fűzése czéljából Horvát- 
Szlavonország hozzájárulása nélkül is a fennálló tör­
vények keretén belül kcrcsztülvihetők. (Élénk tetszés 
a bal és szélső baloldalon.)

Elnök: Az interpelláezió közöltetnifog a miniszter- 
elnök úrral.

Ugrón Gábor: Azok után, a miket Horánszky el­
mondott,-a kérdés közjogi vészével nem foglalkozik.

Az a tüntetés, — úgymond — mely Fiumébcnépen 
akkor történt, midőn felséges urunk, királyunk ott lá­
togatást tett, történt gakkép, hogy a tüntetésekben a 
79. számú Jellasics ezred segédkezett és a horvát 
túlzó hazafiak igényeit nemcsak a horvát polgárok, de 
a Jcllasics-czrcd katonái is az utczán hangoztatták, 
annak megfelelőig lármáztak, botrányokat csináltak s 
azokat, a kik magyarul merték éljenezni s hazájuk 
nyelvén üdvözöld a magyar királyt, bántalmazták. 
(Nyugtalanság a szélső baloldalon.)

Ha nem a hadsereg fegyelme alatt álló emberek, 
hanem idegen ország területén, idegen emberek követ­
tek volna el magyar polgárokkal szemben hasonlói, a 
magyar nemzet egész tekintélyével és hatalmával kel­
lett volna úgy, mint az angolok szokták, elégtételt 
szerezni a megbántott magyar polgároknak. (Igaz! 
Úgy vau! Zajos helyeslés a szélső balon.)

Magyarország törvényes rendje az, hogy a magyar 
polgár Magyarországon jogaiban senki által no liábo- 
rittassék ; hogy Fiume Magyarország alá tartozik ; akár 
fennáll rá nézve Horvátország igénye, akár nem, s 
Szent István koronájának, Magyarországnak kiegészítő 
része és a magyar állami hatalom alá helyezőit terü­
let. (Igaz! Úgy van! Zajos helyeslés a szélső halon.)
A miniszterelnök ur, a ki akkor ő felsége kíséretében 
volt, a kinek, mint a kormány ^fejének, a legfőbb 
állami policziális hatalmat is kell kezelnie, a kinek 
akkor óvatosnak és ébernek kell lennie, a midőn nem­
csak a saját személyéről, nem csak a saját tekintélyé­
ről, de a Magyarországot személyesítő, uralkodó, a 
magyar király tekintélyéről is van szó, mert bocsána­
tot kérek, valóságos lázadás az a magyar király tekin­
télye és a magyar király iránt való tisztelettel szemben, 
midőn katonák magyar polgárokat azért mernek üldözni, 
mert «éljen» szóval üdvözlik a királyt (Úgy van! Úgy 
van! Élénk tetszés a szélső balon.) a miniszterelnök 
ur bizonyosan kell, hogy tudomást szerzett legyen a 
történtekről. Ha tudomást szerzett, akkor felteszem, 
hogy haladék nélkül igyekezett a nemzet tekintélyének 
érvényt szerezni és ha nem szerzett tudomást, akkor 
alárendelt közegei: Fiume kormányzója és az alája 
rendelt közegei nem teljcsitetlék a maguk hivatását. 
Mert az csak mégis különös, hogy Magyarország tör- 
ványhozása és talán még kormánya is a fiumei rend­
őrségnek hivatalos jelentéséből, mely a hírlapokba ke­
rült, kell, hogy megtudja azt, hogy a királynak Fiú­
méban való időzése alkalmából mily botrányok tör­
ténlek s e botrányok kik által rendeztettek. (Úgy 
van! a szélső baloldalon.)

Megbotránkoztató rám nézve különösen az, ha ez 
igaz, hogy egy tiszt többször a tüntetésben ténylege­
sen részt vett és a legénységet, midőn az hozzája 
fordult, mindig bátorította és biztatta.

Mi ennek a következése, t. ház? Az. hogy a. mi 
külső ellenségeink akként gondolkodnak: Magyarország 
belsőleg nincs konzolidálva, mert csak belsőleg meg­
rendült államoknak katonasága teszi azt, hogy poli­
tikai tüntetésekben vesz részt. (Igaz! Úgy van! a 
szélső baloldalon.) Csak belsőleg megrendült államnak 
katonasága lázad fel az államhatalom ellen. (Igaz 1 
Úgy van! a szélső balon.) Belső ellenségeink pedig 
ekkép gondolkodnak: Ezek az okos tiszt urak, ezek a 
katonák, a kik a határőrvidékről vannak toborozva, a 
magyarokkal szemben ekként bizonyosan nem jártak 
volna cl, hogy ha felsőbb helyről elnézésre nem szá­
míthatnánk. (Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon.)

T. ház, húsz napja mull cl annak, hogy ezek a bot­
rányok Fiúméban történtek, alkalom lett volna a fel­
sőbb katonai körök elégedetlenségének és rossza ásá- 
nak leghatékonyabb kifejezésére : ha rövid idő alatt, 
busz napon bélül azt a 79. számú ezredet onnan 
Fiúméból Boszniába küldöttük volna, vagy egv má­
sik helyre, a hol kevésbé ártalmas. (Felkiáltások : 
Bécsbe!)

De semmi sem történt; a magyar nemzet inzultusá­
ért a katonai hatóságok nekünk semmi elégtételt nem 
adtak. (Úgy van! a szélső halon.) És most eszembe 
jut. mily könnyelmű volt a törvényhozás 1879-ben, 
midőn a beszállásolási törvényre vonatkozólag az 
18G7 : XIII. türvénvezikk 13. §-álmn a nemzet szá­
mára leiitartott beszállásolási jogról lemondott és 
azt a katonai hatóságoknak engedte át ; mert ha 
a nemzet most jogával birna, azt az ezredet 
saját erejénél és hatalmánál fogva kiparancsolja 
Fiúméból és oda rendeli, a hol annak elhelyezését 
czélszcrünek tartja. (Élénk helyeslés a szélső balon.) 
Íme a közjogi megalkuvásnak még csekély esetben is 
keserű következményei mikép termik meg mérges gyü­
mölcseiket. (Úgy van! a szélső balon.)

Midőn e kérdésben interpellácziót intézek, lehetet­
len, hogy föl ne olvassam a rendőrség hivatalos jelen­
tésének egy passzusát, a mely szerint egy Uselácz 
nevű százados, a ki többször tevékeny részt vett a

tüntetések rendén, a vendéglő előtt egy ezredorvoshoz 
ekként szólt: «Ich möchte auf meine Verantwortung 
eine Truppe Soldaten ausrücken lassen, um die Kerle 
nieder zu pfeffern.» (Mozgás.)

¥. ház! A nép verejtékéből tartják a katonaságot; 
arra tartják, hogy a nép szabadságát, biztonságát vé­
delmezze, de nem arra, hogy a népet lövesse. (Úgy 
van 1 balfelől.) Ha a rendőrség jelentése a valóságnak 
megfelel, úgy az a tiszt, a ki ilyen nyilatkozatot mert 
tenni, nem érdemli meg, hogy a kardbojtot egy óráig 
is viselje (Zajos helyeslés a szélső balon.); azt a had­
sereg köréből ki kell űzni (Élénk helyeslés a szélső 
balon.); mert az nem katonatiszt, abban az emberben 
nem katonai vitézség és lovagiasság van, a ki fegyver­
telen néppel szemben fegyvert akar használni, hanem 
az hóhér. (Hosszantartó zajos helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

T. ház! Ha a hadseregnek tagjai a népnek lelöve- 
téséről szabadon és büntetlenül beszélnek, — ma ugyan 
csak a szegényebb osztálylyal szemben, mely Fiumének 
egyik részében van, — ki áll jót, hogy holnap, midőn 
ők az alkotmány védelmére velünk együtt kivonulnak, 
nem fogják-e ugyanazt hangoztatni ? Láttuk mi már a 
caesansmus teremtményeit, miként puskázták le a 
népnek képviselőit ; de épen azért, midőn ilyen esetek 
fordulnak elő, a nemzet törvényhozásának a maga 
méltóságát megillető egész szigorral kell felelősségre 
vonnia azon kormányférfiakat, a kik által a közös 
hadsereg vezető köreire befolyást gyakorol ; követelni 
kell a nemzet számára az elégtételt, követelni kell a 
bűnösök megbüntetését! (Élénk helyeslés a szélső 
balon.) Van szerencsém a t. miniszterelnök úrhoz a 
következő interpellácziót intézni : (Olvassa.)

Tekintve, hogy a hadseregnek hivatása a belső bé­
két és a törvényes rendet megőrizni, nem pedig u bé­
két zavarni és törvényes rendet megváltoztatni;

tekintve, hogy a hadsereg szolgálatban álló tagjai­
nak el van tiltva minden politikai tüntetés;

tekintve, hogy a katonaság fegyelmezetlensége meg­
ingatja a belső konzolidáltságunkba vetett hitet, hábo­
rítja a haza külső és belső ellenségeit és a nemzeti­
ségek népeinél téves feltevésekre nyújt alkalmat.

Kérdem a miniszterelnök urat:
Van-e tudomása arról, hogy ő felségének Fiúméban 

való időzésc alkalmával a 79-ik gyalogezred legény­
sége, még tisztje is, megfeledkezve a felség iránti tisz­
teletről, politikai tüntetésben kicsapongó módon részt 
vett ?

Ha nincs tudomása, szándékozik-e hivatalos értesí­
téseket beszerezni ?

Ha volt is, van is tudomása: mit lelt azon czélból, 
hogy a kiháfás katonarészesci megbiintettessenek és 
az ezred meglazult fegyelme szilárd kézzel, várakozás 
nélkül hclyreállittassék ?

Szapáry Gyula gróf miniszterelnök és belügymi­
niszter: T. ház! AJenforgó esetre nézve már feküsz- 
nek előttem jelentések; ezek azonban nem elégségesek 
arra, hogy az intcrpelláczióban foglalt állítások ala­
posságáról, valamint az egyes részletekről a t. képvi- 
selőliáznak ez alkalommal előterjesztést tehetnék. X 

Egyről biztosíthatom a t. képvisclőházat, hogy Fiú­
méban létem alatt, nemcsak hogy semmiféle erősza­
kosságot nem tapasztaltam, de semmiféle erőszakos­
ságról nekem ottlétem alatt jelentést nem tettek. J 

Ugrón Gábor t. képviselő ur egyes dolgokat ma is 
már bebizonyitottakuak tekint és azokra alapítja Íté­
letét, részemről arra kérem a t. képviselőházat, mél­
tóztassék ítéletét felfüggeszteni addig, mig ezen té­
nyekről és állításokról előterjesztést tehetek.

Az interpellácziót be nem várva, máris intézkedtem 
az iránt, hogy a hozzám érkezett jelentések, a meny­
nyiben szükséges, kiegészíttessenek és ha az összes 
adatok birtokában leszek, fogom az interpelláczióra a 
választ megadni. (Helyeslés.)

Ugrón Gábor: T. ház ! Csak annyit igazitok helyre, 
hogy a miniszterelnök ur tévesen fogta fel nyilatkoza­
tomat, mert én mindig azt mondottam: ha igaz a 
rendőrség jelentése. (Helyeslés.)

Elnök: Az interpellácziók közöltetni fognak a mi­
niszterelnök úrral.

Szilágyi Dezoö igazságügyminiszter: A határ- és 
földmérési jelek megrongálására és megsemmisítésére 
vonatkozó büntető határozatokról egy novellát nyújt 
be. Egyszersmind jelenti, hogy a kúriai bíráskodásról 
szóló törvényjavaslatot, nem ugyan holnap, mint szán­
dékozott, liánom szombaton fogja a ház asztalára le­
tenni. (Helyeslés.)

Elnök: A benyújtott törvényjavaslat az igazságügyi 
bizottsághoz utasittaük.

A legközelebbi ülés napirendje meg lévén állapítva, 
az ülést bezárom.

Az ülés végződik 2 óra 5 pcrczkor.

A pénzügyi bizottság julius hó 17-ik napján, 
délelőtt s/410 órakor a képviselőházban, szokott he­
lyiségében ülést tart. Tárgy : a 77G. ez. törvényjavaslat 
az 1890. évi közösügyi költségekre a magyar korona 
országai által pótlólag fizetendő összegről.

VIDÉK.
* Fejér megye közigazgatási bizottsága Width Mik­

lós báró főispán elnöklete alatt legutóbb tartott ülésén 
fegyelmi Vizsgálatot rendelt el Poór Gusztáv, a

sárbogárdi járás főszolgabirája ellen, a ki egy ismeret« 
len embernek a belügyminiszterhez intézett följelentése
szerint ltuip Józseftől 40 frt pénzbírságot hajtott be 
idegen vadászterület megsértése czimén, «de a birsá« 
got nem az adóhivatalba küldte, hanem a saját zse­
bébe csúsztatta.» A főszolgabíró azzal védekezett, 
hogy a saját vadászterületén érte Ruipot s ezért pri* 
vaum egyezett ki vele 40 írtban. Különben önmaga 
is kérte a vizsgálat megindítását, hogy ártatlansága 
kiderülvén, a titkos feljelentő ellen rágalmazás czimén 
pert indíthasson. — Az ülés további folyamán Bognár 
József és társai kálozi lakosok felebbezését az ellen, 
hogy a r. kath. egyházközség C00 frt adóssága tör­
lesztése czéljából a párbért 4 frtról 5 írtra emeltette 
fel, a főispán felszólalása után azt jogtalannak mondá, 
kiadták a főszolgabírónak megvizsgálás végett. A 
kóbor-czigányok garázdálkodásainak megakadályozása 
czéljából a belügyminiszterhez intézett feliratra az a 
válasz érkezett, hogy ennek a kérdésnek országos 
rendezése van tervben s az általános rendelet kibo­
csátásig rendőri intézkedésekkel tartandó fenn a rend.
A felcsuthi izr. hitközség panaszt emelt, hogy a bicskei 
anyakönyvi kerület illetéktelen díjakat vetett ki 
reájuk. A közigazgatási bizottság megbízta Szüts vaáli 
főszolgabírót, hogy a dolgot elvi szempontból vizsgálja 
meg s tegyen jelentést. Egy előszállási gazdatiszt azt 
panaszolta, hogy adóalapját 500 frtról minden 
ok nélkül 1000 frtra emelték. A tárgyalás folya­
mán kiderült, hogy a pénzügyigazgatóság az illető 
elöljáróságnak meg a félnek a mellőzésével saját kénye 
szerint eszközölte a fölemelést. Zobel pénzügyigazgató 
azzal védekezett, hogy az elöljáróság :> hibás, mert az 
adatokat nem terjesztette be hozzá a kellő határidőre.
A főispán ezzel szemben konstatálta, hogy a pénz­
ügyigazgatóság az adót önhatalmúlag verte fel. Az, 
hogy 22 kiló sót 14—15 írtba, egy mázsa búzát 9 
frtba vesznek fel, Előszálláson el nem fogadható szá­
mítás, mondá a főispán s az 500 frt adóalap vissza­
állítását indítványozta, a mit a bizottság egyhangúlag 
el is fogadott. Az állami utak használása miatt az 
egyes községekre kivetett adó megállapítása hosszabb 
vitát provokált. Az államépitészeti hivatal, az állami 
utaknak 188G. évtől 1890. év végéig terjedő Ion- 
tartási költségei alapján állapította meg az adó­
összeget. Az alispán kijelenté, hogy ez a számítás 
nem állhat meg s azt indítványozta, hogy az adókive­
tés alapját, tekintettel az egyes községek vagyoni álla­
potára, a legutóbbi esztendő kiadásai képezzék és 
hogy ennek az adónak maximális nagysága az útadó 
7%-a legyen. Cziráky Antal gróf s Width báró fő­
ispán felszólalása után a bizottság egyhangúlag elfogadta 
az alispán indítványát, mi ellen az államépitészeti hi­
vatal képviselője felebbezést jelentett be.

* Feutmegye közgyűlése a mai harmadik napon 
véget ért. A közegészségügyi bizottság javaslata alap­
ján az Újpesten nyitandó harmadik gyógyszertárra 
vonatkozó kérvényeket a közgyűlés elutasította. Tár­
gyalás alá került az egyes községek képviseleteinek, a 
járási főszolgabiráknak, polgármestereknek és a megyei 
gazdasági egyesület igazgató választmányának előter­
jesztése a vármegye területén létesítendő kör-állat­
orvosi állomások szervezése tárgyában. Az állandó 
választmány idevonatkozó határozatát magáévá tette a 
közgyűlés s c szerint a vármegye községei állategész­
ségi körökbe lesznek osztandók s kör-állatorvosi állá­
sok szervezendők. A kecskeméti felső járásban lenne 
két kör, az alsó-járásban kettő; a Kis-Kun felső-járás­
ban kettő, az alsóban kettő: pesti felső-járás négy kör; 
közép-járás négy, pesti alsó-járás három kör, a pilisi 
felső-járás három, alsó-járás három; a solti felső-járás 
négy, alsó-járás kettő, közép-járás kettő; a váczi alsó­
járás négy, felső-járás három kör. A közgyűlés tizen­
egy óra után véget ért.

* Hajduvármegye közigazgatási bizottságának leg­
utóbbi ülésén a felolvasott jelentésekből konstatálta­
tok hogy a megyében a mull félév folyamán G9 rend­
kívüli haláleset történt, a mi az előbbi évek adatai­
hoz viszonyítva, feltűnően sok. Ugyanez idő alatt 30 
tüzeset fordult elő. — A vármegyéhez az idén beér­
kezett s a múlt év végén hátralékban maradt ügyek 
közül 5717 darab intézteiéit el s 50 maradt elinté­
zetlenül. Az árvaszék G930 darabot intézett el s ez 
idő szerint egyetlenegy darab restáncziája sincs. A 
bizottság előtt á mull félévben tizenhárom fegyelmi 
ügy fordult elő. Rendbirságolás 10 esetben történt.

Az osztrák képviselőházból.
Bóos, julius 15. A képviselőház mai ülésén Taaffe 

gr. miniszterelnök, válaszolva Javorszkynak a Tátra 
hegységben levő tengerszem-re vonatkozó interpellá- 
cziójára, kijelenti, hogy mind a két kormány azon 
fáradozik, hogy a liatárszabályozás kérdését tisztázza, 
és hogy bizonyító anyagot gyűjtsön. Minthogy a határ 
hatóságilag megállapítva nincs, a monarchia két ál­
lama egyikének sincs joga, hogy a vitás területet 
kizárólag sajátjaként kezelje. A hatóságoknak nincs 
joga a másik fél beleegyezése nélkül a nevezett terü­
leten interveniálni. A mi az osztrák bírói bizottságnak 
a magyar hatóságok által legutóbb történt visszautasí­
tását illeti, a kormány nem log késni, mihelyt a je-

Mindnyájunknak köny jött a szemébe.
— Cséndesúlj Emma! sugá neki az idősebb, de 

az fölvetve sűrű fútyolát, karjaiba kapta gyermekét 
és őssze-visszacsókoita, a mig az felébredt és sírni 
kezdett.

Alig tudtuk lecsillapítani.
Leányom ezalatt meleg tejet, vajat és fehér ke­

nyeret tett az nbroszszal beterített asztalra s meg­
kínálták a jövevényeket.

Az idősebb elfogadta, evett, az ifjabb, ki nagyojt 
szép volt, csak gyermekére függesztett szemmel 
ült, mintha nem tudna tőle elválni, nem nyúlt 
semmihez.

Evés közben az idősebb beszélgetni kezdett.
— Kié ez az uradalom ? kérdé tőlem.
— Verbőczy Mihály grófé, mondám én, s észre­

vettem, hogy a fiatalabb c névre összerezzent és 
betakarta arczát.

— Mindezekre még emlékszik nagyanya?
— Mintha tegnap este történt volna. Az ilyen 

Különös esetet nem lehet elfelejteni.
— Mi történt azután? kérdé érdekkel Mari, ki 

nagyon szerette a meséket s ez egészen azokhoz 
hasonlított.

— Itt van most Verbőczy Mihály? kérdé tovább 
a hölgy.

— Itt van, asszonyom, de nem látja azt ember, 
mióta egy nagy csapás érte. A nagyságos asszony 
négy hónap óta ágyban fekvő beteg. Azt mondják, 
a kik mellette vannak, hogy nem is kel fel többé.

A nők nem feleltek semmit. Nem kérdezősköd­
tek tovább, a mi akkor fel is tűnt nekünk, s 
leányommal együtt azt gondoltuk, nagyon büszkék 
lehetnek. Nem is törődnek a más bajával.

— Mi baja volt a nagyságos ureknak? kérdé

— Hát sohasem hallotta-e ? Idősebb fiuk : a szép 
növésű, erőteljes Zsigmond, pár hónap előtt agyon­
lőtte magát. Nagy, borzasztó csapás volt ez mind­
kettőjükre nézve ..............

— De volt még egy fiuk?
— A kis Péter. Az idősebbet jobban szerették. 

Az volt mindkettőjüknek szemefénye.
— Hát az idegen hölgyekkel azután mi történt r
— A szegények még itt vártak egy ideig. Meg­

melegedtek, az ifjabb sirt, zokogott. Újra és újra 
visszatért a kis gyermekhez, mig végre az idősebb 
kivonszolta őt az ajtón, kocsira ültek és elhaj­
tattak.

— Azután?
— Sohasem láttuk őket többet.
— Csodálatos.
— Azzal a szándékkal jöttek ők már ide, hogy

itt hagyják a gyermeket. Mondtam ezt mindjárt 
leányomnak távozásuk után, de ő nem akarta 
hinni. Midőn a gyermek vánkosát felbontottuk, 
ezer forintos bankót találtunk benne. Ezt nem tet­
ték véletlenül oda s az anya nem sirt volna úgy, 
ha pár nap múlva el akart volna érte jönni.

— És hol van a gyermek ?
— Egyitek az, te vagy Fány. Kettőtök közül az 

egyik. Azért mondtam, hogy nem vagytok egy 
vérhői valók. Sőt még atyafiak sem.

— De hát melyikünk?
— Azt nem tudom. Boldogult leányom pár hét 

múlva visszament férjéhez, mert csak látogatóban 
volt itthon. Mindkettőtöket magával vitte, mert 
mindkettőtöket táplálnia kellett. Másfél évig nem 
láttam őt, ekkor a halálos ágyához hívtak, de 
meghalt, mielőtt hozzáérkeztem volna. Nem kér­
dezhettem meg tőle, melyik az ő gyermeke, melyik 
az idegen. Mindketten leányok voltatok s nagyon 
aprók, midőn utóljára láttalak.

__ Hát az atyánk nem tudta megmondani?
— Ne beszéljünk arról! mondá sötét pirosra 

vált arczczal. haragtelt szemekkel az öreg asz- 
szony. Nem érdemli meg, hogy nevét ajkunkra ve­
gyük. ö vitte szegény leányomat idő előtt a sirba.

— Hát más valaki? folytatá visszatartott léleg­
zettel Mari. S arcza lángolt az izgatottságtól. Dajka 
vagy cseléd. Senki sem volt a háznál?

— Egy néma dajka volt mellettetek. Jó leány 
az istenadta, de se nem hallott, se nem beszélt. 
Atyátok pedig csatangolt a világon valahol. Újra 
azt mondom, ő vitte a sirba feleségét s igy árván 
maradtatok mind a kelten és én felneveltelek.

— Kedves jó nagymama, mondá Mari elhagyva 
helyét s szeretettel ölelve meg az öreg asszonyt. 
De ez mégis csodálatos, hogy azt sem tudja, rc>> 
lyik az unokája ...

— Nem tudom, de szivem azt mondja, hogy te 
vagy. Az a Fány épen oly könnyelmű, mint a mi­
lyen az az emberpár lehetett, a mely igy tudott 
bánni gyermekével.

Ezalatt egészen sötét lett. A hó esett tovább. 
Zugó szél süvöltött at az erdő fáin. Mari kezébe 
hajtott fővel ült és csodálatos gondolatok kergették 
egymást agyában . . .

MÁSODIK FEJEZET.
A falon függő ketyegő óra nyolez órát ütött, 

midőn öreg, ősz ember lépett a szobába, vállán 
puskával és vadász-tarisznyával; utána Fány hozta 
a lámpát s mialatt Kalmár Ignácz, az uradalmi 
vadász lerakta holmiját, teríteni kezdett, miben 
Mari is segített neki.

— Ma nagyon későn vetődtél haza, öregem,

mondá ICalmárné, szeretettel ölelve meg férjét. Ha
nem lettünk volna Marival fontos beszélgetéssel 
elfoglalva, aggódtam volna miattad.

Kalmár nagyon szűkszavú ember volt, csak a 
legszükségesebbet beszélte s most is, fáradtan ülve 
a fehér akroszszal lctcritett asztalhoz, csak azt fe­
lelte, hogy mostanában nagy gondja van a vadál­
lománynyal.

— Pusztulnak? kérdé mellé ülve az öreg nő.
— Pusztulnak.
— Betegség ütött ki közöttük ?
— Nincs mit enniök, erős a tél, viszonzá türel­

metlenül Kalmár, az asztalra tett kenyérből leka- 
nvaritva egy nagy darabot s teletömve a siáját, 
hogy ne kelljen felelni.

A szolgáló behozta a párolgó vacsorát, friss 
szarvashust s mindnyájan evéshez láttak.

Egy ideig néma csend volt a kis szobában, csak 
az evőeszközök zörgése hallatszott, és kívül a zugó 
vihar.

— Miért hagyod sötétben csatangolni ezt a 
leányt? kezeié egyszerre Kalmár villájával Fánnyra 
mutatva.

— Isten bocsáss, hát hol volt? kérdé az öreg 
asszony megijedve.

— Csak a jegyzőéknél egy perezre, szólt gyor­
san Fánny.

— Mi kereseted ott, ebben az időben, hét­
köznap ?

— Mcrkölő mintát kértem Lujzától.
Mari végig pillantott rajta. Tudta, bőgj nem 

igazat mondott, mi Fánnyt bosszantotta, s azért 
daczosan viszonozta tekintetét.

— Megtiltom, hogy este kimenj a házból, vagy 
hétköznap mulatsággal töltsd a drága időt, mondá 
Kalmárné.

Fánny szemei könyesek lettek a haragtól. Zajos 
mozdulattal keilt fel székéről s elhagyta a szobát. 
Kis kamrájukba ment, melyben Marival ő közösen 
lakott.

— Duzzog! mondá megrovóan Kalmár. Rossz 
természetű leány. Azután felállt, jóéjszakát mon­
dott s aludni ment.

Felesége követte, Mari pedig leszedte az asztalt, 
mindent rendberakott, azután Fánny után ment, 
ki ágya szélén ülve, zokogott.

— Ml bajod? kérdé Mari.
— Nem tűrhetem soká ezt az életet, vitizonzá 

az síró hangon. így bánni velem. Egy tapodtat sem 
mehetek el hazulról. Semmi mulatságom nincs. Ezt 
meg a szer/t is megunná.

(Folytatása következik.)

F. Ügyes csaló. Stettinben egyévi fogságra 
Ítéltek el bizonyos Sehöffer Vilmost, a ki elmés 
módon űzte a csalás mesterségét. Tele rakta zse­
bét olyan levelekkel, melyek teljesen megfeleltek egy 
pénzes-levél alkjának.! A borítékra nagyobb össze­
geket irt föl. Aztánjg elment a posta környékére, 
népes helyekre, s kezében egy ily levéllel, megszó­
lított valakit: «Kérem uram, úgy tetszik ön vesz­
tette el ezt a levelet.» A megszólított megnézte a 
levelet§s látva, hogy nagyobb összeg van ráírva, 
akárhányszor azt mondta, hogy csakugyan ő vesz­
tette el. A becsületes megtalálónak tehát sietett 
jutalmat adni, vagy ha elmulasztotta, Sehöffer 
maga figyelmeztette, hogy ő szegény ember. Ezt a 
szélhámosságot már régen űzte, Berlinben is el 
volt zárva miatta.

r Egy amerikai szerit észt őség. Többször 
említették már a tudósítások, hogy «New-York 
World» szerkesztősége és nyomdája milyen roppant 
épületet foglal cl. Most még a következőket közük 
róla: Az épület 26 emeletes s a mai kor óriás­
épületei között mindenesetre a legnagyobb. A rop­
pant épület tetején kupola emelkedik lámpásokkal. 
A domszerü kupola eszterhéja 92.7 méter magas 
az utcza felületétől számítva. A nyomdahelyiségek 
a földszinten vannak, de azért a szedés, stereoti- 
pálás több emeleten is történik. Az óriási épület­
hez kovácsolt vasoszlopokat használtak, melyeket 
ha egymás végibe rakták volna, 3 kilométert ten­
nének. Összesen mintegy 2300 tonna vasat és 
aczélt használtak föl az épülethez; a beépített 
téglák köbtartalma elégséges volna 250 közönséges 
lakóháznak.

*

R Automatikus telefon kioszkokban. 
Turinban Giudctti és Donattico mérnökök a tele­
font a város egész területén az automatikus mér­
legek módjára akarják általánosítani. A készülékeket 
a város számtalan pontján csinos kis kioszkokban 
szándékoznak elhelyezni, melyek semmiféle felügye­
letet nem igényelnek. A ki 10 czentesimót (4 kraj- 
czárt) a kioszk nyílásán bedob, összeköttetést nyer 
a központi hivatallal, mely aztán az igénybevevő 
kívánsága szerint a további összeköttetést bárhova 
is azonnal közvetíti.

*

r A sajtkedvelöknek. Általánosan azt 
tartják, hogy dús étkezés után a sajt azért jó, mert 

- elősegíti az emésztést. Bizonyos fajta sajtok kivált 
ezért részesülnek nagy kelendőségnek. Dr. Klenze

kísérletek utján akart meggyőződni, hogy a sajt 
valóban az emésztést elősegítő orvosság-e. Az ered­
mény azonban sehogy sem bizonyította ezt, sőt a 
sajtot a legnehezebb " emésztetü ételek egyikének 
tüntette föl. A kísérlethez dr. Klenze mesterséges 
emésztő folyadékot használt, olyat, a mely az 
emberi gyomor működésének megfelel. Friss disznó­
gyomorból 50 köbezentiméter gyomornedvet 2—3 
óráig összekevert 1 gramm megvizsgálandó sajttal 
s ahhoz 3 köbezentiméter sósavat adott, hogy a 
szükséges gyomorsavat pótolja. Mig a sajt feloldott- 
nak látszott, az addig eltelt időt följegyezte, a ke­
veréket megszáritotta, megmérte és a maradékból 
megállapította, hogy a próbasajtból mennyit oldott 
fel a mesterséges emésztő gépezet. Ily módon 18 
különféle sajttal tett próbát és a kővetkező ered­
ményekre jutott: már négy óra múlva megemész- 
tetett a Chester, Roquefort-sajt, mig az igazi emen- 
thalinak, gorgonzolának és neuchatellinek 8. a 
Romadouvnak pedig !) óra kellett. 10 óra múlva 
oldódott fel a rottenburgi, mainzi és a fromage de 
Brie, valamint a többi másféle sajt. Ellenben a 
soványabb svájezi sajtok még 10 óra után is csak 
kevéssé voltak megemésztve. Ha meggondoljuk, 
hogy az egészséges gyomor rendes körülmények 
között 4—5 óra alatt mindent megemészt, úgy, 
hogy az élvezett ételek közül semmi sem marad a 
gyomorban, akkor a fentebbiekből kitűnik, hogy 
valamennyi sajt, kivéve az első helyen említett 
kettőt, nehéz emésztetü.

*
R Gyermekjátékok városa. Thüringiában, 

Sonnebergben a lakosság csaknem kizárólag gyer­
mekjátékokat készít s tisztességes módban élnek a 
keresetből. A környéken is ezt a foglalkozást űzik. 
Például Lauschában semmi egyebet nem készíte­
nek, csak üvegszemeket a bábok számára. Sonne- 
bergnek tízezer lakosa külön-külön csapatokban 
egy-egy specziális szakmában dolgozik. Az egyik a 
bábokat faragja, másik a hinta lovakat, ismét má­
sok a kerekes lovakat, kocsikat, pojáczákat. Egy csa­
pat a báb-fejeket, katonákat stb. festi. Kis lányok, asz- 
szonyok az öltözeteket varrják. Ezeknek a karácsony 
előtti hetekben annyi a dolguk, hogy távol lakó ismerő­
seiket, rokonaikat is magukhoz hívják segíteni. Son­
nebergben csinosan dolgoznak s utóbbi években 
nagyon föllendült az üzlet, mióta mozgó és han­
gokat adó mindenféle emberi és állati alakokat ké­
szítenek lehető nagy számmal, a mi sokkal jöve­
delmezőbbnek mutatkozik, mint az apróbb tár­
gyak. A gyerekek, gyönge öregek is megerőltetés 
nélkül dolgoznak a játékszerek készítésén. A varos 
játókkereskedései versenyeznek a nürnbergiekkel is,
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leütések birtokában lesznek, hogy e sajnálatraméltó 
eljárással szemben a leghatározottabban állást fog­
laljon.

A pénzügyminiszter válaszolva a czukorfinomitók 
kartelljére vonatkozó interpelláczióra, kijelenti, hogy 

' értesítést nyert, miszerint az osztrák és a magyar 
czukorfinomitók közt egyelőre egy évi tartamra meg­
egyezés jött létre, a melynek az a czélja, hogy a bel- 
földi rnffiniált áruk termelése korlátoztassék. A kor­
mány rosszalja ezt az eljárást, mert ez által előre el­
döntetik, hogy a lerovandó ezukorfogyasztási adóból 
mennyi esik a monarchia egyik és mennyi a másik 
államára, mi által fontos állami érdekek érintetnek, a 
nyers ezukorgyártásra és a ezukorrépa termelésre nyo­
más gyakoroltató és áremelkedés idéztetik elő. A kor­
mánynak nem áll módjában, hogy ily megegyezések 
ellenében közbe lépjen, de szándékában van megfon­
tolás tárgyává tenni, hogy ily megállapodások meg- 
engedlietősége ellen törvényes intézkedések bocsáttas­
sanak ki és az előmunkálatok után pozitív javaslatok­
kal fog a ház elé lépni. Ezután folytatták a költség- 
vetés tárgyalását.

Dyk kéri, vegyenek fel az ügyviteli szabályzatba 
intézkedéseket annak megakadályozására, hogy a zsi­
dók ellen támadások intéztetliossenek. Reményű, hogy 
az antiszemitizmus el fog tűnni, a mint letűnt Német­
országban és Magyarországon. Az. antiszemitizmus 
ellen alakult egylet hozzá fog járulni ahhoz, hogy 
vége vettessék az antiszemita mozgalomnak. A pol­
gári eljárás reformját az igazságügyi kormány legfőbb 
feladatának tartja. Krenburg védelmébe veszi 
Ausztiii hirói karát Hürnreither szemrehányásai 
ellenében. 0. intézkedéseket kér a liskalizmus terjedése 
ellen az igazságügyi igazgatásban. Óhajtja továbbá, hogy 
vezettessenek be fiatal erők a gyakorlati igazságszol­
gáltatásba és szaporítsák az igazságügy terén a hiva­
talnokok szamát és javítsák fizetésüket. Ezután a vitát 
bezárták. Pacuk vezérszónok (kontra) nézete szerint 
az. hogy a német nyelv használtassák belső szolgálati 
nyelvül, nemcsak az egyenjogúság elvével ellenkezik, 
hanem számos inkonveniencziával és hátránynyal jár. 
Szóló úgy véli, hogy a kiegyezési határozmányok ká­
rára vannak a cseh népnek. A mozgalom, mely a 
cseh nép körében a kiegyezés ellen fellépett, nem 
mesterséges, hanem egy természetes elementáris moz­
galom. A cseh nép képviselői nem azért jöttek a 
házba, hogy szolgáljanak, hanem azért, hogy küzdje­
nek. Szót emel az igazságügyi hivatalnokok anyagi 
helyzetének javítása és szolgálati pragmatika alkotása 
érdekében.

Sachar vezérszónok (pro) a büntető törvény reform­
jának szükségességét fejtegeti a tudomány legújabb 
eredményeinek felhasználásával. Sürgeti a polgári pe­
res eljárás reformját a nyilvánosság és szóbeliség 
alapján. Az antiszemitizmus ellenében kiváló férfiak 
nyilatkozatait idézi, köztük Haynaldét. a ki az anti­
szemitizmust a szellem és a szív brutalitásának mondja 
és Lombrosoét. a ki szerint az antiszemitizmus pusz­
tán az agy funkezionálásának atavisinus-okozta zava­
rán alapszik. Felkéri a kormányt, erősbitse és egye­
sítse mind az államegység felé "konvergáló elemeket és 
vigye keresztül a reformmunkát. — Aladcyski előadó 
megelégedésének ad kifejezést a felett, hogy az összes 
pártok készeknek nyilatkoztak az igazságügyi reform­
munkában való közreműködésre. Kéri az igazságügy­
minisztert, hogy a peres eljárás reformját ne részle- 
tenkint, hanem egyszerre valósítsa meg.

Az igazságügyi költségvetést a bizottság határozatai­
val együtt elfogadták, ép úgy vita nélkül elfogadták a 
legfőbb számvevőszék és a nyugdijak cziineit, ez utób­
bival kapcsolatban Weigl indítványát, mely általános 
nyugdíj és ellátási intézet felállítását czélozza állami 
hivatalnokok és szolgák számára s az özvegyek és 
árvák ellátásának szabályozását lárgyazzák, a költség- 
vetési bizottsághoz utasítják.

Lueger képviselő kérdést intéz a kereskedelmi mi­
niszterhez, vajon jogosítva volt-e az osztrák-magyar 
államvasuttársaság magyarországi hálózatát a magyar 
kormánynak eladni, megszerezte-e erre nézve az osz­
trák kormány engedélyét és történt-c gondoskodás 
Ausztria és a hivatalnokok érdekeinek megóvásáról. 
Panaszkodik a nyugdíjalap túlságos megterheltetése 
s a társaság hivatalnokainak tulterheltetésc fölött.

Baquehem marquis kereskedelemügyi miniszter c kér­
désre válaszolva, megemlíti, hogy a magyar kormány 
meghívta az osztrák kormányt a társasággal folyta­
tandó tárgyalásokon való részvételre, a kormány 
azonban elhatározta, hogy a meghívást nem veszi 
igénybe, mert az 1882-ik évi november havában kötött 
külön egyezményben Ausztriának, az osztrák vonalak 
1895-ik évben való megváltására nézve sokkal kedve­
zőbb feltételeket biztosit, mint a minő közt ez Magyar- 
orázágban történt. A mi Ausztria érdekeit illeti, az 
állami felügyeleti jog elegendő garancziát nyújt a 
társasággal szemben. A mostani igazgatóságtól, mely 
nehéz viszonyok között jutott a társaság élére, vár­
ható, hogy komolyan, ügyesen és erélyesen hozzá fog 
a pénzügyi és adminisztratív bajok orvoslásához. A 
nyugdíjalapra nézve a miniszter már nyilatkozott. 
Egyébiránt meg fogja vizsgálni az ügyek állását és az 
esetleges bajokon segíteni fog. Átalában a kormány 
meg fogja tenni kötelességét.

Herbst dr. előadó az északnyugati vasút viszonyait 
fejtegeti. Azt hiszi, hogy e vasútnál nem fog csökkenés 
beállani a bevételekben. Utal arra, hogy a legtöbb 
nyugdíjalap nem felel meg a modern biztosítási tech­
nika elveinek; remélhető, hogy a kormány e viszássá- 
gon segíteni fog.

Pilinszky vezérelőadó tekintettel arra, hogy a 
Llo;d szerződésre vonatkozó törvény megalkottatott, 
indítványozza, állítsanak be a költségbe 500.000 fitos 
tételt mint első részletet, de ezen indítványát rövid 
vita után visszavonta.

Az államadósságok fejezetével Monger képviselő kéri 
az ő^y-os osztrák járadéknak még az idén 5'/3°/0-ossá 
való konvertálását, mert a viszonyok erre nézve ked­
vezők.

Huss képviselő kérdi a pénzügyminisztert, minő 
pénzügyi hatást tulajdonit a földmivelésügyi miniszter 
műveleteinek a mezőgazdasági szövetkezetek létesí­
tése körül.

Steinbach pénzügyminiszter kijelenti, hogy a kon­
verzió kérdését miniszterségének kezdete óta szem- 
meltartotta, de úgy hiszi, hogy Monger a művelet ter­
jedelmét, különösen az akczió gyorsasága szempontjá­
ból nem vette eléggé számba. Tekintettel kell lenni a 
pénzpiacz összes viszonyaira. A konverzió időpontjára 
nézve a miniszter ezúttal nem nyilatkozhatik. Tekin­
tetbe veendő az is, hogy a konverziót törvényhozási 
utón kell keresztül vinni. A miniszter mindenesetre 
kellő figyelemben fogja részesíteni e kérdést. A mi a 
földmivelésügyi miniszter által említett műveletet illeti, 
felhívja a ház figyelmét arra, hogy első sorban nem 
állami garancziákról van szó, hanem a tartományok 
és a járási szövetkezetek maguk lesznek felelősek.

Egyébiránt kéri a házat, várják be a földmivelésügyi 
miniszter törvényjavaslatát.

Az államadósságok fejezetét elfogadják, szintúgy el­
fogadják második olvasásban a pénzügyi törvényt.

Ezután vita nélkül elfogadják a galicziai részkötvé­
nyeknek s a trieszti áruház kölcsönkötvényeinek árva- 
vagyon befektetésekre való alkalmazhatásáról és az 
orosz követség épülete megszerzésének illetékmentes­
ségéről szóló törvényjavaslatokat.

Béoa, julius 15. (A képviselöház esti ülésén.) Az 
1891. évi pénzügyi törvényt harmadik olvasásban el­
fogadták, ép úgy az orosz nagykövetség palotája részére 
engedélyezendő illetékmentességet is. A ház áttér a 
delegáczió tagjainak megválasztására. Csehország a 
delegátusok választásánál 41 szavazó lapot adtak be. 
Az ifjucsehek tartózkodtak a szavazástól. — Megvá­
lasztattak : Deym gróf, azután Herold, Kaftan, Kaizl, 
Oppenheimer báró, Papstmann, Plener, Pollák Lipót, 
Russ és Siegmund. Első póttaggá:Silva-Taroucca gróf, 
másodikká Tausche választatott meg. Dalmáczia: 
Delegátussá Klaics, póttaggá Bulat választatott meg. 
Galiczia: Delegátusokká Abrahámovics Dávid lovag, 
Benőé, Bilinski lovag, Chózanovski lovag, Czeykovski 
László lovag, Javorski lovag, Mandicsevski, póttagokká 
Scepanovski és Hcnzel. Chlumetzky báró elnök jelenti, 
hogy a Csehország részéről megválasztott delegátusok 
közül hárman, Herold, Kaftan és Kaizl kijelentették, 
hogy a választást nem fogadják el. Ő ezt mint a 
mandátum letételét fogja fel és ennélfogva e három

állásra nézve a pótválasztást a holnapi ülésen 
fogja megejtetni. Ha a póttagok egyike választatnék 
meg, akkor ennek helyébe is uj választás lesz. Ez­
után Alsó-Ausztria részére ejtetett meg a választás. 
Bcadatott 83 szavazat. Megválasztattak : Richter Fc- 
rencz 33 szavazattal, Brenner lovag 22 szavazattal és 
Suess 22 szavazattal. 11 szavazatot kaptak : Liechten­
stein herczeg és Lueger, kik kisebbségben maradlak. 
Póttaggá Exnert választották meg. Fclső-Auszlria : 
delegátusokká Ebenhoch és Pless, póttaggá Bogi vá­
lasztattak meg. A liberálisok tartózkodtak a szavazás­
tól. Salzburg : delegátussá Roltmayr, póttaggá Schie­
ber. Stájerország : delegátusok Heilsberg és Kokoschi- 
nek, póttag Tűik gróf. Kariatida : delegátus Nischel- 
witzer, póttag Elsl.

A pénzügyi törvény a bevételeket 508,370.521 írtra, 
a kiadásokat 504,853.027 írtra irányozza elő ; a fölös­
leg tehát 3,522.494 fi t.

Delegátusokká megválasztattak még :
Krajna : delegátus Suklje, póttag Kinn. Bukovina : 

delegátus Lupul, póttag Miskolczy. Morvaország : dele­
gátusok : Chlumccky, Dubsky Adolf gróf, Mozaik lovag és 
Proinber, póttagok llaase János és Fanderlik. Szilézia: 
delegátus Demel lovag, póttag Becsz báró. Tirol: 
delegátusok Zallingcr és Bazzanella, póttag Trcuonfcls. 
Vorarlberg : delegátus Kohler, póttag Thurnher. 
Isztria: delegátus Uartoli, póttag Rizzi. Görz : dele­
gátus Jordan, póttag Gregorcsics. Trieszt: delegátus 
Burgstalier, póttag Luzzatto. A legközelebbi ülést hol­
napra tűzték ki.

KÜLFÖLD.
— julius 18.

A német császár angolországi látogatásával fog­
lalkozik folyvást az európai sajtó. Az. angol lapok 
valósággal cl vannak ragadtatva a császár guikl- 
lialli beszédétül, melyet kedvezően méltatnak még 
az ellenzéki lapok is. Így a Gladstone-féle Daily 
News, mely orosz szimpátiáéiról ismeretes, különö­
sen kiemeli, hogy semmi sem lehetett volna illen­
dőbb és tapintatosabb, mint ez a beszéd, melyben 
még a legérzékenyebb franczia vagy orosz hazafi 
sem találhat semmi sértőt. A császár szavai — 
mondja tovább az idézett la)) — tekintettel a mos­
tani sajátságos helyzetre, mélyebb jelentőségűek. 
Félremagyarázhalatlan alakban tüntetik fel, hogy 
mily felfogása van a hármas-szü vétségről egy hatalmas 
uralkodónak, a ki fel van jogosítva arra, hogy a szövet­
ség nevében beszéljen. — A Daily Telegraph, a 
józan angol polgárság lapja ezt Írja : Az európai 
béke összes barátai kitűnő jelnek tekinthetik azt, 
hogy az európai uralkodók leghatalmasabbika még 
folyvást korunk nagy ipari kérdésének a megoldá­
sára irányozza gondolatait. Biztosan lehet ö reá, 
mint az európai béke őszinte barátjára számítani 
s mindenki meg lehet róla győződve, hogy az ő 
részéről legalább semmi sem fog történni, a mi a 
világot a háború borzalmainak szolgáltatná ki.

Oroszországban valósággal dühöngenek a német 
császár látogatása miatt. A Moszkovszlcija Vje- 
demoszH az angolországi napokról éleshangu 
vezérczikket közöl, melyben azt iparkodik bi­
zonyítgatni, hogy Németország Angliát a hajó­
hada kedvéért szeretné belevonni a hármas- 
szövetségbe; mell ha az angol hajóraj megvédené 
az olasz tengerpartot, Németország nem lenne 
kénytelen egy hadtestet az Alpcsekbc küldeni. De 
az által, hogy Anglia az északi-tengerpartot meg­
védi, Németország egy második hadtestet is meg­
takarít, mely körülmény arra képesíti, hogy na­
gyobb haderővel támadhat Oroszország ellen. A 
czikk végül azt mondja, hogy az angol kormány 
kész volna a hármas-szövetséghez csatlakozni, de 
fél a közvéleménytől. — A Novoszti a hármas- 
szövetség megerősödésének veszedelmétől annyira 
meg van ijedve, hogy sürgősen felszólítja az orosz 
és franczia diplomácziát, hogy nocsak minél ha­
marabb megkössék az orosz-franczia szövetségi szer­
ződést. hanem keressenek még más szövetségeseket 
is. Ily természetes szövetségi államok volnának 
Dánia, Németalföld, Svédország, Norvégia, mert ez 
államok egyik sem akar elnvelctni a német tengertől. 
Rögtön meg kellene hát őket nyerni a szövetség ügyé­
nek s nem volna szabad időt engedni nekik arra, 
hogy alávessék magokat a béke-liga befolyásának. 
Ott van továbbá az angol-olasz szövetkezés alatt 
szenvedő Spanyolország és Portugál, melyek ter­
mészetes szövetségesei lehetnének Francziaország- 
nak s a Novoszti fel is szólítja a francziákat, hogy 
kössenek szövetséget ez államokkal. Csakis egy 
általános európai szövetség, mely szemközt állana 
a hármas-szövetséggel és Angliával, biztosíthatja 
hosszú időre az európai egyensúlyt. A Novoje 
Vremja azt mondja, hogy Vilmos császár azért 
hangoztatta beszédében a béke fenntartását a né­
pek javára, mert jól ismeri az angol népnek a szö­
vetségbe való belépés ellen táplált ellenszenvét. 
Vilmos császár jól tudja, hogy sem Anglia, sem 
Európa nem fogja neki elhinni a hármas-szövetség 
ezélzatát, de ezt ép azért kellett újra hangsúlyozni, 
hogy az angol nép elkedvctlenedését még jobban 
ne fokozza. Az idézett lap biztosan hiszi, hogy 
Anglia nem fog csatlakozni a ligához, de utal 
Angliának Oroszország ellen való kajánságára, 
mely minden lehetőt meg fog tenni, hogy a hár­
mas-szövetséget Oroszországgal való háborúra inge­
relje. Jó lesz hát Oroszországnak szövetségesekről 
gondoskodni, mert a jelenlegi helyzettel szemben 
szövetségesek nélkül nem boldogulhat.

A mily haragot kelt Oroszországban az a körül­
mény, hogy a szultán kihallgatáson fogadta Vul- 
kovics bolgár követel és Nácsevics pénzügyminisztert, 
ép oly nagy megelégedéssel fogadják ezt a tényt 
Bulgáriában. A Szvobodu azt mondja, hogy a szul­
tán a vazallus állam iránt való eme negvlelkü 
tényével az egész világ előtt nyilvánvalóvá akarta 
tenni, hogy semmikép sincs szándékában a fiatal 
fejedelemség fennállását veszélyeknek tenni ki s 
ily módon a békét a Balkán-félszigeten veszé­
lyeztetni, hanem ellenkezőleg az óhajtja, hogy dicső 
uralkodása alatt Bulgária az ő választott fejedel­
mének, Ferdinándnak, bölcs kormányzata alatt 
erős állammá és az Ottoman birodalom becses 
szövetségesévé fejlődjék, melynek érdekei Bulgária 
érdekeivel szorosan egybe vannak kapcsolva. 
Végül azt az óhajtását fejezi ki a Szvoboda, 
hogy a szultán éljen az őt megillető joggal, 
hogy annak idején ismerje el Ferdinánd feje­
delem állásának törvényszerűségét s ezáltal még 
biztosabbá tegye a békét a Balkán-félszigeten 
és megerősítse az ottomán birodalom nyugalmát. 
- A Kreueeeitung értesülése szerint diplomácziai

körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak a szul­
tán imént említett tényének. Ez csak Törökország 
jóindulatának tanujele Bulgária iránt és annak, 
hogy Konstantinápoly és Szófia kölcsönös jó vi­
szonyban vannak egymással, a mi Bulgária kor­
rekt magatartása mellett teljesen igazolt is.

ÚJDONSÁGOK.
— julius 15.

— Sxetnßlyi hírei». Frigyes főherczeg ma 
Pozsonyban megnézte az operaház ballet-társula- 
tának az előadását — Károly Lajos főherczeg ma 
reggel Troppauba utazott. — Albrecht főherczeg 
tegnap este Triesztbe érkezett. — Szögytn-Marich 
miniszter ma reggel Budapestről visszatért Pécsbe.
— Fcjérváry miniszter ma Budapestről Becsbe 
érkezett. — A Milena montenegrói herczegnőn 
Heidelbergben végrehajtott opcráczió sikerült. A 
herczegnő ma már jobban érzi magát.

— A király Prágában. Egy prágai távirat szerint 
a Iflas Neiroda az írja, hogy a király a nagy had­
gyakorlatok után Prágába megy, hol több napot tölt 
és kihallgatásokat ad. Tiszteletűre nagy ünnepségeket 
rendeznek.

— A táborszernagy szemléje. Dcbreczenböl 
sürgönyzi tudósítónk, hogy Waldstaettcn János báró, 
táborszernagy hadtestparancsnok, oda érkezett s a 
15-ik huszárezred összpontosított századai felelt ma 
szemlét tartott. A táborszernagy holnap a gyalogság 
gyakorlatait szemléli meg.

— A görög trónörökös a ozárevlos ellen Inté­
zett japánl merényletről. György görög trónörökös
— mint Athénből nekünk sürgönyzik — apjához inté­
zett levelében igy írja le az orosz trónörökös ellen 
elkövetett merénylet részleteit: «Hnszonkilenczedikén a 
társaság egy kirándulás után az Otsói prefekt házá­
ban villásreggelizel I, és délután Vj., órakor visszament 
Kiotó-ha. Mikor a társaság egy zászlókkal diszitett szűk 
utczán haladt át, a trónörökös egy kiáltást hallott, s 
arra fordulva, látta, a mint egy japán! rendőr két kezébe 
logoit karddal az orosz trónörökös leié suhint. A vágás 
után a nagyherczcg azonnal kiugrott a kocsiból, de a 
rendőr utána futott. A vér bőven ömlött az orosz királyfi 
homlokából. Mikor György herezeg azt látta, szintén 
kiugrott a kocsiból s bottal a kezében, rohant a 
merénylő rendőr után, ki vagy tizenöt lépésnyire lehe­
tett előtte. A trónörökös belépett egy műhelybe, de 
csakhamar ismét kijött. Ez alkalmat adott a rendőr­
nek, hogy közelebb jusson hozzá. Ezalatt azonban 
György herczeg is utolérte a merénylőt s mielőtt ez 
másodszor is szúrhatott volna, a herczeg fejheütölte őt a 
botjával. A rendőr erre támadója ellen fordult, de 
csakhamar eszméletlenül összeesett. Ekkor jött két 
japáni ember és húzta tovább a nagyherczcg kocsiját. 
Egyikük azonban elébb megsebesítene a rendőrt a 
saját kardjával. Mindez pár pillanat müve volt, úgy 
hogy a két herczeg kísérete nem is vett észre az 
egészből semmit.»

— A honvédség köréből. A m. kir. honvédségnél 
áthelyeztettek : Horváth Károly I. oszt. százados a
4. gy.-ezredtől a 18. gy.-czredhcz ; Lam/jrrcltt András 
II. honvédhuszár-czredbcli tartalékos I. oszt. alállat- 
orvos a cs. kir. 2. Landwehr dragonyos-ezrnd nem 
tényleges állományába ; Ősikor János százados a 
17. gy.-ezredtől a 19. gy.-ezredhez és Pági Gyula 
százados a 19. gy.-ezredtől a 17. gy.-ezredhez. Slav nie 
Emil hadnagy a 27. gy.-ezredtől a 28. gy.-ezredhez ; 
Bányai Albert csendőr-hadnagy, szabadkai szakasz­
parancsnok, hasonló minőségben Lúgosra ; Mottonyi- 
Móricz Bódog 2G. gy.-czredbeli tartalékos hadnagy a 
27. Landwehr-zászlóalj nem tényleges állományába. 
Várakozási illetékkel szabadságoltattak : ,1 arénák'Béla 
2. honvédhuszár-ezredbeli 11. oszt. százados és Cserépy 
György 4. honvédhuszár-ezredbeli főhadnagy hat 
hóra. Alaska Pál csendőr-hadnagy a nyugállományba 
vétetett át.

— A 34. gyalogezred gyakorlatai én Jubileuma.
Lőcséről Írja levelezőnk, hogy a 81. számú gyalog­
ezred gyakorlatait Lőcse város területén julius és 
augusztus hóban tartják meg. A Lőcsén állomásozó 
ezred teljes létszámának kiegésziléséül az. lglón és 
Kassán állomásozó zászlóaljak julius 24-én vonulnak 
be Lőcsére. A jövő hóban, augusztus 17-én a 32. 
számú vadászzászlóalj, if üteg tüzérség és egy szakasz 
lovasság is oda érkezik és szeptember hó 7-én a dan­
dárgyakorlatok végéig marad ott. Október havában 
lesz 50 éve annak, hogy az itt állomásozó 34. számú 
gyalogezred, a mely korábban «Prinz Proussen > név 
alatt szerepelt, az elhunyt Vilmos német császár és 
porosz király tulajdona lett, hogy örök időkre ezt a 
nevet viselje. Ezt az időpontot nagy ünnepségekkel 
készül mogiilni az ezred. Német katonai méltóságok is 
érkeznek oda s a tisztikar a külföldi kitűnőségek 
tiszteletére kirándulásokat és egyéb katonai ünnepsége­
ket fog rendezni.

— Előkészületek Szent-Istvan napjára. A budai 
királyi palotai plébánia-hivatalban már javában folynak 
az előkészületek Szent-lstván-napja méltó megünnep­
lésére. Az idén az ünnepi istentiszteleteken Bamassa 
József egri érsek, primás-hclyetles fog ponthibáim, az 
ünnepi szónoklatot pedig Krussy Félix gyöngyösi apát­
plébános mondja. Az ünnepélyességek részletes pro- 
grammját közelebb teszik közzé.

— Papválasztás Itatással. Nagylakról Írják, hogy 
ott tegnapelőtt zajlott le a gör.-kel. román papválasz­
tás, mely, hogy rendben folyhatott le, csak a csend- 
őrségnek és a katonaságnak köszönhető. Elkeseredett 
harcz folyt ugyanis a voksért a két jelölt : Júipitán 
János és Kicsin Miklós aradi gör.-kel. román káplán közt, 
inig végre is a választási helyiség udvarán felhalmo­
zott ital- és ételnemück alapos fogyasztása, erőszakos­
kodás és vesztegetés folytán Kicsin Miklós 40 szótöbb­
séggel megválasztatott. Mint hallatszik, a választás az 
elkövetett visszaélések miatt apelláta alá kerül.

— A fekete himlő pusztításairól érkeztek az 
utóbbi időben hírek Hátszeg vidékéről, Déváról, meg 
Vajda-Hnnyadról. A rettentő betegség húzódik továbbá 
Maros mente felé, és ha a köriilmeny<y< kedveznek a 
ragály terjedésének, könnyen meglehet, hogy a Maros­
völgy falvaiban is pusztítani fog. A Ilunyadmcgye felé 
cső marosmenti községek orvosainak a véleménye sze­
rint a nép közt jó talajra találhat a fekete himlő ; 
beoltatlanul, minden óvintézkedés nélkül van a nép 
jelentékeny része. A hatóság figyelmére mindenesetre 
méltó a dolog.

— A kitiltott csárdás. Dcéscn az < Erdélyi román 
közművelődési és népnevelési egyesület» ottani fiókjá­
nak közgyűlése alkalmából a dcési oláhok tánczvigal- 
mat rendeztek. A tánczmulatságon nemcsak a város 
és vidék román közönsége, hanem a magyarság is 
szép számban jelent meg, többek között ott volt báró 
Bornemissza Károly, Szolnok-Dobokamcgye főispánja 
is, körülötte a város intelligens magyarságával. A mu­
latság vidáman és zajosan folyt. Ismeretes dolog, hogy 
ilyenfajta úgynevezett oláh nemzeti mulatságokon a 
rendezőség úgy osztja be a táncz prograinmját, hogy 
a «quadrille» és walzcrcn kívül kizárólag csakis spe- 
cziális oláh nemzeti lánczdarabokat húzzon a zene­
kar és erre tánczoljanak a mulatozók. Ha a közönség 
csupán oláhokból áll, akkor a programm ilyetén üsz- 
szeállitása ellen nincs miért kifogást emelni, de 
szó férhet hozzá olyankor, a mikor magyar ven­
dégeket is hívnak, s e vendégek megjelennek, A 
magyar lovagiasság mindamellett elnézte legtöbbször, 
hogy az ily báloknak olyan a színezete, mintha Ro­
mániában tartatnának s a magyar vendégek nagyon 
idegenül érezik ott magukat. Most Deéscn azonban 
egy kis vihar keletkezett egy csárdás miatt. Ugyanis a 
jelenlevő magyarságnak egy rétze megunva az oláh 
tánezokat, a czigánynyal csárdást huzatott. A czigá-

nyok bele is kezdtek a csárdásba, de csaknem félbe 
kellett hagyniok, mert az oláh közönség a csárdás 
első hangjaira türelmetlenkedni és fészkelődni kezdett, 
«hogy merészkedtek itt magyar nótát huzatni 1» Egy­
szerre erős pisszegés keletkezett. A dolog komoly 
összeütközésre került volna, ha két rendezőnek nem 
sikerül az ügyet elsimítani úgy, hogy ezt a csárdást 
végre is «megtűrték». Kicsinyes az eset, de jellemzi 
az oláhság elbizakodottságát, a mit nem árt korlátolni 
ilyen alkalmakkor a társadalmi téren is.

— A ozigányügy országos rendezése, mint egy 
miniszteri leirat Ígéri, a küszöbön van. Már legköze­
lebb olyan tervvel állnak elő, mely ezeknek a rabló- 
gyilkos hordáknak a további garázdálkodásait lehetet­
lenné teszi.

— A spanyol királyka mulatsága. Alfonzó, a kis 
spanyol király, eddig folyvást asszony! felügyelet alatt 
volt, mert környezete azt hitte, hogy a drága gyer­
mekben más érintés, mint finom női kezektől szár­
mazó, kárt tehetne. Csakhogy a nők rendszerint nem­
csak gyöngédek, hanem a legtöbb esetben gyöngék is, 
a mi olyankor, ha uralkodókkal kell érintkezniük, nem 
is nagyon csodálatos. Könnyen meg lehet tehát érteni, 
hogy a kis királyban a gyöngéd női kezek közölt 
csakhamar kifejlődött bizonyos hajlam a rakonczátlan- 
kodásra, úgy hogy komolyan kellett gondoskodni arról, 
hogy szigorúbb nevelésben részesüljön, mint eddig. 
Alfonzó most öt éves és nagy hajlandóságot mulat a 
kertészkedésre. A mamája tehát egy kis viznyomásos 
locsolóval lepte meg, a melynek az lelt volna a hiva­
tása, hogy azzal a kis király a kertjét locsolgassa. Nem 
is mulasztotta ezt cl a kis Alfonzó, csakhogy nemso­
kára ráunt s valami változatosságot iparkodott hozni 
a mulatságába. Egy alkalommal, mikor épen nagy tár­
saság volt együtt az udvarnál, egy díszbe öltözött ge­
nerálist szemelt ki magának, a kin tréfás eszméjét 
meg akarta valósítani, Az alatt az ürügy alatt, hogy 
a virágait mutatja meg neki, félrehivta a locsolójához 
s egy ügyes , mozdulattal hirtelen szembe locsolta a 
tábornokot, a ki a nem várt támadás elöl hanyatt- 
homlok menekült vissza. Kimondhatatlan gyönyör tük­
röződött a kis király arczán, mikor a generális futását 
látta s fel is használta a legelső alkalmat, hogy még 
egy pár urat levizipuskázzon. Ez mindenesetre elég kel­
lemes mulatság egy gyermek számára, de semmi- 
esetre sem királyokhoz méltó időtöltés és igy a kis 
királyt jónak látták most már férfi kézre bízni, hogy 
hamarabb megkomolyodjék.

— A feronezrendiek megrendszabályozasa. A 
ferenezrendiek reformálása ellen támadt mozgalom 
megvizsgálására a pápa tudvalevőleg Nagy llluminátot 
küldte ki biztosul. A pápai biztos — mint a «Nyugat- 
Magyarországi Híradó» Írja, befejezte már a vizsgálatot 
s legközelebb megteszi tapasztalatairól a jelentést Ró­
mába, A növendékek tudvalevőleg mind azt felelték a 
biztosnak, hogy inkább kilépnek a rendből, semmint 
hogy az uj szabályok szerint legyenek kénytelenek 
élni. A pápai biztos törekvése meggyőzni Rómát arról, 
hogy a magyar szerzetesek viszonyai nem hasonlítha­
tók az olaszokéhoz, kik már a körülményeknél fogva 
a világtól úgyszólván egészen elkülönítve élnek. A ma­
gyar ferenezrendieket ellenben századok óta számos 
kötelék fűzi a nemzeti élethez, a társadalomhoz. Eze­
ket a kötelékeket elszakítani bajos s a rendre is ká­
ros lenne. Épen azért specziális szempontból itélendők 
meg a magyar ferenezrendiek must is, mikor a re­
formokról van szó.

— Milliomos diplomaták. A diplomácziai pálya, 
mint ezt mindenki tudja, nem szegény embernek való. 
A ki rálép a diplomáczia bizonytalan ösvényére, az 
többnyire úgy el van látva földi javakkal, hogy nem 
tekinti pályáját a megélhetés eszközének. Ennek a 
tudata nagyon inogkünnyilhclte az olasz királynak ama 
dekrétum aláírását, melyet marchese di Rudini ter­
jesztett eléje s melyben kimondatott, hogy ez ntul 
valamennyi olasz nagykövetnek 15.000 lilával keve­
sebb fizetése legyen, ezenkívül a madridi, meg a mün­
cheni követeknek 5000 lilával, a többi követeknek pe­
dig 2000—4000 lírával kevesebb fizetés adassék, mint 
eddig. Ez alkalommal megemlítjük, hogy az angolor­
szági franczia nagykövetnek, Waddingtonnak, három- 
százezer frank évi fizetése és mindenféle járuléka van 
s igy ezidőszerint ő a legjobban fizetett diplomata 
az egész világon. A mi a diplomaták magánvagyonát 
illeti, kivált a magasabb rangnak közt sok a milliomos. 
Mig gr. Károlyi Alajos meg nem halt, őt meg Fcman- 
Nunczt, a spanyol követel tartották a leggazdagabb 
diplomatáknak. Most Salisbury marquisnak, meg Ru­
dimnak van ez a hire. Utánuk következik állítólag 
Goluchovszki a bukaresti osztrák-magyar követ, meg 
sir Edward Malet, a berlini angol nagykövet. Termé­
szetesen mindannyian többszörös milliomosok.

— A Mátyáa-templom egyre épül Budavárán, de 
azért messze van még az idő, a mikorra tökéletesen el­
készül. Most a főlornyát építik, de csak néhány év 
múlva készülnek el vele. A belső díszítés és kifestés 
munkája folyik. A szentély és a főhajó boltozata már 
ki van festve. A templom építő bizottsága a jövő 
napokban ülést tart s ekkor állapítja meg az építés 
újabb programmjät és azt,* hogy miképen használja 
fel a főváros által nemrég megajánlott 310.0U0 forintot. 
Az isteni tiszteletek alkalmasint már a jövő év őszén 
megkezdődnek a templomban.

— A Ghalioa. Alig éltek együtt néhány hónapot, 
jött a tuberkulózis és ágyba telte a gyenge férjet. 
A szép asszonyka sirt éjjel, sirt nappal, dé nem tudott 
segíteni férje baján, próbálkoztak a Kochinnal is, de 
bizony a kis szabó cgv reggel nem nyitotta fel többet 
szempilláit. A kis szabót eltemették és a fiatal özvegy 
szivében azóta jótékonyan terjesztette ki fátyolát a 
feledés. Kezdett a bubánatbúl kibontakozni. Talán meg 
is akadta szeme valakin, a kit magának szánt. Eszébe 
jutott, hogy jó volna férjhez menni, talán szerencsé­
sebb lenne, mint az első lépéskor ? Igen — de a 
Chalica, a Chalica ! Ez a fiatal, gyermek nélkül maradt 
özvegyek ijesztő réme ; ez a rut, rituális szokás, mely 
a zsidó özvegyeket rettegésben tartja, ha elhalt férjeik­
nek vannak utálatos fitestvércik, a kiknek rítus szerint 
jussuk van az ő bírásukhoz s csak akkor mehetnek 
újból férjhez, ha vallásadta jogaikról ezek a sógorok 
pénzért vagy nagylelkűségből lemondanak. Nagyváradon 
egy ilyen aktus ment végbe tegnapelőtt. Tiz tagból álló 
bíróság ült össze két rabbihelyetles elnöklete alatt; két 
meghívott tanú kíséretében jelent megaz özvegy, édes anyja 
karján. Kis vártáivá belépett a jogáról ünnepélyesen 
lemondani készülő sógor, a kinek — az érdekesség 
emelése czéljábúl legyen megjegyezve — csak egy 
törvényes felesége és 5 gyermeke van már. Megkezdő­
dött a tárgyalás. Az elnöklő rabbi-helyettes feltette a 
kérdést: — Hajlandó ön lemondani azon jogáról, hogy 
ez özvegyet, ki gyermektelenül maradt el az ön fitest-* 
vérétől, nőül vegye. Igen, vagy nem? — Igen. — E 
nyilatkozatra nem kényszeritclte önt senki, vagy nem 
tett-e ellenkező nyilatkozatot mások előtt. — Nem. 
Hasonlókép megkérdezték a fiatal menyecskét, hogy 
lemond-e a sógorról ? Azután kivezetik a mellékszo- 
bá,ba, ahol a férfi megmossa a nőnek a jobb lábát és 
kendőbe burkolva, visszatérnek a tárgyaló terembe. A 
bírák közül egyik megajándékozza a férfit egy szán- 
dálczipövcl, melyet az ünnepélyesen elfogad és a lá­
bára erősíti sógornőjének. A nő végre a nagy és kis 
ujj áról legombolla a sarut és kiköp a férfi előtt. A 
bíróság tagjai felállnak, megvizsgálják, hogy valóban 
köpött-e és vége a czeremóniának. A menyecske me­
het férjhez, a kihez tetszik. És ez történt 1891-ben 
Biharország fővárosában, Nagyváradon. így írja legalább 
a «Dcbreczeni Hírlap».

— Hajókatasztrófa. Hamburgból táviratozzák a
N. Fr. Pr.-nck, hogy az Alice nevű hajó ma reggel 
Helgoland tájékán léket kapott és elmerült. A legény­
séget megmentették. ^

— Levélborltókok feliratai. A kereskedelemügyi 
miniszter a következő rendeletet bocsátotta ki, a le- 
vélboritékon vagy a czimszalagon alkalmazható üz­
leti és egyéb nyomatott megjelölések tárgyában. 
Az utóbbi időben nagyobb számban kerülnek fel­
adásra levelek, melyek borítékai mindennemű fel­
iratokkal és ábrákkal vannak elborítva. Ily le­
velezések a postai kezelésnél akadályul szolgál­
nak s ezért a «Postai tarifák» 4. §-a szerint 
a postai szállításból ki vannak zárva. Azon őzéi­
ből, hogy a közönségnek, főleg a kereskedőknek és 
iparosoknak módot nyújtsak arra, miszerint foglal­

kozását, illetve üzletét levelezéseinek borítékaira nyom-1 
látott szavakkal, illetve ábrákkal bővebben is megjelöl­
hesse, a «Postai Tarifák» idézett határozmányait követ- 
kezűleg módosítom : A levélboritékra vagy a czimszalagra 
mást mint a ezimre, a kezelésre és kézbesítésre 
vonatkozó adatot vagy megjegyzést Írni nem szabad. 
Ezeken kívül a levelezés boritékán (czimszalagon) a 
feladónak nevet, állását és lakását, vagy üzletét 
meghatározó nyomatott megjelölések és ábrák al­
kalmazhatók. Ezen megjelölések és ábrák azonban e 
boríték czimoldalán és hátoldalán, még pedig csak a 
felső részen, a boríték térfogatának legfeljebb egy ne­
gyed részét foglalhatják el. A hátoldalon ezenkívül 
csak még a középen lehet kisebb rajz vagy ábra, 
mely a pecsétjeiét helyettesíti. Nagyobb tért elfoglaló 
vagy a boríték más helyein alkalmazott megjelölésekkel 
és ábrákkal ellátva feladott levelezés nem szállittalik. 
Szintúgy egészen ki vannak zárva az oly megjelölé­
sekkel vagy ábrákkal ellátott levelezések, melyek nem 
magára a (óladéra vonatkoznak s igy hirdetőién jel- 
legével bírnak.

— Vasúti szerenoBÓtlenség Amerikában. Ismét 
vasúti szerencsétlenségről értesít a táviró Newyorkból. 
Koloradóban, Aspen mellett, egy Glenwood Sprins-ból 
visszainduló kéj vonat összeütközött egy lokomotív val, 
melynek kazánja a rázkódástól felrobbant. A szerte 
hulló szikrák felgyújtották a személyvonat néhány 
kocsiját. Húsz ember halt meg a katasztrófa következ­
tében. A közelben czirkáló országúti csavargók elég 
lelkiismeretlenek voltak felhasználni a szerencsétlenség 
okozta zavart, s a holttesteket kirabolták.

— Robbanás egy hajón. Newyorkból táviratozzák, 
hogy Brooklinban tegnap egy hajón, a mikor a kira­
kodást megkezdték, egy dynatnilláda expodált. A 
ládát vivő két munkás szörnyet halt. William hajó­
kormányzó és Avcrson mérnök súlyosan megsebesül­
lek. A bajó javítás végett Ncwyorkba érkezett, de a 
száraz-dock bejáratánál elsüllyedt. A hajó kapitányát 
veszélyes robbanó szerek törvényellenes szállítása miatt 
letartóztatták.

— Az anyai szeretet őrültje. Mostoha sorsra 
született Benkő Julis, egy szegedi magyar államvasuti 
hivatalnok cselédje. Alig 10 éves korában anya lett, s 
mivel dajkaságba kellett adni a gyermekét, ű tniga 
pedig elszegődött szoptatós dajkának. Ebben a helyze­
tében szüntelenül afölött gyötrődött, hogy nem lián­
nak-e rosszul a gyermekével. Éjjelenkint elszökött a 
háztól és megszoptatta a kicsit. Végre tegnap teljesen 
megőrült, úgy hogy he kellett szállítani a kórházba.

— A havasi oláhok lázadása. Megírtuk a napok­
ban, hogy mily vakmerőén támadták meg a gyalul 
havasokon az oláhok az ott levő kincstári őröket. Az 
esettel kapcsolatban most az «E—k> a következőket 
Írja: A kincstári erdőőrök, a kik ez elszigetelt és 
megtámadásoknak rendkívül kitett havason az állam- 
erdők feletti felügyelctetjteljesilik, Kropács ik-féle ismétlő 
fegyverekkel vannak ellátva. Ilyen fegyvereik vannak 
a m. k. csendőröknek is. A saját személyüket nyílt 
támadásnál tehát még akkor sincs okuk félteni, ha 
többszörös erővel állanak szemközt. A veszedelem 
azonban nem a nyílt támadásban áll a havasi népnél, 
hanem az orvtámadásban, a melyet nagyon szeretnek 
gyakorolni, mint ezt tavaly előtt a Dragoiner József 
erdőőr orvul való meggyilkolásánál láttuk. Minden­
esetre van oka a legvégső esetig kerülni a fegyver 
használatát a kincstári erdészszemélyzetnek. Az első 
vér felbőszítené ezt a félvad népet, kiknek a -czine 
inintye» megtartása a legfőbb erényük. Megriadnának 
az első vér láttára, de baj volna azután. Az erdők 
belsejében épült erdőházakban lakó közegek védtelen 
családtagjait mészárolnák le, náluk megszokott vad­
állati kegyetlenséggel; az erdőőröket a fák mögül 
orozva gyilkolnák le s végül felgyújtanák az erdőt, a 
melyeknek csak egy gyufaszál kellene helyenkint, hogy 
a tömött zárlatu gyantatartalmu fatömeg több mért- 
földön keresztül hamuvá váljék. Az oláhok lázadását 
és szembeszállását az erdészeti személyzettel nyom­
ban bejelentették mind a topánfalvi, mind a gyalui 
főszolgabíróknak ; ezektől függ most elejét venni na­
gyobb véderő alkalmazása állal annak, hogy a dolog 
véres összeütközésre ne kerüljön.

— Borzadalmaa farkastörténetröl ir a Kolozsvár, 
Kuriózumképen közöljük a hirt az említett lap után, 
a nélkül, hogy egyébnek tartanok jó kövér holt sze­
zonbeli kacsánál, vagy izctlen tréfánál. «Tegnap reggel 
irja a K—r, — az Apahidáról Kolozsvárra menő sze­
mélyvonat másfélórai késéssel érkezett meg. A vonat 
meg volt rongálva, az utasok ruhái összetépdesve. 
Alig bírtak beballagni a kupékból a váró- és étter­
mekbe az agyonfáradt utasok, kiknek számára a város 
rendelkezése folytán meleg ételek és italok állottak 
készen. Óriási közönség volt künn a pályaudvaron, 
mert már sokan értesültek arról, hogy ez az a vonat, 
a melyiket Apahida mellett julius 15 én egy csorda 
farkas, előrontván az. erdő rengetegből, megtámadott 
és irtózatos pusztítást vitt rajta véghez. Némelyek 
szerint hét, mások szerint tizenhét áldozata lelt az 
esetnek. A megszabadultak egyike úgy beszéli el o 
dolgot, hogy mikor egész rendesen haladt a vonat, reg­
gel nyolez óra 35 perczkor és épen berobogóban volt az 
állomás felé — egyszerre a szomszédos erdőből borzasztó 
üvöltés, lárma, orditás hallatszott. A vonaton lévők 
el sem tudták képzelni, hogy mi lehet a zaj oka. So­
kan már emberevő vadakra gondoltak, mások valami 
munkás-zavargás hangjait vélték hallani, de senkinek 
sem jutott eszébe a legborzasztóbb valóság, hogy 
tudniillik a vonatot a farkasok megtámadták. Felug­
ráltak a nyitvalővő ajtókba, először a husnemiiekhez 
fogtak és emberekben borzasztó vérengzést vittek vég­
hez. Egy asszonyra épen akkor rohant egy rengeteg 
nagy ordas, mikor gyermekét szoptatni emelte föl' egy 
fiatal leányt, ki vőlegényével utazott, hajánál fogva 
ránczigált a kupéból egy másik. E közben a vonat 
szokott őrült gyorsasággal rohant tova, miglen két 
vadállat löl nem ugrott a vonal tetejére és a kalauzt 
úgy nem dobta le onnan, hogy darabokra szakadt a 
vonal kerekei alatt. A vonat ekkor megállóit s a 
farkasok megelégelvén a vérengzést, jóllakottan, lustán 
távoztak. A vasúton több bátor ember volt. néhány­
nak lószerszámja is akadt, de azt gondolták, hogy 
kár vesztegetni még a lőport, mert ha már julius 
15-én farkasok támadják meg útközben, ki tudja nem 
találkoznak-e később veszedelmesebb ragadozókkal, 
oroszlánokkal és párduczokkal. Részletesebb tudósítást 
még nem lehetett szerezni.

— A franczia rendőrség szennyese. A párisi 
rendőrségre mostanában csúnyán rájár a rúd. Egyes 
alkalmazottjai annyira visszaéltek hivatalos állásukkal, 
hogy Jose rendőrfőnök kénytelen volt ráütni a kör­
meikre. Csak a minap történt, hogy Fouque.t rendőr­
biztost azért, mert egy kis leányt fenyegetésekkel arra 
kénvszeritett, hogy egy lopási vállaljon magára, elmoz­
dította állásától. Azóta megint szétütött a rend méltatlan 
őrei között. Legutóbb egy rendőrbiztost titkárjával egvütt 
clcsapott, mert egy megszökött bankárnál tartott ház­
motozás alkalmával leveleket találtak , melyekben 
a jó urak arra az esetre, ha a bankár korlát­
lan hitelt nyit nekik, szolgálatukat ajánlták fel. 
Santi er biztost piszkos üzclmei miatt törvényszék elé 
állította. A nevezett ugyanis valami okmányt állított 
ki egy félvilági hölgynek, melynek alapján a demi- 
nonde az őrültek házában levő szeretőjének letétbe 
helyezett pénzeit jogtalanul felvette. Santicrnck ezt 
a szívességét az. illető hölgy különféleképen hálálta 
meg, de a dolog utoljára is kitudódott. Az őrültnek 
rokonai ugyanis megreklamálták a pénzeket s a hiva­
talos hatalmával visszaélő biztost a törvényszék elé 
kerüli, mely két évi fogházra ítélte őt.

— A Jagellók utódja. Pétervárról Írják, hogy o 
napokban halt meg Grodnóban Jagelló Ignácz "her­
czeg, ki júnevü orvos volt s különösen a kholera ta­
nulmányozásával tette ismertté nevét a szakkörök előtt. 
Egyik leszármazása volt ő az egykori lithvániai ural­
kodóknak a Jagellóknak.

— Lelkiismeretlen orvos. Glogováczon, mint már 
emlitcttiik, dr. Horváth Antal orvos kutyáján az ebdüh 
kitört s Bognár Róza nevű 13 éves cselédjét meg­
marta, másnap pedig Triff Kosztát harapta meg. Mint 
most a vizsgálat kiderítette, a szerencsétlenséget a 
kutya gazdája, dr. Horváth Antal idézte elő. A dolog 
ugyanis az Alföld előadása szerint úgy történt, hogy 
az orvos konstatálta kutyáján a veszettséget, mégis 
rábízta a cseléd gondjaira. Csak mikor már mind a 
két embert megmarta a kutya, akkor lövette agyon. 
Az esetet különben följelentették az illetékes hatóságnak
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julius hó 7-ikén 
le. Valami csavarj 
kapott alamizsnát 
tűz ijesztő sebeséj 
elfogták. — Lipl 
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dott öreg asszon^
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— A halandói 
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— Ttteek a vidéken. Jalóczon Liptómegyében 

julius hó 7-ikén nagy tűz volt. Huszonnyolc! ház égett 
le. Valami csavargó koldult a faluban, s mivel nem 
kapott alamizsnát, bosszúból fÖlgyujtolt egy házat s a 
tűz ijesztő sebcséggel terjedt tovább. A gyujtogatót 
elfogták. — Liptó-Szt.-Miklóson julius elsején négy 
ház égett el. Az egyik házban egy 70 évet meghala­
dott öreg asszony volt, ki már tizenöt éve nyomta az 
ágyat betegen. A szegény asszony nem tudott kime­
nekülni az^ égő házból s a lángok közt lelte halálát.

— Lövöldöző oláh képviselők. Mi is megemlé­
keztünk arról a parlamenti botrányról, mely a román 
kvpviselöházban a múlt hó közepén Lecca és Popovics 
képviselők között történt. Ennek a botránynak a kép­
viselőház falain kívül is volt folytatása. Mint a román 
lapok isják, a múlt héten az ellenséges képviselők az 
utczán tűztek össze kocsisok módjára, a járó-kelők 
legnagyobb megbotránkozására. Lecca és Start képvi­
selők sétaközbeu találkoztak Popovicscsal, ki egy 
bérkocsiban ült. A mint Lecca meglátta halálos 
ellenségét, rámutatott s hangosan azt mondta 
barátjának : <-Xézd, ez az a nyomorult. ) Popovics 
erre megállittatta kocsiját s Leccához ment, ki azzal 
fenyegette, hogy ha sérteni merészli, lelövi. Popovics 
e fenyegetésre revolvert mutatott fel, mit Lecca ki 
akart rántani kezéből; eközben a revolver elsült s 
Lecca kezét a lövés megpörzsölte. Dühében a botjával 
a Popovics fejére vágott, mire az inzultált képviselő 
háromszor lőtt rá. Az egyik lövés Lecca jobb térdét 
találta. A sebesült képviselő pár pillanat múlva magához 
tért, mialatt Popovics a kocsijában ült s többször rálutt.
A tanuló tömegből egy Gherghel nevű idegen vált ki, 
a ki Popvics kocsija után rohant s többször utána 
lőtt. Popovics szintén lőtt, de a nagy távolság miatt 
nem talált a golyója. A megsebesült Leccát egy közeli 
szállodába vitték. A rendőrség az utczai harezban 
resztvettek közül néhányat vizsgálati fogságba he­
lyezett.

-- Loányrablás Messinában. Egy Costa nevű IS 
eves legény vakmerő leányrablási kísérlete tartja izga­
lomban Messina lakosságát. Ez a gyerekember Mas- 
sata Giuseppe selyemszövő leányba beleszeretett s 
mert a leány nem viszonozta szerelmét, elhatározta, 
hogy elfogja rabolni. Megvárta, mikor imádottja a 
szövőből kijött, egy bérkocsit állított a közeibe s a 
gyanútlan teremtést a kocsiba emelve, a vaspályához 
hajtatott vele. A leány segélykiáltásaira összefutott 
emberek a kocsit megállították, a leányt válságos hely­
zetéből kiszabadították és szüleihez vissza kisérték. A 
leányrabló megszökött s igy csak a kocsist foghatták el.

Sikkasztó titkos tanácsos. A Berliner Tagblalt 
azt a hirt közli, hogy Manche, udvari tanácsost, a 
német császár polgári irodájának egyik osztályfőnökéi, 
sikkasztás és megvesztegetés miatt letartóztatták. 
1V.ÜÜ0 márka veszett el. Az egész összeg jótékonysági 
pénz volt.

— A halandóság a mokkái zarándokok között.
India soha sincs járványok nélkül, de kivált a Mekkába 
zarándokló nép közt dúlnák nagyon a ragályos beteg­
ségek. Arra vonatkozólag, hogy az Indiából Mekkába 
zarándoklók között a halandóság az utóbbi időkben 
mily mértékben növekedett, érdekes statisztikai adato­
kat közöl a Times of India. A GÍ.G3S zarándok közül, 
kik hat év alatt a muH év végéig Indiából Mekkába 
indultak, 22.119 nem tért vissza. Ezek nagy része a 
járványoknak esett áldozatul, inig egy részét zarándok- 
utjokban legyilkolták. A gyilkosok «budmathesek», ren­
desen a zarándokhajókkal utaznak s előre kiszemelik 
a jobbinúdu zarándokokat, a kiket ezután a legóvato­
sabb előkészületek mellett tesznek el láb alól. ütköz­
tem ezer utasra mintegy 200—100 halálozás esik. 
Ennek oka részben az, hogy a hajúk utasokkal úgy 
túl vannak tömve, hogy valóságos járvány-fészek. 
Leginkább az idősebb és a gyengébb szervezetű zarán­
dokok halnak el, leggyakoribb azonban az elhalálozás 
a szolganvp között.

— Elégett vasúti kocsi. Tegnap a Zürichből 
Centbe menő gyorsvonat egyik kocsijában, mely a 
postaküldeményeket is tartalmazta, mint egy bécsi 
távirat értesít, a vonatvezető vigyázatlansága folytán 
tűz ütött ki s a kocsi teljesen elégett. Minthogy vész­
jelző nem volt, a vonat vezető nem állíthatta meg a 
vonatot, s igy a légvonat a tüzet még élesztette. Az 
elégett postakocsiból nem lehetett a szállított csoma­
gokat megmenteni. Az értékek az eddigi adatok szerint 
körülbelül 1U.UOO frankra rúgnak. A kocsi romjai közt 
félig elégett bankjegyeket és részben ép állapotban 
maradt, részben olvadt ezüstöt találtak. A vonatvezető 
azt állítja, hogy a tűz egy általa eldobott még égő 
gyufa által keletkezett. Feltűnő, hogy a vonatvezető a 
küldeményeket nem dobta ki az ablakon, hogy azokat 
megmentse. A vizsgálat folyamatban van.

— Az időjárás Budapesten. Ma csendes nyárias 
Volt : kissé borultas égboltozatot mutatott a reggel, 
később azonban egészen kiderült. A meleg állandó, 
anélkül, hogy terhes lenne. A levegőben csekély 
áramlás, a mi jóltevóen hat az emberekre. Éjjel tiszta 
az égbolt.

Rövid hírek. A neivyorh'l czirkuszban 
tegnapelőtt a Hanloo testvérek egyike, Hanloo Vil­
mos. ki vakmerő mutatványaival mindig izgalomba 
tartotta a közönséget, a magasból a földre zuhant 
és szörnyet halt. A közönség ijedelme oly nagy 
volt, hogy nem kívánta tovább nézni az előadást 
s igy azt be is szüntették. — Tápén tegnapelőtt 
nagy vihar volt s a viz a tápéi rétet elöntötte. A 
v.z oly magasra áradt, hogy a közlekedésnek szü­
netelnie kellett. — Szegetlen a közkórház eme­
letéről egy őrült nő, Polterer Iricz Mari, le akarta 
magát vetni. Nagy nehezen akadályozták meg szán­
dékában. — Temesváron a józsefvárosi állomás 
közelében a vonat egy kocsit egy árokba döntött. 
A kocsis, Horváth Fercncz, súlyosan megsebesült. 
— Zágrábban Brckovic Katalint letartóztatták, 
mert hamis bankjegyet akart beváltani, mit állító­
lag egy ismeretlen asszonytól kapott.

= Öngyilkosság egy slrdombon. Telefonüzenet 
jelentette ma este nyolez órakor a rendőrségnek, hogy 
a kerepesi temető első kapujától jobbra egy úri em­
ber holtteste fekszik a sírok egyikén. Forster György, 
a főkapitányság központi ügyeletes tisztviselője kiment 
a temetőbe és egy sirdombon, mely Szandai Sréter 
Klára hamvait takarja, ott találta a halottat, egy 35— 
40 éves embert, hanyatt fekve és még vérző fejjel. Ki­
keresték a zsebeit és találtak bennük egy bőrtárczát, 
1 frt 98 kr tartalommal, néhány olcsóbb fajtájú szi­
vart és czigarettát, egy 24 frtról szóló postautalvány 
szelvényét (feladója Hcttyey ezredes Xeulerchenfeld- 
ben), egy zsebkendőt S. J. monogrammal és végre egy 
Szandai Sréter István nevére szóló czirncrcs névje­
gyet. A névjegy nyomtatott betűihez folytatólag a 
következő tintával Írott sorok olvashatók :

... a nevem. Unitárius hitvallású vagyok, teme­
tésemről gondoskodni fognak. Hagyjanak a kerepesi
temető halottas házában, mig jönnek.»

Az öngyilkos hatlövetű revolverrel végezte ki ma­
gát s a jobb halántékának irányzott golyó rögtön ki­
olthatta életét.

— A_ elpusztított család. Ma délelőtt bontották 
fel a törvényszék orvosai Teréz-kőruti családi dráma 
három áldozatát. Először a kis Etelka holtteste került 
a márványasztalra. Fejét egészen keresztül fúrta a 
golyó és a jobb fül mellett kirepült belőle. A gyermek 
gümőkóros volt s aligha élt volna sokáig. Földes Bá­
rminő fejében megtalálták a gyilkos golyót, mely a 
koponya-csonton lapult meg. A lövés közvetlen közelből 
történt; a bal halántékon látható seb széle pörkölt. 
Küzdelem nyomai nem látszanak a holt asszonyon, a 
miből azt következtetik az orvosok, hogy vagy álmá­
ban érte a golyó, vagy maga is el volt határozva a 
halálra. A bonczolás azt is kiderítette, hogy a szána­
lomra méltó nő nem volt áldott állapotban. A halál 
mind a három áldozatnál rögtön bekövetkezett.

A véres tett motívuma — mint jelentik — nem 
ismeretlen többé. Földes, mint már említettük, rajta 
vesztett szerencsétlen spekuláczióin. Épen most, julius 
közepén tetemes differencziákat kellett volna fizetnie, 
a melyek tényleges vagyonát tízszeresen is meghalad­

ták. Aztán meg bűnös manipulácziók is nyomták 
a szerencsétlen ember lelkiismeretét. Mikor állását 
vesztette, mindenféle koczkáztatott ügylcteknc bocsát­
kozott s azonkívül remisszierje volt egy előkelő ber­
lini és két nagyobb bécsi terménykereskedő-ezégnek. 
De nem érte be n kötések puszta közvetítésével, hanem 
a kővetkező bűnösmanipulácziókraadta magát: hamis 
nevekre kütlevelckct állított ki, elküldte az irományokat 
a ezégjeinek és felvette tőlük a közvetítés diját. Tényleg 
azonban ő maga volt az, n ki a czégekkel spe­
kulált, még pedig oly esztelenül, hogy ebben a 
hónapban a berlini ezégnek már 70.1)00 forintot 
s a két bécsi ezégnek is több ezer forintot 
kellett volna fizetnie. A berlini ezég, abban a 
liiszemben, hogy szolid üzlettel van dolga, elküldte 
Földesnek a kötlevelekct, azzal a megbízással, 
hogy hajtsa be az esedékes összegeket, a két 
bécsi ezég pedig, mely pár nap előtt tudomást 
szerzett reraisszierjének tizeiméiről, megbízott egy buda­
pesti ügyvédet, hogy bünfenyitő följelentést tegyen 
Földes ellen. Ily kétségbeesett helyzetben támadt a 
szerencsétlen ember agyában a buta vérengzés gon­
dolata. _ __

A bonczolás után a kcrepcsi-uti zsidó temetőbe vit­
ték ki a halottakat s délután öt órakor tették őket 
örök nyugalomra. Xagyon sokan adták meg a végtisz­
tességet a szerencsétleneknek. Ott zokogott a kopor­
sók körül a meggyilkolt asszony édesatyja, _ Földesi 
polgári iskolai tanár is, a kit Selmcczbányán ért a 
gyász megrendítő hire.
"= Kikötött gyermek. A külső csömöri-utón va­

lami kegyetlen szivü ember akáczfához kötötte ki 
másfél éves leánykáját, l’gy találták meg szegényt 
ma reggel és a rendőrség gondjaira bízták. A gyer­
mek, ki nem tud mást beszélni, csak azt, hogy «papa» 
meg <inamat, rózsaszínű kartonruhát visel és szőke 
haja, kék szeme van. Mig sorsa cl nem dől, a Kné- 
zics-utezai gyermek-menedékhelyen gondozzák.

= Merénylet és öngyilkosság. A Ranolder-utcza 
31. számú házban rcvolvevmeréuyletct intézett anyósa, 
özvegy Förster Jánosné ellen Förster Tamás kö­
vezőlegény, aztán kétszer magára lőtt. Az öreg asszony 
csak a jobb karján sebesült meg jelcntéktclcnül, de a 
merénylő élethalál közt fekszik a kórházban. Förster 
három év előtt költözött a Ranoldcr-utezába felesé­
gével és anyósával együtt. Egy év előtt meghalt a 
felesége s hozzájuk költözött sógorasszonya a fiával és 
17 éves leányával. A kövezőlegény beleszeretett csinos 
uuokahugába és feleségül akarta venni, de szándéka 
megtörött anyósa ellenkezésén. Három nap előtt na­
gyon összeveszett e miatt az öregasszonynyal s elro­
hant hazulról azzal a fenyegetéssel, hogy boszut áll 
rajta. Tegnap éjjel aztán hazatért és elkövette a me­
rényletet, majd az öngyilkosságot.

= A rendőri sajtóiroda hírei. Az újpesti Lövy- 
féle fii részgyárban halálos szerencsétlenség érte ma 
délután Szvatuska József 13 éves munkásfiut. A 
hajtószíj, melyet egy kerékre akart illeszteni, leszakí­
totta a jobb kezét. Orvos nem volt közelben s a sze­
rencsétlen fiú elvérzett. — Szász Károly, a Xovák- 
féle ezementgyár üzletvezetője panaszt tett a rendőr­
ségnél. hogy a magyar államvasutak Ujszőnvről este 
jövő gyorsvonatán, inig aludt, kilopták zsebéből 124 
frtot érő aranyóráját. — A Dembinszky-utcza 4. szám 
alatt épülő ház második emeletéről ma délelőtt le­
zuhant Rösslcr Béla 1G éves kőmivesinas és élet­
veszélyesen megsérült.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A budai színkörben ma megkezdődtek a juta­

lomjátékok sorozata. II. Pauli Mariska, a társulat leg­
kitűnőbb tagja volt az első jutalmazandó, ki ez alka­
lomra a < Párisi élet» czimü operetté «Gabriella» 
szerepét választotta. 11. Pauli Mariska c szerepet is a 
nála megszokott igazi kedvességgel játszotta, énekben 
és játékban egyaránt nagy sikert aratott. Pompás 
dalait a közönség nagy tetszéssel fogadta, különösen 
a német kuplékat, melyek az ő sajátos kiejtésével 
kellemesen hatottak. A közönség mindvégig rokon- 
szén v vei kisérte s tisztelői három virágcsokorral lepték 
meg. Mellette Krecsányiné, Pogány J., Hevesi Janka 
és Kantayné jeleskedtek. A férfiszereplők közül 
Gyöngyi, Kiss Mihály, Kovács és Konyáti dicséretes 
buzgalommal igyekeztek pályatársuk sikerét emelni. 
A zenekar Zuojemszky karnagy vezetése alatt jelesen 
működött.

— Reményi Keszthelyen. Reményi Ede tegnap 
Keszthelyen Veszprémi Jenő társulatánál hangverseny­
zett nagy tetszés mellett. A hangversenyt egy kis víg­
játék előzte meg, melyben Veszprémmé Ágh Ilona 
tűnt ki.

— Hangverseny Salgó-Tarjánban. Az országos 
dalárversenyeken négyizben kitüntetett losonczi dal­
egylet, mely csak a minap Rimaszombatban aratott 
fényes diadalt, e hó 11-én Salgú-Tarjánban jótékony 
czélra hangversenyzett. A vasúti állomásnál a salgó­
tarjáni önkéntes tüzoltóegylet, a város elöljárósága és 
díszes közönség fogadta a dalárdát, a szónok Pap 
János községi jegyző volt. A szép üdvözlő beszédre a 
dalegyleti titkár Peres Sándor válaszolt s megköszönte 
a szives fogadtatást. A hangversenyen szép számú, 
díszes közönség jelent meg. A dalegylet minden egyes 
énekét óriási tapsvihar, éljenzés követte, az előadások 
kiválóan preczizek és finoman árnyaltak voltak. A 
Programm számait többször meg kellett ismételni.

— Ingatlanok szerzése és eladása. Az év első 
felében megszereztetett: a község alap terhére hat in­
gatlan 25.090 frt 98 kr. értékben; a kisajátítási alap 
terhére 1G ingatlan 75.023 frt 90 kr. értékben, vagyis 
összesen 22 ingatlan 100.014 frt 88 kr. értékben. 
Ellenben eladatott: a községi alap javára 8 ingatlan 
105.790 frt 27 kr. értékben, a kisajátítási alap javára 
1 ingatlan 1810 frt 20 kr. értékben, vagyis összesen 
9 ingatlan 107.G0G frt 47 kr. értékben. A szerzett és 
eladott ingatlanok értéke közt a különbség G991 frt 
32 krt tesz ki.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fasoros utak járdái ellen emelt kifogást a 

közmunkatanács. Ezeket a járdákat a főváros csak 
fél szélességükben köveztette ki, a kocsiút felé cső 
részüket pedig a fák mentén bekavicsoltatla. A köz­
munkatanács a sárképződés megakadályozása czéljából 
a kavicsolt rész burkolását is kívánja s első sorban 
felhívja a főváros figyelmét a kerepesi-ut külső ré­
szére, a Roltenbiller-utczára és csömöri-utra. A mér­
nöki hivatal erre nézve azt jelenti a tanácsnak, hogy 
a kerepesi-ut elleni panasz nemsokára megszűnik, 
mert oda aszfalt-járda jön, a többi fasoros utakra 
nézve pedig a mostani kövezés! rendszer megváltoz­
tatását nem ajánlhatja, mert a kövezett útrész min­
denütt megfelel a közlekedési igényeknek, de a jól 
fcntartolt kavicsolt járdán sem képződik sár s ezeket 
a fasorok érdekében kell fcntarlani, hogy a fák gyö­
kerei elég nedvességhez és levegőhöz juthassanak.

— A gellérthegyi czltadellát 1892. évi május 
elsején veszi át a főváros. Minthogy a budai közvágó­
híd a Gellért-hegy alatt ugyanakkor fog épülni, a köz- 
épitési bizottság legutóbbi ülésén az az eszme merült 
fel, hogy a czitadella lebontása alkalmával nyerendő 
értékes anyagot csusztalókon bocsássák le s a köz­
vágóhíd építéséhez használják fel. A mérnöki hivatal ta­
nulmányozni fogja a dolgot és előterjesztést tesz a 
tanácshoz.

— Bezárt iskola. A külső váczi-uton levő gyer­
mekkoriét a járványosán fellépett liörg-hurut miatt 
a tanács három bélre bezáratta.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Az orvos önérzete. K. B. ügyvédjelölt azt a 

tanácsot adta egyik beteg barátjának, hogy 0. J. fiatal 
orvost, a ki Őt meggyógyítani sohasem fogja, hagyja 
ott és más orvosnál keressen gyógyulást. A beteg em­
ber szót fogadott az ügyvédnek s nem bánta meg, 
mert csakugyan jobban lett. A fiatal embert annyira 
bántotta ez a dolog, hogy az ügyvéd ellen, a ki az ő 
pacziensét más orvoshoz küldte, rágalmazás miatt 
panaszt emelt. Ma tárgyalta ezt az ügyet a büntető 
járásbíróság. Az ügyvéd beismerte a terhére rótt cse­
lekményt, de azzal védekezett,hogy szükségesnek tartotta

a beteg családját fölvilágosítani, mert a panaszos orvos 
maga megvallotta néki, hogy nap-nap után olyan 
gyógyszereket rendel az illetőnek, a melyektől nagyobb 
baja nem lesz ugyan, de felépülni sem fog soha. A tár­
gyaló biró fölmentette a vádlottat, mert a felsőbírósá­
gok egyik elvi jelentőségű Ítélete szerint nem követ cl 
rágalmazást az, a ki valamely orvos felől azt állítja, 
hogy a beteg baját nem ismerte fel és emiatt a beteg 
az ő keze alatt elpusztult volna.

— A vezérőrnagyáé féltékenysége. Wiesbaden* 
ben nagy közönség előtt tárgyalta le a közönség 
O'Neill vezérőrnagy feleségének a hünpürét. A 35 
éves, de korántsem szép asszonyt azzal vádolták, 
hogy háromszor a férjére lőtt, a kit meg is se- 
bcsitelt. A szerencsétlen asszony, midőn a vizs­
gálati fogságbó a tárgyalóterembe vezették, a közön­
ség soraiban álló férjéhez lépett s gyöngéden meg­
csókolta. Hat évvel ezelőtt keltek egybe, de csakha­
mar megbánták a házasságot s különváltak. Később 
az asszony megpróbálta visszahódítani a férjét. A férj 
már akkor hallani sem akart az együttélésről, de mégis 
megtett annyit, hogy az asszonynak 200 font sterling évi 
jövedelmet biztosított. Felesége meg is elégedett egyelőre 
ezzel a megoldással, de nem sokáig ürülhetett a szerencsés 
kiegyezésnek, mert fülébe ment, hogy a vezérőrnagy egy 
varrónővel lépett viszonyba. Fülébredt benne a fél­
tékenység s a varrónőt egy Ízben esernyőjével arczul- 
vágtn. Azután revolvert vett s a mull május hóban 
férjét, a ki karján a varrónővel meg a varrónő fiatal 
nővérével sétált az utczán, megtámadta. A leányok 
elszaladtak s az első lövésre a vezérőrnagy is meg­
futamodott. E közben a féltékeny asszony kétszer 
utána lőtt s az egyik golyó a vezérőrnagynak 
a hátába fúródott. Nyolez nap múlva, mikorra sebe 
teljesen begyógyult, fölkereste a vezérőrnagy a félté­
keny asszonyt a börtönben s megbocsátott neki. Mind­
ezeket a lehető legapróbb részletességgel tárgyalta a. 
bíróság s a tanuk kihallgatása után a vádlott- 
nőt is kihallgatta. A vezérőrnagyné azzal véde­
kezett, hogy a találkozás alkalmával férje mel­
len ragadta és az ő kezében véletlenül sült e". 
a revolver, a melyet csupán önvédelem czéljá- 
hói rántott elő; a második, harmadik lövést azért 
reszkírozta meg, hogy az urát szaladásra lmja. Kije­
lenté, hogy a két lány megpillantásakor kimondhatat­
lan idegesség fogta cl, valóságos őrülési roham lepte 
meg, elannyira, hogy gondolkozni nem tudott s csu­
pán ösztönét követte. A revolvert nem azért vásá­
rolta, hogy férjét bántalmazza, hanem azért, mer; 
férje kedvesének, a varrónőnek a jegyese sze­
relmi ajánlatokkal üldözte őt s oly heves ostromol 
fejtett ki, hogy fegyvertelenül nem mert az utczára 
menni. — A törvényszék a vezérőrnagynél súlyos 
tcsli sértés miatt négy liavb fogházra ítélte s ebből 
a büntetésből egy havi fogházat a vizsgálati fogság 
által kitöltöttnek vett. Mikor az ítéletet kihirdették, a 
vezérőrnagy elhagyta a termet s feleségét kocsin kí­
sérte vissza a börtönbe.

— Szooziálioták az aradi vizsgálóbíró előtt. A;:
aradi kir. ügyészség indítványára az odavaló törvény­
szék az aradi szocziálista kör főmatadorai ellen a vizs­
gálatot elrendelte s a vizsgálat vezetésével Földes 
János vizsgálóbírót bízta meg. A vizsgálóbíró már 
hozzá is kezdett a kihallgatásokhoz. Mintegy kilenczet 
idéztek be a kör tagjai közül, többek közt ilj. Kintzig 
Pétert, a «Közjóiét» szerkesztőjét és kiadóját, Schrodt 
Lajost, Horváth Jánost, Engels Mihályt, továbbá a 
rendőrség néhány tanúját, a kiket a kihallgatás alkal­
mával az egyes szocziálista pártvezérekkel szembe- 
sitni fognak. Be van idézve egy Frank Leó nevű 
szocziálista is, a ki különös múlttal dicsekedhetik ezen 
a téren. A beidézettek között olyanok is vannak, a ki­
ket a többiek nem akarnak elvtársakul elismerni.

— Amerikából hazakerült sikkasztó bünpöre. 
Bozóky József, a kunszentmártoni takarékpénztár 
könyvvezetője és titkára három évvel ezelőtt Ameri­
kába szökött ; a szökése után 27.000 frtnyi sikkasztást 
konstatáltak. Bozóky nemsokára visszatért az újvilág­
ból s akkor elfogták. Már végtárgyalásra került a sor, 
mikor a szolnoki törvényszék konstatálhatta, hogy az 
elsikkasztott pénzek összege a könyvek szerint nyolcz- 
vanhétezer írtra rúg. A bíróság pótvizsgálatot rendéit 
el, annak kiderítésére, vajon csakugyan 87.000 forint 
hiányzik-e, s ha igen, kinek a kezén tűnt el a pénz ? 
A budapesti kir. ítélőtábla, a hová folebbozés folytán 
került az ügy, az elsőbiróság pótvizsgálatot rendelő 
végzését ma 'helybenhagyta. A pótvizsgába befeje­
zése utóbb újabb végtárgyalást tartanak Bozóky 
ügyében.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Stepper Ede, az aradi Xeumann- 

gyár tisztviselője eljegyezte Pankotán Aradniegyében 
Zelei Vilmát. — Bleuer Zsigmond orosházi kereskedő 
eljegyezte Bleiberger Etelka békési tanítónőt.

GYASZROVAT.
Göbel Ödön, honvédszázados, tegnap reggeli 9 őri­

kor, boldog házassága 9-ik évfordulójának előnapjáa, 
hosszas betegség után szivszélhüdés következtében, 08 
éves korában elhunyt. Koporsóját holnap délután 1/í,-4 
órakor a gyászházban (VII. kér., István-tér 15. szám) 
a rótn. kath. hitvallás szertartásai szerint heszcntel k 
és a kerepesi-uti temetőbe kisérik ki. Az elhunytnak 
neje és rokonai gyászolják.

Pongrácz Anna, Pongrácz Lajos hontmegyei nyug. 
alispánnak s Pongrácz István nyug. tábornoknak a 
nővére négy heti súlyos szenvedés után, élete 74-ik 
évében Parisban meghalt. Holttestét Párisban temet­
ték el.

A közönség köréből.
RADEINI

Lithion savanyú-forrás.
Gyógyszer ktiazvóny, bugyiidra 
és hugyhoinok, gyomor, voso s 
hólyngbajok liurntus és arany­
eréé bántalmak ellen kitünii 

üditíí ital.

ltodéiul gyógyfürdő
Prospektust ingyen küld a 

Radeini. savanyú-forrás rak­
tára : Édoskuty L., Matton! 

ás Willo Budapesten. 4980

itább égvéip
5=^savanyukúi

Káposztarepcze vetőmagvak,
múlt évi termésű, első minőségű, mmázsájn Szolnokra vasúti 

állomáshoz vevő-zsákjaiban szállítva, 1Ö írtért kapható

Markbreit Adolf tisza-várkonyi uradalmában
(postaállomás, Szolnok mellett). G329

A hivatalos lap julius 15-ki számából.
Rendjelvlaelóel engedély. A király megengedne, 

hogy Palugyay József pozsonyi lakos, a porosz kir. 
vörössasrend IV. oszt. jelvényét elfogadhassa és vi­
selhesse.

Kinevezés. A király dr. Pecz Vilmos budapesti í,g. 
ev. főgymnasiumi rendes és budapesti egyetemi ma­
gán- és helyettes tanárt, a kolozsvári Fercncz József- 
egyetemen megüresedett klasszika-filologiai tanszékre 
nyilvános rendes tanárrá a rendszeresített illetmények­
kel kinevezte; — továbbá a földmíyelésüevi m. kir.

miniszter Bottler Józsefet, az adai m. kir. fóldmives* 
iskolánál ideiglenes minőségben alkalmazott segédtaní­
tót, ezen állásában végleg, — a budapesti kir. keres­
kedelmi és váltólörvényszék elnöke Mihalovics Antal 
ügyvédjelöltet, a vezetése alatt álló törvényszékhez 
dijas joggyakornokká nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Becs, julius 15. (Az Eyyctétés távirata.) Pol. 

Corr. Milán Sándor királylyal együtt lesz lseidben. 
Jól értesült körökben teljesen alaptalannak mond­
ják azt a hirt, hogy Milán Becsből fogja a fiát 
tengeri fürdőre vinni.

Krakó, julius 15. (Az Egyetértés távirata.) Az 
orosz határőrség tegnap Mikolovicze-nél negyven 
zsidó családot tartóztatott fel, a melyek Gácsor- 
szágba indultak. Visszatolonczolták őket Orosz- 
Lengyelországba.

Prága, julius 15. (Az Egyetértés távirata.) Az uj 
kőhíd építését a városi tanács a Gregorsen és fiai 
budapesti ezégre hízta.

Berlin, julius 15. A párisi Figaro hire ellené­
ben, hogy a párisi német nagykövetség megtagadta 
volna franczia ezégek utazási útleveleinek Iáttamo- 
zását, a Norddeutsche Allgemeine Zeitung azt 
jegyzi meg, hogy mi tudomása sincs az útlevél- 
kényszer szigorításáról. Ha egyes esetekben meg­
tagadták az útlevelek láttamozásút, úgy termé­
szetesen, valószínűleg másképen áll a dolog, 
mint ezt a Figaro feltünteti. Bizonyára nem 
foroghat fenn az a szándék, hogy Francziaország 
és Elszász-Lotharingia között a törvényeknek meg­
felelő forgalomra zavarólag hassanak, csak arról 
lehet szó, hogy szembe szádjának a közbiztonság 
ellen intézett titkos üzelmekkel. A Norddeutsche 
Allgemeine Zeitung utal egyidejűleg a Münchener 
Alig. Zeitung egy közleményére, mely szerint Fran- 
cziaországban Nancy székhelyivel G00 tagból álló 
revanche egylet létezik, melynek czélja Elszász- 
Lotharingiának Francziaországlioz való csatolása és 
a kereskedelem és az ipar terén idegen konkur- 
rcnczia kizárása.

Berlin, julius 15. (Az Egyetértés távirata.) 
Krcuszeitung-nak azt táviratozzák Konstantiná­
polyból, hogy Muszlafa pasa meggyilkoltatása ügyé­
ben öt zsidó metszőt és két keresztény suhanezot, 
továbbá két zsidó hitközségi hivatalnokot elfoglak. 
A nevezett lap ebből azt következteti, hogy rituá­
lis gyilkosság forog szóban.

Köln,julius 15. (Az Egyetértés távirata.) A Fer- 
dinánd bolgár fejedelem elismertetésére vonatko­
zólag legutóbb felmerült hírekkel szemben a Köln. 
Ztg berlini tudósítója azt táviratozza, hogy a bol­
gár kormánynak és a fejedelemnek a poriához és 
a többi hatalmakhoz való viszonyában legközelebb 
semmiféle változás sem várható.

Metz, jul. 15. Kaltenborn tábornok hadügymi­
niszter ma délben két napi itt tartózkodásra ide 
érkezett.

Zürich, jul. 15. A szövetségtanács büntető osztálya 
Castionit, Rossi államtanácsos megölése miatt in con­
tumaciam nyolez évi fegyházra, polgári jogainak 12 
évre való fölfüggesztésére és a 3GG3 freot kitevő eljá­
rási költségek megfizetésére Ítélte. A teltet nem kö­
zönséges, hanem politikai bűntetté minősítették s igy a 
büntetés enyhébb volt.

Bern, jujius 15. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A ticzinói liberálisok körében nagy az 
öröm a vádlottak felmentése miatt. Bellinzona vá­
ros ez alkalomból kivilágította házait. A fclmentet- 
teket ünnepélyesen fogadták. (N. Fr. IT.)

Róma, julius 15. (Az Egyetértés távirata.) 
Mint egész bizonyossággal beszélik, az olasz trón­
örökös Londonba tervezett látogatása után Vilmos 
császárt is meg fogja látogatni Berlinben.

Róma, julius 15. (Az Egyetértés távirata.) A 
radikális párt elhatározta, hogy a hármas-szövetség 
ellen intézett támadásait folytatja és az összes 
nemzeti pártokat felszólítja az ebben való rész­
vételre.

Pár is, julius 15. Haiti szigetén a Rigaud-ügy 
kielégítő elintézést nyert. Francziaország kívánsága, 
hogy Rigaud családja kártalanítást kapjon, tel­
jesült.

Pária, julius 15. Laur képviselő közölte Eibot 
külügyminiszterrel, hogy az elzászi utlevélkényszer 
ügyében intcrpellácziót fog hozzá intézni.

Pária, julius 15. A képviselőház a vámtarifa 
tárgyalását folytatván, elfogadta a kormány által 
magáévá tett vámokat nyers petróleumra s raffinált 
petróleumra 1G és 23 frankkal. Továbbá elfogadta 
a képviselőház a kormány által javasolt vámokat 
pamutra és selyemsző vetekre.

Pária, julius 15. Ama jövedelem többletet, 
melyet az uj vámtarifák az államkincstári javára 
eredményezni fognak, mintegy 70 millióra teszik. 
A költségvetési bizottság felvilágosítást kért a kor­
mánytól, hogy mily módon szándékozik a többletet 
az 1892. évbe felhasználni.

Pária, julius 15. Az orleansi vasút műhelyei­
ben alkalmazott sztrájkoló (munkások kérelme kö­
vetkeztében Seinemegye képviselői elvállalták a 
választott bírói tisztet, de az orleansi vasút igaz­
gatósága kijelentette, hogy a választolt bíróság 
szükségtelen, mivel a sztrájk véget ért.

Paris, julius 15. A vasúti munkások általános 
sztrájkja, a Tivoliban tartott gyűlés határozata da­
czára, kétséges. A gépvezetők, a fűtők és a vonat­
kísérő személyzet egyáltalán nem vesznek részt a 
sztrájkban.

Pária, julius 15. A lioni vasút műhelyeinek 1522 
munkása közül is sztrájkol 578.

Paris, julius 15. 4000 vasúti munkás ma délután 
a Tivoli-helyiségben gyűlést tartott s elhatározták az 
általános sztrájkot.

Paris, jul. 15. A páris-lyon földközi tengeri vasul 
szolgálati személyzetének egy része ma reggel sztrájkolni 
kezdett.

Belgrad, julius 15. (Az Egyetértés távirata.) 
Ilire jár, hogy a bolgár kormánynak sikerült Bel- 
csev gyilkosát elfogni, két gimnázisla személyében, 
a kik azt állítják, hogy dr. Czaesev, Kissov alezre­
des és dr. Molov bérelték fel őket a gyilkosságra. 
A kormány az egész ügyet szigorúan titokban 
tartja. Az említett bárom embert elfogták. Ez a hir 
egyébiránt még megerősítésre vár.

Konstantinápoly, julius 15. (Az Egyetértés 
távirata.) P. Corr. A török minisztertanács a pénz­
ügyi viszonyokra vonatkozó több javaslattal foglal­
kozik. Az egyiket az államadósságok kezelőségének 
franczia tagja, a másikat Berger franczia katonai 
attasé terjesztette elő. Ezenkívül még több angol 
javaslat is vár az elbírálásra. A rendezést az ál- 
lamkőlcsönök konverziójával akarják keresztülvinni. 
A minisztertanács még az egyiptomi kérdéssel is 
foglalkozott, de javaslatokat még nem dolgozott ki.

London, julius 15. (Az Egyetértés távirata.) 
Egy konstantinápolyi távirat szerint Nelidov tilta­
kozott az ellen, hogy Nacsevics és Btdkovics bol­
gár diplomatákat a szultán hivatalosan fogadta.

London, julius 15. A császárné ma reggel a 
császári herczeggel külön vonaton Felixtowból
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Viktória királynő látogatására Windsorba ment, 
hová ma délben érkezett meg. Reggeli után a csá­
szárné és a herczeg délutáni 4 órakor Felixtowba 
szándékoznak visszatérni.

London, julius 15. (Az Egyetértés távirata.) A 
Standard nak jelentik Athénből: Epirusban több 
rablóbanda garázdálkodik. A török csendőrök, a kik 
egy idő óla nem kapnak zsoldot, nem valami nagy 
buzgalommal üldözik a rablókat.

Kingston, julius 15. A «City ofNew-York» a «Servia» 
gőzös 25 utasával, köztük György görög herczeggel, 
ma ide érkezeit. A Servia gőzös tudvalévőén sérülést 
szenvedett és ennek kijavítása végett kénytelen volt 
Newyorkban maradni.

Pótervár, julius 15. (Az Egyetértés távirata.) 
A Vysnegradski ellen való gyűlölet az utóbbi na­
pokban jelentékenyen növekedett. A vele ellensé­
ges lábon álló pártok mindent elkövetnek, hogy 
megbuktassák, mert őt okozzák a küszöbön álló 
ínség miatt. Beavatott körökben mindamellett azt 
hiszik, hogy a czár rendületlenül bízni benne, sigy 
állása teljesen szilárd.

New-York, julius 15. A «New-York Herald» 
jonionei távirata szerint egy oda érkezett angol 
kereskedelmi hajó kapitánya megerősíti, hogy a 
chilei kormány hajói a fölkelők hajóival vívott üt* 
kőzetben vereséget szenvedtek.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, julius 15. A «Zichy» Adriagőzüs Roucnba 

elindult. A «Baross» Adriagőzüs Marscilléhe érkezeit. 
A «Matlekovits» AdriagőzösSantosból Rio de Janciroba 
érkezett. A «Tibor» Adriagőzüs Glasgowból visszame­
nőt Máltába érkezett.

Becs, julius 15. A Románia elleni vámliáboru 
alkalmából életbeléptéiéit megtorló vámokat a mai 
nappal megszüntették. (M. É.)

Berlin, julius 15. A «Tardy és Benech» ezég Ba­
romiban fizetési halasztást kapott hitelezőitől. (M. É.)

Essen, julius 15. A Rheinisch-Westfälische Zeitung 
szerint a Savona ezég összes hitelezői tegnap tartott 
gyűlésükön egyhangúlag megszavazták a moratorium 
megadására vonatkozó indítványt.

Róma, julius 15. (Az Egyetértés távirata.) A 
mezőgazdasági kongresszus tegnapi Nápolyban rende­
zett lakomáján a földmi vetési miniszter beszédet tar­
tott, a melyben hangsúlyozta, hogy a földmivelés és 
az ipar, a nemzetközi kereskedelmi viszonyoknak ál­
landó szerződések által való rendezése nélkül nem 
virágozhatik. A kormány liü marad a szerződési poli­
tikához, mert a vámliáboru minden körülmények közt 
kárhozatos. A legjobb példa erre Francziaországnak 
Olaszországhoz való viszonya. Ezután a miniszter a 
hitel! viszonyokkal foglalkozott s bejelentette, hogy a 
mezőgazdasági hitelt a háromszázalékos kölcsön alap­
ján fogják szabályozni; c közben különösen hangsú­
lyozta a mezőgazdaság és az ipar érdekeinek szoros 
összetartozóságát.

Buenos-Ayres, julius 15. Az olasz bank és a rio 
de laplalai bank tudatják, hogy üzletüket minden ágá­
ban folytatják.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK,
* Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi 

miniszter Baratta Dragono Alajos bárónak a m. 
kir. államvasutak Losonc/, állomásától Kálnó, Berzen- 
cze, Zelene-Poltár és Fazekas-Zsaluzsánon át Rima­
szombatig, továbbá Berzcnczétől elágazókig egyrészt 
Szinóbányán át a vasliámorig és üveghutáig, másrészt 
Bisztricska-Málnapataka és Hámoron át Farkas völgyig, 
végül Pohárról elágazással Cscli-Brezón át Zlatnáig 
vezetendő helyi érdekű vasut-vonalakra az előmunká­
lati engedélyt egy évre megadta.

I Vasúti tisztképző-tanfolyam. A Budapesten 
fennálló vasúti tiszlképző-tanfolvamon, melynek czélja 
és feladata az oly egyének elméleti kiképzése, kik a 
vasúti vállalatoknál a forgalmi, kereskedelmi és távír­
dái szolgálatban mint hivatalnokok alkalmazást kíván­
nak nyerni, a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 
intézkedése alapján ez évi szeptember 1-én az ötödik 
tanév veszi kezdetét. Az előadások hotenkint összesen 
30 órára terjednek s d. u. 3-tól esti 8 óráig tartatnak. 
A fölvételre vonatkozó kvaliíikáczió iránt felvilágosítást 
ad a tanfolyam igazgatója (Budapesten, Vili. Luthcr-u. 3.). 
A tanév szeptember hú 1-én kezdődik és egy búzám­
ban 10 hónapon át tart. A tanév befejeztével távozási 
bizonyítványban részesített hallgatók a hazai vasutak­
hoz osztatnak be és három hónapig tartó gyakorlati 
próbaszolgálat után a minden év október hó 10-től 
deczember hó 23-ig terjedő időszakban megejtendő 
képesítő vizsgára bocsáttatnak s a vizsgálat sikeres 
megállása esetében a vasúti szolgálatra képesítő bizo­
nyítványt nyernek. A képesítő bizonyítványok a ma­
gyar korona területén létező összes vasúti vállalatok 
által jogérvényeseknek tekintetnek és pedig oly ha­
tályával, hogy a forgalmi, kereskedelmi és távirda-szol- 
gálatnál hivatalnokokká csakis azok nevezhetők ki, kik 
a tanfolyamon a képesilő-vizsgát sikerrel letették. Az 
eddigi négyévi tanfolyamon képesitett összes hallgatók 
túlnyomóan mint hivatalnokok, csekélyebb részben 
mint hivatalnok-gyakornokok már is alkalmazva vannak 
a hazai vasutaknál. Beiktatási dij fejében mindenki 10 
frtot tartozik fizetni; ezenkívül GO frt tandíj fizetendő. 
Azok, kik szegénységük alapján a tandíj fizetése alól 
magukat felmentetni kívánják, ez iránt beiktatásuk 
alkalmával a folyó évben kiállított — hiteles adatokra 
támaszkodó — szegénységi bizonyítvánnyal felszerelt 
külön kérvénynyel folyamodhatnak. A tanfolyam saját 
épületében czélszerüen és kényelmesen van elhelyezve, 
külön szakkönyvtár és muzeum felett rendelkezik és 
külön intézeti orvos működik. További felvilágosítást 
a postadij beküldése mellett alulírott igazgatóság kész­
séggel megad. Felhivatnak mindazok, kik e tanfolyamba 
az 1891/2. tanévre felvételüket óhajtják, hogy kellőleg 
felszerelt folyamodványukat a «Vasúti tisztképző-tan- 
folvam > igazgatóságnál (Budapest Vili. Luther-utcza 3. 
szám) legkésőbb f. évi augusztus hó 20-ig nyújt­
sák be.

I Posta- és távírda-tanfolyam. A Budapesten 
fennálló posta- és lávirda-tanfolyamon, melynek czélja 
és feladata az oly egyének előzetes kiképeztelése, kik 
a postai és távirdai, közigazgatási, számviteli, pénztári 
és kezelési szolgálatnál, valamint a m. kir. posta­
takarékpénztár igazgatóságánál alkalmazást kivannak 
nyerni, a tanév ez évi szeptember hó 1-én veszi kez­
detét és megszakítás nélkül tiz hónapon át tart. Az 
összesen hetenként 39 tanórából a nyelvi előadások 
(együtt 9 óra) a délelőtti, a többiek a délutáni órák­
ban (3—8-ig) tartatnak. A fölvételi kvalifikáczióra 
nézve fel világosi last ad a tanfolyam igazgatósága 
Budapest, Vili. kor., Luther-utcza 3. szám alatt. 
A tanév befejeztével távozási bizonyítványban része­
sített s az alapvizsgát sikerrel letett hallgatók hét 
hónapig tartó próbaszolgálalra fognak beosztatni s 
e próbaszolgálat után a képesítő vizsgálat má­
sodik részét képező szakvizsgálatra bocsáthatók. 
A teljes képesítő vizsgálat sikeres letételéről a vizs­
gálóbizottság állal kiállított bizonyítványok azon jog­
hatállyal bírnak, hogy a posta és távírdánál, nem­
különben a posta- és távirda-számvcvőségnél sa posta­
takarékpénztár igazgatóságánál gyakornoki, illetve tiszt­
viselői állásokra csakis oly egyének fognak kinevez- 
telui, kik ily képesítő bizonyitványnyal bírnak. A tan­
folyamot végzettek szolgálati rangja, feltéve, hogy a 
gyakorlati téren kellő buzgalmat és sikert fognak fel­
mutatni, azon naptól kezdve fog számíttatni, melyen a 
tanfolyam látogatását megkezdték. Az előző két évi 
tanfolyamon képesített hallgatók túlnyomóan posta- és 
távirdatiszli minőségben 700 frt évi fizetéssel és a 
rendszeresített szálláspénzzel, csekélyebb részben gya­
kornoki minőségben immár mindannyian alkalmazvák. 
Beiktatási dij fejében mindenki tiz forintot tarto­
zik fizetni. Tandíj 40 forint. Azok a hallgatók, kik 
szegénységük alapján magukat a tandíj alól filrnea- 
letni kívánják, ez iránt a beiktatás alkalmával az igaz­
gatóságnál folyamodványt tartoznak benyújtani. Azok
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a hallgatók, kik szegény sorsukon kívül jó előmenetelt 
mutatnak, tizenketten a tanfolyam egész 10 havi tar­
tama alatt a kereskedelemügyi miniszter ur által 20 
forintnyi havi pénzsegélyben részesittetnek. A tanfo­
lyam saját házában czélszerüen és kényelmesen van 
elhelyezve, külön szakkönyvtár és muzeum fölött ren­
delkezik és az intézetben külön orvos működik. Felhi­
vatnak mindazok, kik e tanfolyamba az 1891/92-iki 
tanévre belépni óhajtanak, hogy az előrebocsátottak 
szerinti bizonyítványokkal felszerelt folyamodványukat 
f. évi augusztus 20-ikáig a «Posta- és távirda-tan- 
folyam» igazgatóságához (Vili. Luther-utcza 3. szám) 
küldjék be.

* A gálántha-zzolnal vonalon c hő 20-tól kezdve 
további intézkedésig 43. és 44. szám alatt két uj gyor­
sított személyvonat fog közlekedni csatlakozással egy­
részt Galanthán a bécs-budapest-bukaresti vonalon 
közlekedő gyorsvonatokhoz, másrészt Zsolnán a kassa- 
oderbergi vasút Berlinfelé, illetve felül közlekedő sze­
mélyvonataihoz. Ezen uj gyorsított személyvonatok által 
Budapest—Berlin között Galantha—Zsolnán át mindkét 
irányban uj közvetlen összeköttetés létesittetik. E vona­
toknál Budapest és Berlin között egy I—11. oszt. közvet­
len kocsi hozatik forgalomba, azonkívül pedig Galantha— 
Berlin közt még egy hálókocsi is fog közlekedni. 
Elindulás Budapestről Berlinbe 2.35 d. u., érkezés 
Budapestre Berlinből 1.17 d. u. Az uj két gyorsított 
személyvonat életbeléptetése alkalmából c hó 20-tól 
kezdve a Galantha és Zsolna közt közlekedő 35. és 
30. számú nappali személyvonatok forgalma csak a 
galantha—tepla—trcncsén—tepliczi vonalra fog szorít­
kozni, a tepla—trcncsén—teplitz—zsolnai vonalon e 
vonatok pedig bcszüntettetnek.

* Hajóköilekedóa a Balatonon. Balaton-Fürcdről 
Keszthelyre e hó 18-ától kezdve hetenkint nem két­
szer, hanem háromszor megy a gőzhajó; nevezetesen 
szombaton, vasárnap és hétfőn. Ez intézkedést azért 
léptette életbe a gőzhajós társulat, hogy Keszthelyen 
egy napig vagy tovább is időzhessenek a kirándulók. 
Keszthelyről vissza ugyancsak az emlitctt három nap 
mindegyikén lehet jönni. Az indulás órája változatlan 
marad.

IPARÜGYEK.
— Koztytivarrő-tanfolyam Ó-Budán. A kereske­

delemügyi miniszter elrendelte, hogy augusztusra 
Ó-Budán, mint a legszegényebb lakosságú városrész­
ben, keztyüvarró-tanfolyam szerveztessék. A tanfolya­
mot a minisztériumtól kiküldött ipari felügyelő s a 
budapesti könyvkötő-, keztyüs- és sérvkötő-ipartcstü- 
let részéről megbízandó bizalmi férfiak fogják ellen­
őrizni, egy gyakorlott keztyü-varrónő vezetése mellett. 
Egyelőre 25, vagy legföljebb 50 növendéket vesznek 
föl A budapestieken kiviül a tanfolyamban a pilisi 
felsőjáráshoz tartozó Hidegkút, Vörösvár, Kaláz és 
Pomáz községbeliek vehetnek részt. A jelentkezők kö­
zül a budapestiek esetleg 40 kr, a vidékiek pedig GO 
kr. napi segélyben fognak részesülni.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= A temesvári kiállttá« — mint Temesvárról 

Írják — rohamosan készül. Mintegy 30 önálló pavilion 
disziti a szépen parkírozott területet, melyekben az 
ország legelső rangú ezégei és gyárai versenyeznek. 
Nagy mércteir\ kiállítóinak számára és szépségre 
nézve nem volt még az országnak oly szép vidéki ki­
állítása, mint a temesvári, mely beillik kis országos 
kiállításnak is. Naponként érkeznek küldemények ezrei, 
sőt minden vonathoz már most nagyszámú idegeneket. 
A közönség kényelmére nézve már megtörtént minden 
intézkedés s az idegenek elszállásolásáról is gondos­
kodva van. A kiállítást c hó 19-én nyitják meg, mely 
alkalomból Baross Gábor kereskedelmi miniszter is 
leutazik, kinek méltó fogadására nagymérvű előkészü­
letek folytak, de a miniszter kívánságára a tervezett 
ünnepélyességek elmaradnak. A kiállításnak külön 
bosnyák csoportja is lesz, melyet a közös pénzügy­
minisztérium rendez.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
++ Kereskedelmi szerződé« Svájozozal. Múlt hét

végén a Svájczczal folytatott kereskedelmi szerződési 
tárgyalások odáig értek, hogy végérvényes újabb in- 
strukeziók bekérése végett rövid időre félbe kellett 
szakítani. Az iustrukeziók beérkezését Svájczból e hét 
végére várják és remélik, ha kedvezők, a harmadik 
olvasást megkezdhetik.

** A bécsi hieómarhavásár igazgatósága, en­
gedve a mészárosok presszójának, azt a 21 Irt 50 kr 
illetéket, melyet eddig minden pár marha után a mé­
szárosok fizettek, a hizlalókra akarja áthárítani. Ezen 
intézkedés természetesen érzékenyen sérti a bécsi 
marhavásáron amúgy is erősen megadóztatott hizlalók 
érdekeit s a nyitramegyei gazdasági egyesület máris 
megindítótta a mozgalmat a végett, hogy e kedvező 
alkalmat a visszaállítani óhajtott pozsonyi exportvásár 
javára felhasználja.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 15. —

G abonatőzsde.
A ííica-üzh t iránya ma is szilárd maradt. Gyenge 

kínálat és csekély kereslet következtében csak mintegy 
8000 mm. búza kelt el, de a tegnapi teljes árakat 
mégis könnyen el lehetett érni. A többi gabonanemek- 
ben változatlan irány és árak mellett szintén gyér 
forgalom volt. — Kiadatott:

Búza. Tiszavidélei 100 mm. 81 k. 10.27‘/j frt, 
100 mm. 81 k. és 1UÜ mm. 80 k. 10.22‘/2 frt, 900 
mm. 80 k. 10.22'/., frt, 200 mm. 80 k. 10.22'/,, frt, 
200 mm. 80 k. 10.22'/, frt, 200 mm. 80 k. és 100 
mm. 79 k. 10.20 frt, 900 mm. 79 k. 10.20 frt, 250 
ram. 79 k. 10.15 frt, 300 mm. 78 k. 10.05 frt; mind 
három hóra.

Fehérmegyei 200 mm. 75 k. 9.80 forint; három 
/lóra.

Bihari 200 mm. 77.3 k. 9.90 frt; három hóra.
Bánsági 500 mm. 78.7 k. 10 frt; három hóra.
Bácskai 100 mm. 78.3 k. 10 frt, 200 mm. 77.4 k. 

9.92'/, fi t; mindkettő három hóra.
Dunavidéki 1300 mm. 77 k. 9.G0 forint; három 

hóra.
Zab 200 mm. 5.90 frt, 200 5.50 frt, 100 mm. 5.10 

frt; készpénzfizetés mellett.
Tengeri 400 mm. 5.80 frt; készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak :
Bnza ó-bánsági ............ 78-80 kg- _._ _,_

— » tiszavidéki........ 76-81 9.70 10.15
— > pestvidéki .. .. „ 76-81 > 9.65 10.10
— » fehérmegyei .. .. 76-81 » 9.70 10.15
— » bácskai ........... 76-81 > 9.70 10.15
— » északmagyarorsz. 76—81 a — —.—

Rozs » ................ . .. 70-72 » 7.70 7.90
Árpa > takarmány........ 60-62 a 5.80 G.20

— > égetni való.. .. - 62-64 > --.-- --,--
— » sörfőzdéi ........ 64-66 » —.— —.—

Zab » .................... 39-41 » 5.80 6.15
Tengeri » bánsági ........... 75 » 5.80 5.85

— » másnemű .. .. - 73 » 5.70 5.75
Köles
Repeze » káposzta............ — » —
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frt 0.73- 9.75
» 9.22— 9.24
» 5.19— 5.21
> 5.70- 5.72
> 5.37- 5.39
» 14.05-15.15

Déli tőzede.
A déli tőzsdén lanyha irány mellett gyér forgalom 

volt. — Köttetett:
Bzokv&nybuza Őszre mintegy 5.000 mm. 9.23, 

9.22, 9.23 forinton.
Szokványhoz» tavaszra mintegy 5.000 mm. 9.74,

9.73 frton.
Tengeri julius—augusztusra mintegy 1.000 mm.

5.73 frton.
Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 5.000 

mm. 5.7G, 5.75, 5.74 frton.
Szokványzab őszre mintegy 5.000 mm. 5.38, 5.37 

forinton.
Déli 1 árakor hivatalosan záródnak:

Szokványbuza őszre...................................
Szokványbuza tavaszra ............................
Tengeri 1892 május—júniusra .. .. -........
Tengeri julius—augusztusra ......................
Szokványznb őszre ....................................
Káposztnrepczc augusztus—szeptemberre.. ..

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén meglehetősen élénk forgalom 

volt; de bécsi eladások s alacsonyabb berlini és párisi 
gabonaárak miatt hanyatló irányt követett. — Köt­
tetett :

Szokványbuza őszre mintegy 5.000 mm. 9.20, 
9.19, 9.17, 9.1G, 9.15, 9.1G, 9.15, 9,14, 9.13, 9.14, 9.13 
forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 9.G9, 
9.G7, 9.G6, 9.G5, 9.G4, 9.G3 forinton.

Tengert augusztus—szeptemberre mintegy 5000 
mm. 5.73, 5.72 frton.

UJ tengert május—júniusra mintegy 5.000 mm. 
5.21, 5.20 frton.

Szokványzab őszre mintegy 10.000 mm. 5.37, 
5.3G, 5.34, 5.35 forinton.

Délutáni 5 árakor záródnak:
Szokványbuza őszre .................................  frt 9.12— 9.14
Szokványbuza 1892. tavaszra .................... »
Tengeri julius—augusztusra ........................ »
Tengeri augusztus—szeptemberre................  »
Tengeri 1892. május—júniusra.................... »
Szokványzab őszre .....................................  »
Kánosztarepcze aug.—szcpt.-ro.................... »

9.02— 9.H4 
5.70— 5.72 
5.71 - 5.73 
5.19— 5.21 
5.34— 5.3(1 

15.-----15.10

Határtdötizlet meglehetős élénk forgalommal nyílt 
meg s alacsonyabb amerikai gabonaárak és nagyobb 
mérvű becsi eladások miatt lanyha irányt követett. — 
Köttetett:

Délelőtt
Szokványbuza Őszre mintegy 50.000 mm. 9.24, 

9.25, 9.2G, 9.25, 9.24, 9.23, 9.22, 9.23 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 9.78, 

9.76, 9.75, 9.74, 9.73 forinton.
Tengert augusztus—szeptemberre mintegy 10.000 

mm. 5.81, 5.79, 5.78, 5.77 frton.
UJ tengert május—júniusra mintegy 10.000 mm. 

5.21, 5.23, 5.22, 5.21 frton.
Szokványzab őszre mintegy 10.000 mm. 5.42, 5.41, 

5.40, 5.39, forinton.
Xápoazta-repoze augusztus—szeptemberre mintegy 

2000 mm. 15, 15.54 frton.
Hivatalosan e hó 20-ikárt 1000 mm. tengerit mond­

tak feL _

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtözide.

íióoz, julius 15. (Az Egyetértés távirata.) Az ér­
téktőzsdei üzlet ma is namzott s az alább jegyzett ér-

Termónytőzade.
Terményekben gyenge forgalom volt.
Dlaznózelr szilárd irány mellett 51.75 frton került 

forgalomba.
Szilva szerbiai szokványáru október—novemberre 

8.50 Irton kelt 5G kilónkint.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén ma is igen gyenge forgalom volt s 

a nemzetközi értékek árfolyamai az üzlettelenség miatt 
és buzdító jelentősek hiánya következtében lemorzso­
lódtak. A hitelrészvényeken kívül az osztrák-magyar 
államvasut részvényei s a magyar aranyjáradék ha­
nyatlottak. Az osztrák-magyar államvasut részvényei 
később javultak. Helyi értékek közül csupán malom­
értékekben volt valamire való forgalom, részint szilár­
dabb, részint gyengébb árfolyamokkal. Salgótarjáni 
szénbánya részvényei élénkebb kereslet következtében 
szilárd irányt követtek. Valuták és váltók nem vál­
toztak.

ElStözede.
Az előtőzsdén hanyatló árfolyamokkal mérsékelt for­

galom volt. Köttetett: Osztrák hitelrészvény 295.80—
295.75- ig, magyar hitelbank 342-őn, rimamurányi 
vasmű 181.75-től ISI .50-ig, osztrák-magyar államvasut
287.75- től 2875/„-ig, déli vasút 1037/,-on.

11 óra 16 perozkor záródnak: Őszi rák hitel- 
részvény 295.70—295.80, magyar hitelbank 341.75—342, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 115.50—115.GO, 
rima-murányi vasmű 181.50—181.75, osztrák-magyar 
államvasut 287.50—287.75, déli vasút 103.75—104, 
magyar aranyjáradék 105.30—105.35.

Dell tőzsde.
A déli tőzsdén nemzetközi értékek gyenge irányt 

követtek, ellenben egyes helyi értékek megszilárdultak ; 
a forgalom igen gyenge volt. — Köttetett: Osztrák hitel- 
részvény 295.05-től 295.50-ig, magyar hitelbank
311.50-en, pesti magyar kereskedelmi bank 1031-cn, 
budapesti bankegyesület 142-őn, magyar leszámitoló- 
és pénzváltóbank azonnali átvételre 115.40-en, ultiméra 
115.6U-tól 115.50-ig, magyar aranyjáradék ultimóra 
105.30-túl 105.25-ig. Más értékek közül forgalomba 
jöttek: Osztrák-magyar államvasut 287-től 287J/„-ig, 
déli vasút 104-en, rima-murányi vasmű 181.75-től 
18150-ig, salgó-tarjáni szénbánya 570-től 575-ig, Erzsé- 
bet-pőzmalom 415-től 417-ig, "Viktória-malom 257-től 
260-ip. villamossági részvények 250-en.

3 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 295.GO—295.70, magyar hitelbank 341.25—
341.50, magyar jelzáloghitelbank 173—173.50, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 115.50— 115.60, rima­
murányi vasmű 181.50 —182.75, osztrák-magyar állam­
vasut 287—287.25, déli vasul 103.50—103.75, magyar 
aranvjáradék 105.25—105.30, magyar papirjáradék 
101.70-101.75.

Utótözsde.
Az utótőzsde csendes és üzletiden volt, az irány 

'bágyadt. — Osztrák hitelrészvény 295.50-en, rima­
murányi vasmű 181.50-cn kelt.

3 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 295.40—
295.50, magyar hitelbank 341—341.25, rimainurányi 
vasmű 181.25—181.50, osztrák-magyar államvasut 287 
—287.25, déli vasút 103.75—103’/,, magyar aranyjára­
dék 105.25- 105.27l/8.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén a vasúti értékek árfolyama emelke­

dett s megszilárdult. A forgalom néhány kötésre szo­
rítkozott. — Osztrák-magyar államvasut 287.50—
287.75- ig, déli vasút 104.25-től 10i3/,-ig kelt.

5 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 295.60— 
295.70, magyar hitelbank 341.25—341.50, rima-murányi 
vasmű 181.50—181.75, osztrák-magyar államvasut 287.50 
287.75, déli vasút 104.25—104.50, magyar aranyjára­
dék 105.25-105.30.

Sertéskoreskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, julius 15. A) Ilizott sertés-árak : I. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgrnmmon 
felüli súlyban) 42—43 kr. 2. Öreg közép (páron­
kint 300—400 klgr. súlyban)--------kr. 3. Fiatal
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban 44—44’/3 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súly­
ban) 45—4G kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 48—50 kr. II. Magyar sze­
dett : G. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban) 
42—43 kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr. 
súlyban) 45—46 kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 47—49 kr. 111. Romá­
niai: 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban) --------kr. 10. Közép (páronkint 250—320 klgr.
súlyban)--------kr. 11. Könnyű (páronkint 250
klgrig terjedő súlyban)--------kr. IV. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)--------kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)--------kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 2G0 kilogrammon felüli súlyban) 4G1/,—47 kr. 
15. Közép (páronkint 220—2G0 klgr. súlyban 47—47'/, 
kr. 1G. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 47—49 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokványszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kral- 
czárokban értendők. Szokványszerüfeg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élű) súlya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám: 1891. évi julius hó 13-dik napján 
volt készlet 140.801 darab, julius hó 14-dik napján 
felhajtatott 1920 darab; julius hó 14-dik napján el- 
szállíttatott 10G1 darab; 1891. julius hó Í5-ik napjára 
maradt készletben 141.G60 darab. A hízott sertés 
üzlet-irányzata: Az üzlet kellemesebb, könnyű áru 
keresett.

lékekben csak szórványosan fordultak elő egyes köté­
sek. A külföldi tőzsdék kedvezőtlen viszonyai és az 
itteni üzlettelenség következtében az árfolyamok nem 
maradhattak szilárdak, de azért a hanyatlás nem volt 
jelentékeny. Járadékok tartváíc, valuták változatlanok. 

11 órakor z&ró&hak: Osztrjlk hitélrészvény 295.75,

3ar hitelbank 341.50, angol-osztrák bank 157.75, 
ank 23G.50, bankegyesület 112.25, Länderbank 
211.75, földhitelintézet 308, osztrák-magyar állam­

vasut 287.12, Károly-Lajos vasút 212,50, déli vasút 
103.62, elbavölgyi vasút 210.50, török dohányrészvényr 
1G4.25, alpesi bányarészvény 88.90, rima-murányi 
vasmű 181.50. májusi járadék 92.90, magyar arany­
járadék 105.40, magyar papirjáradék 101.90, török 
sorsjegy 34.—, huszfrankos arany 9.33, német biro­
dalmi márka 57.G7.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde üzletiden maradt, az árfolyamok 

nem változtak, — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
295.50, magyar hitelbank 341.50, Länderbank 211.25, 
union-bank 236.50, angol-osztrák bank 157.75, bank- 
egyesület 112.25, osztrák-magyar államvasut 287.—, 
déli vasút 103.65, Károly Lajos-vasút 212.50, elba­
völgyi vasút 210.50, török dohány-részvény 1G4.25, 
alpesi bánya-társaság 88.90, rimamurányi vasmű 
181,50, májusi járadék 92.90, magyar aranyjára­
dék 105.35,"magyar papirjáradék 101.90, huszfrankos 
arany 9.33'/2.

A coulissában néhány kötés jött létre gyenge árfo­
lyamokkal ; a sorompónál igen szilárdak az értékek, 
de az árfolyamok forgalom hiányában csak névlegesek. 
Valuták és váltók változatlanok.

2 órakor záródnak : Osztrák hitélrészvény 295.25, 
magyar hitelbank 341.25, angol-osztrák bank 157.75, 
unioubank 236.50, Länderbank 211.50, bankegyesület 
112.30, osztrák-magyar államvasut 287.25, déli vasul 
103.75, elbavölgyi vasút 210.75, Károly Lajos-vasut 
212.—, északi vasút 2740, dunagőzhajózási részvény 
296.—, L'.oyd-részvény 429.—, észak-nyugati vasul 
204.50, alpesi bányatársaság 89.—, rima-murányi 
vasmű 181.50, májusi járadék 92.70, osztrák arany- 
járadék 111.10, magyar aranyjáradék 105.30, magyar 
papirjáradék 101.87, bécsi községi sorsjegy 152—, 
huszfrankos arany 9.33, német birodalmi márka 
57.70. Rubel 1.291/,.

Béos, julius 15. {Magyar értékek zárlata.) 4 % -on 
földteherment. kötv. 92.—, magyar bitelli.-részvény 
341.25, erdélyi vasut-részvény 201.—, 1876. in. k. v. 
áll. cls. kötv. 113.—, Magy. nyer.-k.-sorsjcgy 141.75, 
M. lesz. és váltóbank részv. 115.50, Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 131.50, 4% aranyjáradék 105.30, magyar 
vasúti kölcsön 99.80, Alföldi vasut-részvény 202.—, 
Magy. é.-kcl. vasut-részvény 197.—, 1869. m. k. v. 
áll. els. kötv. —, Kassa-oderbergi vasut-részvény 
178.50, 5% magyar papirjáradék 101.85, villamos rész­
vénytársaság —.

Béos, julius 15. (Osztrák értélcek zárlata.) Osztr. 
hilclint. részv. 295.25, déli vasut-részvény 103.75, 
4% oszlr. aranyjáradék 111.10, londoni váltóár 117.35, 
Károly Lajos-vasut-részvény 212.26, 1864. sorsjegy 
179.—, 1860. sorsjegy 139.—, török-sorsjegy 34.—, 
4-2% ezüst-járadék 92.60, dunagőzhajózási társasági 
részv. 296.—, dohány-részvény 163.75, angol-osztrák- 
bank-részvény 157.75, osztrák állam vasut-részvény 
287.12, 20 frankos arány 9.33-, 4-2% papir-jdradék 
92.70, osztr. hitelsorsjegy 136.50, német bankváltók 
57.70, cs. k. arany (vert) 5.57, esztr.-magy. bank-r. 
1030.—, elbavölgyi vasut-részvény 210.75, bécsi 
Bankverein-részv. 112.20, Alpina részv.-társ. 88.70. 
Üzletiden..

Délutáni magánforgalom.
Béos, julius 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a magánforgalom­
ban maradt: Osztrák hitélrészvény 295.50 után 295.37, 
Länderbank 211.50, osztrák-magyar államvasut 287.25 
után 287.50, déli vasút 104 után 104.25, Károly Lajos 
vasút 212, dohány-részvény 163.75, alpesi bánya 
88.60, májusi járadék 92.70, magyar aranyjáradék 
105.30.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, julius 15. (Az Egyetértés tudósitójának táv. 

irata.) A normális időjárás s a külföldi tőzsdékről jel­
zett lanyha irány következtében az ittehi gabonatőzsde 
iránya is lanyha volt. — Köttetett: búza őszre 9.50, 
9.45 és 9.46 frton; rozs őszre 8.38 és 8.35 frton; 
zab őszre 5.84 és 5.80 frton; tengeri julius—augusz­
tusra 6.25 és 6.22 frton ; uj tengeri 5.62 és 5.60 forin­
ton ; uj repeze 15.15 és 15.25-ön jegyeztetett. — Fel­
mondtak 1600 mm. tengerit.

Délután .alacsonyabb párisi és berlini árfolyamok 
miatt a délutáni tőzsde iránya igen lanyha volt. Búza 
őszre 9.38 forintig, rozs őszre 8.31 frtig, zab őszre 5.80 
Írtig, tengeri julius—augusztusra 5.10 frton. uj tengeri 
5.58 frton áruitatott. Uj repeze 15.10—15.20 frton je 
gyeztetett.

Készáruban ma szintén gyenge üzlet volt, mert a 
vételkedv egy irányban sem igen mutatkozott. A búza 
megtartotta árát, ellenben a rozs 10 krajczárral drá­
gult ; zab és tengeri lanyhák. Eladatott: búza 20C0 
mm. becsei; 76.5 k. 10 frt; 800 mm. szcnltamási 
75.7 k. 9.95 fit; mindkettő Győrből; bárom bóra. Né­
hány kis telel pestvidéki ó rozsért 8.50 irtott fizettek 

Szesz kereslet és kínálat hiányában kész kontingen 
áru 18.25 frt pénz és 18.75 frt áru.tált

London, julius 15. (Megnyitás.) 28/4%-os angol con- 
sol 95.13. .

Amsterdam, julius 15. Osztrák ezüstjáradék 79.37.
Külföldi értéktSxidék strut*.

.. ......,» u.umu.u v-.«. .............. legjoWlve. Sagától
hogy a fenti álsxámitásokhoz móg a transakciió-költodgek, # toytobA a 
módid- M ulUrnti-árfolyamokhoz, azonkívül míg a m "denken budaMati 
prolongdczió-ldtolok ia számításba veendők. A -gat jelelt drWkek a buda- 
peall tőzsdén nóta jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 márka vista 

=: 57 frf 70 kr. 100 frank vista 46 frt 55 ltr-

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, julius 15. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) A bányaértékek ma ismét igen bágyadt irányi 
követtek, a többi értékek meglehetősen megtartották 
pozicziújukat. — Jegyeznek: Osztrák hitélrészvény 
160.37, Disconlo-Gommandit 175.87, darmstadti barik 
136.25, Deutsche Bank 151, drezdai bank 138.75, 
Handelsgesellschaft 135.25, nemzeti bank 116.87, nem­
zetközi bank 97.62, osztrák-magyar államvasut 124.75, 
osztrák déli vasút 45.37, KárolyLajos-vasut 91.87, 
elbavölgyi vasút 91.50, bustiehradivasút 209.50, dttx- 
bodenbaclii vasút 238.—, varsó-bécsi vasul 226.75, 
orosz délnyugoti vasút 82.50. Svájczi vasutak bá­
gyadtak. Gotthard-vasut 134.—, unió 103, svájczi 
északkeleti vasút 133.50. Német vasutak gyengék. 
1880-iki orosz kölcsön 97.12, keleti kölcsön 71.12, 
magyar aranyjáradék 91.37, olasz járadék 91.87, dort- 
rnundi 63.75, gelsenkirchcni 154.75, harpeni 182.25, 
Hibernia 157.50, Trust 140.37. Magánkamatláb 3‘/4%.

Berlin, julius 15. (Tőzsdei tudósítás.) A mai tőzsde 
kedvtclcnül és gyengén nyílt meg. Hir jött a Laura- 
kohó-részvénytársaság tőkefelcmeléséről, oroszországi 
rósz aratásról s c hírek kedvetlenitőleg hatottak a 
tőzsdére. Bankrészvények gyengültek. Osztrák vasutak 
részvényei szilárdak, osztrák-magyar államvasuli és 
déli vasúti részvények meglehetősen tartottak marad­
tak. Svájczi vasutak részvényei kevés változást mutat­
tak, hazai vasutak részvényei gyengültek. Kohó- és 
kőszénbánya-részvények gyengébbek, bocbumiak és 
dortmundiak kezdetben szilárdak voltak, később meg­
gyengültek. Laura-kohó-rdszvények engedékenyebbek 
voltak. Idegen aranyjáradékok szilárdak maradtak. 
Orosz jegyek később megszilárdultak.

Berlin, julius 15. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
91.40, osztrák hitélrészvény 160.40, osztrák-magyar 
államvasut 124.70, osztrák déli vasút 45.40, Károly 
Lajos-vasut 91.90. Csökkent.

Frankfort, julius 15. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadéK 91.40, osztrák hitélrészvény 255.50, osztrák­
magyar államvasut 248.62, osztrák déli vasút 92.75. 
Csendes.

Hamburg, julius 15. Osztrák hitélrészvény 255.75. 
Csendes.

Párle, julius 15. A mai tőzsde nyugodtan kezdő­
dött és szilárdan zárult. Szuezi részvények bágyadtak 
voltak a mokkái kolera-hirek folytán. Cheque Lon­
donra emelkedő.

Odessza, julius 15. Váltó Londonra 90.15.
London, julius 15. Ezüst 46*/.. Nyugodt.
London, julius 15. Amerikai értékek szilárdak. Az 

angol bankból 994,000 font ezüst ment ki Oroszországba 
I való rendeltetéssel. (M. E.)

Julius 15.

FÁnis.
'Frnnczia 3%-oa járadék... -. — ~ 

« 6-/,«4-0» « ... -. ...
Osztrák-magyar államvasut ... -. M
Osztrák déli vasút................. ... — M
'Osztrák földhitel-részvénytársaság M
•Franczia tíirlcszthotO járadék ..........U
Osztrák 4«i-os aranyjáradék „. „. ö
Magyar vasúti kűlcsiin.................. —K
Magyar jelzálog-hitelbank - M
Bécsi unió-bank ........................ — K
Magyar 4%-os aranyjáradék -. ... U 
Ottoman-bank... ... ... _. -. ...U 
llauque de Paris................. — K

Ár­
folyam

Buda­
pesti

egyenleg
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utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értékben

Osztrák 4'2%-os papirjáradék ... _.U 
« 0%-os « ... -. U
« 4-2?ó-os ezflstjáradék „. —11
« 4«í-os aranyjáradék ... U

Magyar 4%-os aranyjáradék ... ...0
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V

sut..................ö. ... V
... -.u
. ... K

leli v. i,«í-os elsői 
Osztrák hitelrészvény
oS..........
osziSE-Ärr
Károly-Lajos vasul..........
Knssa-ndcrbergi vasul .................
•Homán vasúti részvények ... — -

Keleti kölcsön II. kibocsátás „. „.
« ieezáiniloló pénzváltó-bank

FRANKFURT.
Oszlrák .l'2«„-os

: <go»

“v"ÜK- v
Osztrák hitélrészvény .......... _. ...U
Osztrák-magyar bank ................. K
Osztrák-magyar államvasut... _. ...U
Károly-Lajos vasút ... ... _. U
Osztrák déli vasul............  ...U

ihol osztrák nyugoli vasút ...
•ar-gácsországi vasul ..................0
ívidéki v. elsői,bs. kötvények...

Utó bécsi piaczra..............................
'/,%-os Rlfdbitoliiitczcti záloglevél

Tiszavi'
Váltó bécsi ,
'-l'/ifé-os földhitolinlézcti záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank K
.Magyar hitelbank .......... „. ... U
Magyar jelzálogbank ________ _. K

95.37
105.80
627.-
233.-

1098.-
95.90

91.18
573.75
782.—

89.50
80.50 
96.10 
91.40
88.50

160.50
124Í70
45.40
91.70

224 70 
173.20

80.30
88.40 
80.35 
96.20
91.40 
88.2C

256.-
889.-
248.25
183.75
92.75

173.50
173Í17

285.80
103.13

105.55

103.58
92.93

111.08
105.53
102.24

287.33
104.55

+ 0.46

— o'.it
— 0.11 
+ 0.11

- 0.45
+ 0.67

92.80
102.35
93.77

111.19
105.53
101.90
296.12

1026.09
287.33

104.67
200Í34

57ÍG9

0.33
0.44
0.44
0.06

402
0.57

+ 1.-

+ 0.03

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, julius 15. Nyers ozukor Prágában 16.40 frt, 

Aussigban 16.70 fit, íinomitott ezukor 32.50 frt.
Trieszt, julius 14. Czentrifugalpilé azonnali átvételre 

166/e—167/a írt, szállításra 163/4-167/8 frt; Rio-kávé 
100-106 frt; Santos-kávé 97-106 frt; szilárdabb. 
Szesz, magyar, kész áru, hordókban 17.50 frt. Bors 
(Singapore) 50 frt.

Berlin, julius 15. Búza lanyha, rozs bágyadt, zab 
csendes, olaj bágyadt, szesz lanyha.

Hamburg, julius 15. Nyers ezukor júliusra 13.67, 
augusztusra 13.67, szeptemberre 13.30, október— 
dcczemberre 12.40, januárra 12.50 márka 50 kilónkint.

Hamburg, julius 15. Kávé júliusra 81.50, szeptem­
berre 80, dcczemberre 69.25 fillér fontonkint.

Pária, julius 15. Búza, liszt, olaj baisse, szesz csen­
des, idő szép.

Havre, julius 15. Kávé folyó bóra 101.75 frank, 
négy bóra 98.25 frank.

Odessza, julius 15. Közép búza javult. A tengeri 
ára 2 kopekkel, a rozs ára 4 kopekkel alantabb je­
gyeztetett.

London, julius 14. Jáva-czukor 15—. Szilárd. 
Répaczukor 135/„. Szilárd.

Liverpool, julius 14. Minden czikk */2 pennyvel 
olcsóbb.

Newyork, julius 14. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 
yorkbtui 83/„ szeptemberre 8.20, októberre 8.30. Gya­
pot Neworleansban 716/,„ — Finomított petróleum 
standard white Newyorkban júliusra 6.90—7.05. — 
Nyers petróleum júliusra 6.30.— Liszt 4.35. Piros 
őszi búza helyben 99.*/» (= 8.77 frt), augusztusra 
97.3/8 (= 8.59 frt), januárra 95s/e. - (==. 8.42 frt), 
dcczemberre —.— (= —.— frt) 100 kilónkint. . 
Tengeri júliusra G37/, forint. — Czukor (Fair refining 
Muscovados) 215/,, — Riókávé lU'/4. — Zsír
(Wilcox jegyzése) 6.50. (Fairbaiik jegyzése) 6.85. 
— Gabona-fuvardij-impcrial quartevkint Eszak-Ameri- 
kából az angol kikötőbe és az ezekkel egy magas­
ságon fekvő kontinentális kikötőkbe 2.— cent (= 0.68 
forint 100 kilónkint). — Napi felhozatal gyapotból 
5000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlaté.
Átszámítási árfolyam német piaczokra 100 márka vista 57.70 frt. 100 frk 

46.45 frt.

Julius 15.
Ár- I

folyam !

„ , Különbözet az
Buda- 1 utolsó zárlat- 
pest! 1 jl0z képest

Bgyeiilog|osztr. értékben

PÁRXB
Búza folyöliöra -.............. — — 26.50 12.31

— nupuyztusru .......... ... ... — 26.30 12.22
— 4 utolsó búra .......... — — — 26.30 12.22
— 4 bóra novembertől .......... — 26.60 12.36

Liszt folyó bóra..............................  — 58.C5 16.92
— augusztusra ................. -. — 58.80 17.09
— 4 utolsó bora ................. — — 59.50 17.30
— 4 hóra novembertől — 59.75 17.38

Olaj folyó hóra.......... — ... — 72.50 33.33
— augusztusra ................. — — 73.- 33.57
— 4 utolsó hóra .......... M. — —• 74.75 33.40
— 4 első hóra .......... — -. — 75.75 33.87

Ezoez folyó hóra... „. ... ... — 43.- 22.13
— augusztusra ................. — — 42.25 21.75
— 4 utolsó hóra ... -. -. — ... 39.25 20.25
— 4 első hóra ..........  — — — 39.25 20.25

BERLIN.
Búza júliusra ........................ — — 232.- 13.39 — a —

— szept.-októberro ........... — — 207.- 11.94 — 0.08
Roz* júliusra .......... — — -. — 210.25 12.13 — 0.02

— szept.-ottóbesro .................. — 196.- 11.30 0.05
Zab júliusra... -. ... „. -- -. — 167.25 9.65 — 0.20

— szept.-októberro ......................... 145.- 8.37
Olaj júliusra................. — -. -. ... 60.10 34.67 — 0.09

ízopt.-októhorro ... ... —# 59.80 34.58 — 0.18
Szósz julius-augusztusra ... — -. 46.25 26.69 — 0.31

— b-ívpt.-októberre ... ... M. —, 43.50 25.09 , 0.30
STETTIN.

Busa júliusra .......... -. _. ... — 231.- 13.33 — 0.30
— szept.-októberre  ...............  „. 207.- 11.94

Rozs júliusra ................. -. ... -. 211.50 12.21
— szept.-oktdherro .......... „. — 194.- 11.19 + 0.03

Olaj júliusra........................ „. ... — 60.- 34.62
— szept.-októberro ................. 60.- 34.62

Szeez juf.-aug.-ra helyben 70 marka
fogyasztási aduval........................ 48.30 27.86 — 0.12

— uug.-szept.-ru 70 márka fugyasz-
tási adóval...................................... 47.- 27.11 - 0.15

— szept.-okt.-ro 70 márka fogyasz-
tási aduval...................................... 44.- 25.39 - 0.15

— aug.-szepl.-ro 70 marka fogyasz-
tási adóval.............. ........ ...

KÖLN.
Búza júliusra ... ... „. 22.60 13.04 + 0.06

— "novemberre .......... ...... 21.40 12.35
Hoz* julusra ... ................. „. ... 20.70 11.94

— novemberre... — .......... — - 19.80 11.43 + 0.08
Olaj októberre _ „. „. ... „. 63.10 36.41

— májusban ... _ „ .„ .. 63.30 36.53 + 0.08
BOROSZLÓ.

25.- 14.43
Roz* (uj) ........................ .. ... _. 20.80 12.- — 0.03
Zab ... .................................................. 17.- 9.81Bopoze ... ... ... _____... „.

Olaj ................. ... _. 66 20 38.17 ~ 0.18Tengeri ... ... — „ 15.50 8.94

Siabadalmi levéltár (Lánczlüd-tér 8.) nyitva dálölStl
9_ig.jg.

Budapesti kereskedelmi museum. A hazai termáiéi
állandó kiállítása (a városligeti iparcsarnokban) nyitvS 
van naponként reggeli 9 órától 12-ig, és délután 4 óráiéi 
7 óráig. Szabad a belépés.

A m. kir. technológiái iparmtuenm (VIII. kér. Jézgfll 
körút 6.) megtekinthető : hétköznapokon (szombat kivétel 
lével) d. e. 9—1-ig és d. u. 8—5-ig, vasárnap és ünnep,
napokon pedig d. e. 9—12-ig. ___ '

A kereskedelmi tudakoló iroda ée könyvtár. Akin 
démia-uteza 12. földszint. Nyitva *an naponként reggeli 
9—12-ig és délután 3—6-ig.

Kivonat a hiv. lap Julius 16-M számából, 
Árverések a fővárosban. Bornemissza Bertalan 

707 frtra becs. ingós. jul. 17. (IV. kér. borz-uteza 9.) 
Grosz Mark 941 frtra becs. ingós. jul. 17. (VI. kér, 
Andrássy-ul 79.) Zsembera Róza 487 frtra becs. ingós, 
jul. 16. (11. kér. lánczbid-utcza 7.) Rometsuh s társa 
6096 frtra becs. ingós. julius 18. (Újpest váczi-ut 36.) 
Piliater Vilmos 433 frtra becs. ingós. jui. 16. (Vili. 
kér. külső stáczió-utcza 18.) Schneckendorf Jakab 
1210 frtra becs. ingós. jul. 16. (VI. kér. Nagy) János- 
utcza 1.) Müller Károly 27610 frtra becs. ingós. (V. 
kér. alkotmány-uteza törvénykezési épület.) Jaucr Ká, 
rolyné 2507 frtra becs. ingatl. aug. 10. (A budapesti 
I—III. kér. kir. járásbíróságnál.)

Árverések a vidéken. Sziits József 2000 frtra 
becs. ingós. jul. 27. Szent-Endrén. Balázs Lajos 2312 
frtra becs. ingós. jul. 20. Szigeten. Kuzmán Györgye 
3490 frtra becs. ingatl. jul. 30. Aradon. Brctán Káro- 
lina 1520 rtra becs. ingatl. jul. 21. Beszterczén. Ba- 
ranyi Miklós 5126 frtra becs. ingatl. aug. 12. Halmi- 
ban. Mihai Jeromos 418 frtra becs. ingatl. oki. 16. 
Pészak. (Nagy-Kikinda.) Krausz Ábrahám 6636 frtra 
becs. ingatl. aug. 12. Edelényben. Bory Mária 986 
frtra becs. ingatl. okt. 1. Érsekújváron. Csontos Imre 
4267 Írtra becs. ingatl. aug. 12. Vács. (Újpest község.) 
Bukai József 2350 frtra becs. ingatl. okt. 6. Komárom, 
Oszlop község 13275 frtra becs. ingatl. szept. 7. Ősz. 
lop. (Kis-Márton.) Komáromy Béla 24UO frtra becs. 
ingatl. okt. 6. B.-Csabán.) Papp Ferenczné 2532 frtra 
becs. ingatl. aug. 31. (Deureczcn).

CsSdnyltái. A b.-gyulai kir. törvényszék részéről 
Löwy Mórilz b.-csabai lakos ellen. Csődbiztos Pallay 
Jenő" gyulai törvényszéki biró, tömeggondnok dr. Sailer 
Vilmos b.-csabai, helyettese Ladies László gyulai ügy. 
védek.Bcj. határidő szept. 15.

Pályázat. A nyilrai kir. törvényszéknél aljegyzői, 
az eszéki kir. pénztigyigazgatóságnál egy H. osztálya 
kir. pénzügyi fogalmazói, — a verebélyi kir. jbiróság- 
nál joggyakornoki, — a zilahi kir. törvényszéknél jog- 
gyakornoki állásra.

A kis lotto húzása julius 15-én.
Prága 43 54 72 86 73
Lemberg 41 37 52 49 88
Szeben 55 81 79 4 32

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1S91 julius 15-én reggel 7 órakor.

Állomások

NAPIREND: julius 16-án.
Naptár : Csütörtök. Rém. kath.: Karmellh. B. assz. — 

Prot.: Ruth. — Görög-orosz: (julius 4.) Krét. András. 
— Zsidó: (tliamus 10.) — Nap kél: 4 óra 19 p., nyug­
szik : 7 óra 51 p. — Hold kél: 2 óra 58 p. délután, nyug- 
12 óra 1 p. éjjelután.

A vallás- ás közoktatásügyi miniszter fogad déli 
12—1 óra között.

A honvédelmi miniszter fogad d. u. 1—2 óra között.
A kereskedelemügyi miniszter fogad d. u. 2 órakor.
As igazaágügymiuiszter fogad d. u. 3 órakor.
Nemzeti mnsenm : természetiek tára, nyitva d. c. 9-től 

d. u. 1-ig. (Délután 1—3-ig 50 kr. belépti dij.) A muzeum 
többi tárai megtekinthetők 60 kr. belépti dij mellett.

Iparmttvósseti mnzenm az Andrássy-uton, nyitva d. e. 
9-től d. u. 1-ig.

Deák mausoleum a kerepesi-uti temetőben, nyitva délután 
3-6-ig.

Oraithologiai kiállítás a nemzeti múzeumban, nyitva 
d. e. 9-től d. u. 6-ie. Belépti dii 30 >»
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Csávolszhy Lajos
lapliiadótulajdonos és felelős szerkesztő.

IDEGENEK NÉVSORA
Magyar király 

szálloda.
Hanscly P.-uó biti. Léva 
Horváth P. hirt. N.-Várad 
Vasa J. tan. Haja 
Kmcty M. lulk. Hajsa 
Hoffmann A. hiv. Belitec 
Horzka M. kdö [lóca 
Bőhm E. kilő Tabb 
Moskiewilő A. kdö Pária 
Constantin D. kdö Bukarest 
Haimann J. kdö Bukarest 
Ufanescu D. kdö Plocvti

Marchall-száiloda 
az Angol királynéhoz.
Gr. Kinsky Z. birt. Béce 
Br. Wolboth W. F. birt. Zsolna 
Tóth J. alisp. M.-Óvár 
Dora J. birt. D.-Pentele 
Lika D. birt. Páimind 
Gustáv A. mgz. M.-úvár 
Eckhardt F. mez. M.-övár 
Oöti F. mgz. Ű.-Ovár 
»whe* *• kő. Mosony

~ 1

-

»riftmev V. gaad. b-Búv. 

Hiba 1. kdl Béé*

SSSÄt Ä
Vfeüiberger 1. kdö BrOnn

Nemzeti szálló
^AAÄfcT0P0,:'

IäVmÄSJ
Sn S. Un. Craiova l

Miuitin 1. rep*”/1-
giiÄTÄ”
geti,X6y«4y6D'
Klein J. kdö TemesvárLondon szálló
ß aró olt H. mgz. V.-Vihely 
Bordécb M. mgz. V.-Vibely 
Leonolder J- gyáros Bécs 
Weisz Zs. kdö Bécs
VeraUndigEkdőBéc,
XVinthor V. kdö Kjoge 
Frankl E. kdö Felegyháza

Hungária száll
* Zichy F.. bírt._Sz.-Feh'

A szélirányok jelölése: E =* észak, K = kelet, D = áé,i 
Ny ™ nyűgöt. Felhőzet: 0 «=» egészen derült, 1 = több­
nyire derült, 2 «*» részben felhős, 3 = többnyire borult, 
4 == egészen borult, © = cső, íjí »= hó, s = köd 
K = zivatar.
' ■ A légnyomás maximuma nagyságban még"növekedvén. mi 
is a magas északon tartózkodik, minimuma pedig Német 
ország fölött van.

Ez utóbbi befolyása alatt a keleti tenger partján és N6‘ 
metországban hó esőzések (helyi zivatarokkal) voltak.

Hazánkban tegnap még helyi csők voltak, az időjárás F6* 
dig általánosan melegebbre és szárazra fordult,

Változóan felhős, meleg idő helyű zivatarokkal várható.

Seewald K. mgz. Bécs 
SiinonoviU M. Vcyv. MiiroviU 
Dr. Dunkelblau öt. tigyv. Bért 
Schreyer V. Ugyv. N.-3i.-MlklU 
Roggo E. ig. Bécs 
Balia J. leik. Náms 
Jelűnek M. gyáréi Brünn 
Brzak D. kdö Belgrád 
Wetter K. kdö Lyon 
Foriskovlc Oy. kai Schld 
Dyronfurth R. kd-3 Berlin 
Perlő* J. kdö X.-i’aláuka 
Harding H. kdö ManuchMor
VadaszkUrt szálloda.
Br. Urray Oy. birt. U.-Suráuy 
Br. Urray B. birt. U.-Surány 
Perczel M. kúpv. Péci _ , 
Hertolendy A.-ni bírt- N.-Deje® 
8árkö«y /. birt, X.-Bijom 
Klein A. lön. Zágráb 
Forster B. kiült. Kesékéinél 
Szilárd 1. lg. Uajcs 
Hering M. orv. Könnend 
Meikd L. Ugyv. XylregyhllB

£y-,rÄ'i4,b«
Lflw X. gyérei llrämt

V1. JlY r • VI» te *-*•*• »VMM 
Gr! Dzieaustieka S. Poehori

Sarcsay D. főr. tag holozsj 
Őrtonvi M. birt. Verpeléti 
Ha** M. birt. Nyíregyháza I 

«oesonyi Z. birt. Vernolét l 
Matkovic» J.-né bírt. Ú-Bul 
Barcza ő. birt. Feiérm. F 
Hepitcs H. mgz. Bukarest I 
Pcuakide* J. mgz. Stimest 
Hartegcntis H. mgz. Berhil 
Ternyuek H. mgz. Ront-" 
Cueto J. mgz. Madrid 
fiau« M. mgz. Madrid 
Gombos K.-né mgz. Veszpd 
Gombos F. mgz. Veszprémi 
Maturál F. mgz. Tourwengl 
Stewart 1. mgz. ScoUend ■ 
Strobmeyer M. mgz. Becs 
Uhlylrik T. orv. Lőcse 
Schultz E. ig- Bért *
Oszészly A. ellenőr O-Kinl 
Kisperszky A. ügyv. Miskol 
Civeardia M- ögyv. Bukanl 
ponescu D. ügyv. Bukaresl 
Dr. Krític M. ügyv. Bcly-I 
Ir. Bronner A. figyv. B 
'raneek L. mérn. Bécs 
"auber J. mérn. Béce 

Milde A. mérn. Bécs 
Egger B. gy áros Bécs 
Freufid Gy. kdö Bécs 
Gillián Gv. kdö Bécs^ 
gchönbichler J. kdö Béc* i
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1680. adóm. ni. kir. 
1869. évi é'/.'.-os add 
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M. 4«o adóm. Magyar 
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Kir. horv.-ezlavonjcli 
Magyar kir. kamatozd

Egyesített államadús 
Egyesitett illaniadó.
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A debrcczeni főisj 
tanúid állomásra 

Az állandó tanár 
gimnáziumban 14. 
hetenként; ezenfclü 
kívánhatja a megvál 
Ezen álláshoz lOOOf 
19 köbméter tűzifa] 
tekintetik s állatit 
egyházkerület határ 
tanári gyám- és nyi 

A három helyett^ 
latin philológiából 
német nyelv s tört| 
ség esetén az ak 
tanárnak főtárgya 
léiül a történclemil 
koznia kell egy vaj 
tésére nézve is az 
kivéve a vallástaná 
tanfolyamot elvég 
letette. A helyettes 
helyettes-tanárok 

Csak cv. ref. 
képezdei tanfolj 
fogadtatnak el.

A heti órák száj 
szabályozó.

Mind a négy taij 
lesz köteles elfogla 

Pályázók kellőié 
jeliuB hó M-éi| 
hivatalához adják 

Kelt Debreczet"
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1891
3.) nyitva

A hazai 
Csarnokban) 

és délutánrai 4 órát<$|
(Vitt kér. József 

bn (szombat Viráteí 
vasárnap és ünne^

Käs

j-kl számából,
lemissza Bertalan 
Jer. borz-utcza 9.) 
Éjül. 17. (VI. kér, 
I írtra becs. ingós, 
(Rometsoh s társa 
[ipest váczi-ut 36.) 

J». jul. 16. (VIII. 
heckendorf Jakab 
Iker. Nagy} János- 
l becs. ingós. (V. 
(épület.) Jauer Ká, 
110. (A budapesti

(József 2000 írtra 
Balázs Lajos 2312 
lKuzmán Gyorgvo 
Ion. Bretán Kár'o- 
iBeszterczén. Ba- 
I aug. 12. Ilalmi- 
I. ingatl. okt. 16. 
rahám 6636 írtra 
I Bory Mária 986 
Itt. Csontos Imre 
V (Újpest község.) 
lokt. 6. Komárom, 
Itl. szept. 7. Ősz- I 2ÍOO írtra becs. 
lenézné 2532 írtra

(vényszék részéről 
1 Csődbiztos Pallay 
Irondnok dr. Sailer 
László gyulai ügy.

».-széknél aljegyzői, 
|i egy II. osztályú 
(>élyi kir. j bíróság« 
Lrvényszéknél jog.

ins 15-én.

intézet távirati 
\gel 7 órakor.

_ M HoracrseKia
I
~ 2 C ■••it-l mlol^

ÍTí7TW.

3 I -
— 24
— 25 15
— 22 í 16

12

3 — 22 í 16

25 ; 15 
23 16

21 15

oi — I —

- I 23 8
- I 24 11
- ! 23 ! 12

23

kelet, D = dél, 
1 = több* 

többnyire borult, 
hó, =s «= köd

[''•/"növekedvén, ma 
(ina pedig Német

|r partján és Né* 
lkai) voltak.
|k, az időjárás p2* 
dúlt,
írókkal várható.

SORA.
Bi:s

••tv. Mitroritl

TilfíTETÉBTÉS, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 16.

felÍKS1“

Wembtrger J. Mfl BrUnn
Nemzeti szálloda.

t,lbaeh A. bírt. B.-Topolya

BäEaE'sSs
íirtöiy A. bírt. Somogy- 
BMttva» Z*. bírt. N.-Hflrfl*
riirvfwn S. tan. Craiova SjjíJün J- fflpénil. Szabadka 
nj Kiutlmann J. Ugyv. Mohács 
nr, Deutsch A. Ogyvi. T.-Alnp 
Baruch J. n*”;
Eckstein A. kdö Béts
lütio J. k«I» Temesvár

London szálloda.
Bardall H. mgi- V;-Üjhely
pordech M mg«. V-d.he1y 
Leopolder f!10! Béca
tTi*isz Z». neis 
Verstándig E. kdfl Bécs 
XVinthor V. kdfl hjoge 
franki E. kdfl Felegyhaza

Hungária szálloda.
f,r Zichy F. bírt. Sz.-Fehérrár 
r. Dzieáusrieka S. Pochorm 
SircsaT B Mr. tag Kolozsvár 
Mocíonvi M. bírt. Vernéiét 
Hau M bírt. Nyíregyháza 
Mocsonyi Z. bírt. Verődet 
Mitiovic» J.-né bírt. O-Budavár 
Barna 0. birt. Fejérm.
Herdes II. mgz. Bukarest 
Pctrakides J. mgz. Stamescu 
Hartfgentis 11. mgz. Berlin 
jerr.vuek 11. mgz. Honban 
Cueto i. mgz. Madrid 
Sau« M. mgz. Madrid 
Gombos K.-»é mez. Veszprém 
Gombos F. mgz. Veszprém 
Stature! F. mgz. Tourweng 
51,.»art J. mez. Scotland 
«tiohmever >1. mgz. Becs 
Chlysrik T. orv. Lflcso 
chultz E. ig. jBécs 

VizMzly A. ellenőr O-Kanizsa 
Kisperszki A. llgyv. Miskolci 
Cireardia M Ogyv. Bukarest 
popescu D. flgyv. Bukarest 
Dr. Kritic M. Ogyv. Belgrad 
p:. Brenner A. flgyv. Béca 
fransek L. mérn. Bécs 
Tauber J. mérn. Becs 
Slide A. mern. Bika 
Egger B. gyáros Bocs 
Freund Gy- kdö Bécs 
Gillian Gy. kdfl Bécs 
gtbunbichler J. kdfl Bécs

%öi

Tauszky A. kdö Béts 
Novák T. kdfi Bécs 
Eliász H. kdö Arad 
Duschenek S. kdfl Szereiévé 
Lengyel M. kdfl Szeged 
Rotter F. kdfl 0-Hohenelb 
Hohn S. kdfl Arad 
Weil D. kdfl Pária 
Kflazegváry L. kdfl Szeged
Fehér hattyú szálloda.
Mezey M. kdfl Konyát 
Dibold V. kdfl Órára 
Mathéscr B. kdfl Kenderes 
Pinrati L. kdfl BrUnn 
Petkovi Za. kdfl Allbunar 
Zalay Z. S. kdfl Chicago 
Schwartz M. kdfl Ungvár 
Renner S. kdfl Sajna 
Löwy S. kdö Konstantinápoly 
Schinka J. utazd Bécs 
Lflwy J. utazó Bécs 
Durcza F. gazd. T.-Füred
Aranysas szálloda.

Rolf C. birt. Tora 
Fekete S. birt. Tnrkevo 
Justus I. birt. T.-Füred 
Privigyey B. birt. Turkeve 
Kolossy G. birt. Honioktcreno 
Genesy W. birt. T.-Ftlred 
Fényes S. birt. Gyula 
Fényes L. birt. Gyula 
Tenáry L. fflszgb. N.-Abony 
Dobos S. t. bird Kalocsa 
Mclczner Gy. leik. Ácsa 
Kis P.-nd I. gyógysz. Szeghalom 
Schlesinger L. orr. T.-Füred 
Fodor J. orv. Miskolcs 
Aranyos»)- D. Ogyv. Tata 
Bakó K. száz. Zalaegerszeg 
Akantiz R. érd. ZnyováraTya

Ringer 2 korona­
szálloda.

Dr. Icujatovits J. tan. Leskováti 
Brankovits B. tan. Leskovatz 
Budkovits i. kdfl Belgrad 
Horn suits S. kdö Bclgrád 
Pillnth J. fflmoln. Gy .-Fehérvár 
Parlag J. földb. Komárom 
Gyergyovits V. kdö Kis 
Marts B. kdfl Nil 
Bejser A. kdfl Béca 
llnlovits J. kdfl Belgrad 
Wiloskovits K. kdfl Belgrad 
Petrovita J. kdfl Belgrad 
Barits B. kdfl Belgrad 
Gyurkovits 1. kdö Belgrad 
Kende J. fflldb. Szntmár 
Dfimök J. fflldb. Dőmsöd 
Riscbmann L. ip. Braunschweig 
Stojkovits J. kdfl Zombor 
Simetrovits B. kdfl Zombor 
Fleischer M. kdfl Apostag 
Zsivkovits 1. kdfl Belgrad 
Basils J. kdfl Belgrad 
Tomit» B. kdfl Belgrad 
Petrovita J. kdfl Belgrad 
Zsifcta B. kdfl Belgrad 
Obradovits J. kdö Nis

Mihsjlovits K. kdfl KruseheváU 
Stevrits J. kdö KruseheváU 
NikolojoviU B. kdfl KregujeváU 
Paice G. kdfl Kregujevátci 
NikoloviU J. kdfl KregujeváU 
Peics J. kdfl Brassó 
Wizel M. kdfl Rácakeve

Walter Fehérló 
szálloda.

Slovak F. ig. Párad 
Beko Gy. ig. Jáerkieér 
Stellein M. ig. Bécs 
Pál fly S. Ogyv. Szeged 
Brüller J. jegyző Sárvár 
Szabadi A. nfv. Sárvár 
Szeidl K. Un. Sz.-Fehérvár 
Kontor M. Un. Z.-Egerszeg 
Gunge J. tan. Pécs 
Caraloni A. építőm. Pásztó 
Prflnay J. fflhdn. Terézvár 
Ugrik M. fflhdn. N.-Szombat 
Fischer J. kd . Sz.-Fehérvár 
Arosy J. kdfl Kecskemét 
Karmann S. kdfl H.-Szombat 
Jakobi J. kdfl Pán 
Grell J. kdfl Szeged 
Mezey F. kdfl Esztergom 
Dedic» L. kdfl Banyaluka 
Hottenberg A. kdfl Déca 
Dobi S. kdö Nádiidvarhely 
Stemmer J. kdfl Arokszállás

Erzsébet szálloda.
Hetényi K. M.-Szigct 
Dr. Morvay J. N.-Szebon 
Straszcr N. N.-Szeben 
Dr. Engel G. Kolozsvár 
Kulhak M. Rozsnyó 
Papp L. Makád 
I)r. Harsa J. Debrrczen 
Szoblátics F. N.-Kflrfis 
Mészáros M. Székrsfohcrvái 
Fürcdy L. N.-VArad 
Hülhert J. Szfllös 
Kovát» M. Szeged 
L. Kozirki A. ualicxia 
Pongrácz J. F.-Tur 
Lrmivay L. Pécevarda >

Pannónia szálloda.
Boros S. Szolnok 
Hoz S. Nagyvárad 
Özv. PállTy K. Torda 
Müller A. Gyortyamos 

' Vecaey II. K.-Szobon 
Keresztesv J. Királytolok 
Dr. Szfllflsy M. Tasnád 
Fischer S. Szérdalu 
Mihnlesik B. Sz.-Scmlyfl 
fiencsy S. Sz.-Somlyó 
Stcrba D. Dcés 
Moskovits S. Miskolcz 
Adler A. Tornocz 
Weringer J. A.-Szántó 
Markó G. Ózd 
Tally L. Gomba 
Nemes K. Kisújszállás 
Ujj J. Szeged 
Vandi G. Tokaj 
Steker K. Kassa

8chlffer,G. S. Berlin 
Vajnich L. Szabadka 
ßtana J. Eger 
Fried J. Levelek 
Klein S. Levelek 
Poevay Gy. Ujfohértó 
Karácsonyi J. M.-Sziget 
Demeter J. Jolivá 
Glosz A. Jolivá 
Neumann B. Vaczok 
Reiner M. Kisújszállás 
BojniUer K. Csonerád 
Mayer E. Szombathely 
Bomay J. Szentes

Schmidt Orient 
szálloda.

Sáros E. Boroszlfl 
Alberestyényi A. N.-Várad 
Kasa G. Szentes 
Mangsch A. N.-Becskerek 
Máday E. Sopron 
Nagy J. Halmi
Rosenfcld S. Beszlerczobánya 
Hosenfeld J. Selmeczbánya 
Ilaggi G. Trieszt 
Wach K. Béca 
Hellonbergor J. O-Bccso 
Barbu G. Kacsot 
Fényes D. Facsot 
Gruber J. Bécs 
Roscnfold 11, N.-Olasz!
Klein K. Szalmát 
Stehr K. Bécs 
Dilrich L. Miskolcz
Holzwarth Continen- 
tál ezelőtt Frohner-

szálloda.
Kövér L. Arad 
Lov. llcbra V. Bécs 
Lov. Luschin E. Bécs 
Steffen K. Bécs 
Klein 11. Dirtszeg 
Kidlitz 11. Trieszt 
Fóliák S. Pozsony 
Klein J. Nyíregyháza 
Wcisz. J. L. Kassa 
Benluin J. Nyorgosujfalu 
Deutsch V. Bécs 
Frankl F. Bécs 
llinterin 0. Fiume 
Schmidt F. Topletz 
Zolinké J. Fogaras 
Fleischmann M. Győr 
Harpncr L. Bécs

István főherczeg 
szálloda.

Elek M. Jászberény 
Zoltán 0. Gyfir 
Magyary M. Nyílra 
Georgievits 1- lnolys'16 
M.mojlovits y Belgrad 
Sober S. Mosony 
Barlh K. Mosony 
Gsellmann Gy. Mosony

Pspbéter I. M.-8tolnok 
JankoviU A. Belgrad 
Herényi J. M.-Ovár 
Müller L. Bécs 
Ullmaun M. N.-Becskerek 
Dr. Abolles J. Szeged

Tlnogell J. Nlzslder 
Amann H. Eger 
HlobuUok Gy. Pozsony 
Kárál L. Pándorf 
Loev A. Mokséa 
Grünhut A. Pécs

■pnini+siir névsora 1891. július 15-én.
Barcs sz. T. E. 64 é. ezip. n. III. Szl-Endroi-ut 69.
Neumann sz. Burger B. 64 é. fejL »■koropesi-ut 65.
Butár Gy. 80 ó. földm. llpétmozci tébolyház.
Zeller M. 49 é. napsz. II. Törökvész. i
Bárczy J. S6 á. korm. I. felsfl-liegy-u. 08. fi
Gazi K. 40 é. munkás III. flrflmi-u. 56.
Bodó S. 8 é. napsz. fia IX. mcster-u. 67.
Takáts J. S3 é. ácsscg. VII. Jflzsika-u. **•
Rumstiel J. 87 d. kovács segéd Bolhesda korhá*.
Skorrcz F. 70 6. VII. Murányi-u. 1II.
Hodiss I*. 7 ó. napsz. fla X. Kőbánya.
Klanor V.-né sz. P. T. 03 d. varrónő szegényház.
Urbanovezki J. 13 é, hidflr útról.

WULFF CZIRKUSZA
az állatkertben.

Ma csütörtökön julius 16-án este 7‘/, órakor
rLa.g"3r disz; előa,d.á,e

utoljára lépnek fel a Donattók egyedüli féllábu bohó- 
ezok, fellép a Bencdcfti - család (5 személy) a 4 aonekoml- 
kua Maiasano testvér, valamint az összes művészek és

IT 1T1TIII Hl l Ma este az étterembenHUKGAKIA Berkes Béla
S2ÁLL0BA. ismert és kedvelt zenekara 

játszik.
Közélete S óiateor. 6286

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Budapest, julius 16-án.
A sainhás tsárva.

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, julius 16-án.
As operálnia zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, julius 16-án.

A színház zárva.
BUDAI SZÍNKÖR

Budapest, julius 16-án.
Lumpáozlua Vagabun- 
dua, vagy: a három Jó 

madár.
Tündéries bohózat 3 felv. 

Irta Ncstroy. 
Személyek:

Stellária Kazaliczky
Fortuna Krccsányiné

Brillantino
Amorosa
Mystitnx
Hilláris
Fludribus
Lumpáczius

Jakabffy A.
Závodszky T.
Körincndy
Uét7
Fátrny
Giréth

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, julius 16-án.

Nagyapó.
Énekes életkép 4 felv. 

Személyek:
Pclcrdi
Böjti
Bojtiné
Zsuzsi
Rafaella
Kiss Gyula
Nagy Jancsi
Csatári
Jakab

Hevesi
Püspöki
Ebcrgényim!
Mészáros K.
Csillag A.
Balogh
Andorffy
Polgár
Pclerdi

Kezdete 7 órakor.

Színházi J át ékrendek.
A budai ezinktir játóltrendjo: Pénteken, 17-én: A 

suhancz. Tollagi Adolf fellépte. — Szombaton. 18-an: Sclicn- 
dán, a földhöz ragadt szegény. — Vasárnap, l'J-én: A vcrcs- 
haju. Tollagi Adolf fellépte.

művésznők. 6261
Holnap este 7l/s órakor nagy előadás.

Herzmann-féte Orpheum
Hajós-utcza 13. sz., a m. k. opera átollcnőbcn.

Nyárlasan berendezve! Füst és gözmentes!
Újonnan szerződtetve:

Novák Róssika, Formes n ti várok, Hoflor Eliz, 
Walda Gizi. 6354

Felette mulattató műsor:

A városliget viz alatt.
Szövege Ármintól, zenéje Sohindlor F.-től,

Első fővárosi nyári
ORPHEU

nagymező-uteza 17 sz. alatt.
Első fellépte a világ leghíresebb idomitójának, Mr. 

RUDOSINDO ROCHE a kitünően idomitollt

20 farkassal.
Továbbá fellépnek: a kitűnő felülmulhatlan komikus cxczcn- 
irikusok Bunth és Rndd, a kitűnő eredeti c<|uilibristra Molod- 
zoff Constantin, a bájos fiatal bécsi dalénekesnő Georgette 
Fretzi k. a. és Little Gyula a nyújtón. Szenzácziós siker 
a hasonlithatlan The 3 Eddy'a-nck, az egyedüli akrobata­
csoport a világon, mely nehéz mutatványait teljes báli öltö­
zetben adja elő. A The 3 Eddy's-nek nincsen verseny­
társa. Még csak rövid ideig. Nagy vizi tragédia: A nedves 
titok vagy a sötét homály szabadalmazott pantoinimia 
énekkel. Újonnan festett díszletekkel, vizfestészetben. Színre 
alkalmazva Somossy igazgató által, előadva Carola, Baldacsy, 
Georgette, Rück és az összes szerződött tagok által. A magyar 
énekesnő Baldacsy k. a., CeoilaCarolak. a. exczcntrikus 
énekesnő és a kedvelt dalkomikus Rück Nándor. 6353

TADÁSffitK
SZÁLLODA.

Ma este a díszudvarban

Rácz Pál
ismert cs kedvelt népzene* 

kara játszik.
KOT Kezdete 8 órakor. *90 6180

Vízállás, 1891. julius 15-én.

A folyó nőve viímcrcze állomás 0 no 
fold

Tegnap

0 pont 0 no 
felett alatt

Kraszna 
Szamos

Latorczn 
Ondova-Tapoly 
Berettyó 
Sebes . _

I
I 2

Berettyó 
Sebes- I «
Fekete- l >?
Kellér- f |=
Hármas- J “

Pozsony ... — 
Komárom - 
Budapsst— ...
Moháét_— ..
Újvidék -. ... 
Pancsova — ..

Sárvár ... — - 
Gyfir... — ... 
Szered ... — -

Eszék
M .-Sziget -. - 
Tekeháza... ... 
V.-Namény .. 
Tokaj -. —
Polgár...............
Szolnok _ —
Csongrád — - 
Szeged ... — 
Török-Beeső
Titel.......... _.
N.-Majtény... . 
Dcés ... —
Szatmár . 
Sáros-Patak ... 
Munkács — . 
Hoflr... ... ... 
Il.-Szt.-Márton . 
Nagyvárad
Tenko ..............
Borosjenfl

Arad ... — .
Kiszctó ..........
Temesvár ... , 
N.-llecskcrck ~.
Sziszek..............
Milrovicza ... 
K.-Kostcly ... .

3.60 
3.95 
3.75 
4.90 
3.79 
2.29 
9.72 
0.63 
3.28 
0.48 
0.43 
1.34 
2 84 
0.56 
0.C0 
0.74 
2.22

3.34
2.50
3.40
1.32
0.60
0.86

«2.76
0.85

0.09
0.34
0.10
0.04
1.92
0.90

0.11

0.12
1.46
0.27

0.37

0.27
0.13

0.09
[0.86

0.10
0.08

12.05
1.04

0.41
0.80
O.U

budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései julius 15.
Utolsó árkclct["Utolsó árkclct Osztalék

1890-rc ÉRTÉKPAPÍROKÉRTÉKPAPÍROKÉRTÉKPAPÍROK pénz I árupénz I áruOsztalék
1890-ro

F a j Irányzat
Minős. 100 kilogramm | Jlinfls. , ÍOO kilogramm
súly ara I sulv j| ára

hektolit. l frttúi Mi"» Ihektolit. I (frtig írttól" 1 "frtig

ll

9.70
9.80
9.95
9Í65
9.75
9.90

9.70 
9.80 

I 9.95

9.95
9.95

10.10

,É
9.85
9.95

10.10

9.85
9.95

«0.10

9.75
9.90

10.05

9.70
9.85

10.-
9Í75
9.90

10.05

9.75
9.90

10.05

9.90
10.05
10.15
9Í85

10.-
10.10

9Í90
10.05
10.15

9Í80
10.05
10.15

Irányzat Faj,
Minőségi 100 kilogramm

Gabona ó vagy uj súly
hektolitert. írttól frtig

Rot« ........................ 6 _ 70-72 7.70 7.90i 
1 

i
1 

i 
i

i 
i 

i

1i 
1

! 
j 

I

í 
1

liig.« lanyha tak.irm.iny 
egeim való

60-62
62-64

5.80 6.20

•z,* ---------------------------- « « sörfőzdéi 64-66
39-41 5Í80 6Í15

1 bánsági 75 5.80 5.85

csenő«»
másnemű 73

Beikül
5.70 5.75

Kajioszta-irji-ze------------— «
iíjczo --------- ------« - - - -!—

Búza---------- szilárd
május—junius

—

9.73
í

9.75

6.22 9.24
i ^ « maius—junius 

julius—aug.
5.19
5.70

5.21
5.72

Zal. « Bjiest szál. tavr. § 5Í37 l_| *5Í39
Kap. repeze _. lanyha aug.—szept. 15.05 15.15

ÉRTÉKPAPÍROK

ÁLLAMADÓSSÁG.

Marvar k.r aranvjaradék adómentes 100. 500, 1000—— 4 
« • « . 10,000 ______ 4^

« napiriáradék adómentes -------------------------—5
, « < ______ ...___ ___.julius 5-
« 1176. keleti v. államkötvény aranyban -------------5

adóm. ni. kir. állam vasúti kölcsön aranyban --------4
l--> évi 4' ,»,-os adóm. áll. vas. k. ezllstben —---------- 4
51 agy. kir. nyeremény-kölcsön 100 frt ..... -......—------- —
... « 60 frt -----------------------

4',% adóm. regale-kártalanítási kötvény---------------- —4«
Tiszai es szegedi kflcsöti............ ......................... .................’
M. 4», adom. Magyarcrsz. fflldteherm. kötvény-------------*
Ma.-.„r fvl.i'.ehurinentísitési kötvények horvátországi ----- o
Ma,-var or=z. ji-izálog úrbéri valtságkőtTények (100 frt) ... 5 
Kir. horv.-szlavonjelzálog földvaltsigkőtvény (100 frt)—.. j 
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 bora (100 Irt)

TTtuIátTaíTclöT

Különféle
:erm.ón37Qls Irányzat

Heremag --------
Repczcnlaj—..
Olajpogácsa-----
Disznózsír-------

Szalonna ..——

Szilva--------

Szilva határidőre

szilárd
csendes

csendes

F CL j

csendes

l.iiczerna magyar, idei ...
Vörös, idei ............-......
őszi, kétszer finomított...

M. la légensz. áru m. sz.
Városi legensz.........-......

« <3 darabos
Füstölt ---------------- ----
Olvasztott_________ —
boszniai. 1600 í?0^

fzokványniinöség J “
100 darabos 1 jj §

szerbiai. 1890 (tfu 
szokvanyminöseg l.í “•

ÍOO darabos ).5g
85 » ly-
boszniai 1991 nnv. | 5C^ 

szokványminőség 
100 darabos
to « I**
szerbiai 1891 nnv. t ? j 

szokványminflsóg I £, “
100 darabos ).S2
65 « l=S
Szlavóniai 1890 ...... ......
Szerbiai...........................
szláv, szept.-okt. 1691 ... 
szerb ezcptemlier-okt. —

Sárga, csurgatott -------
Rozsnyói ------------------ 136. —
Szlavóniai-----------------
Szesz nyers osztalekolt... 
Szesz-eles/tfl «

37.-
5.65

51.50

44.50
45. -
46. — 
5ü.—
35.50

15.-
16.50'
20.30

i 14.75 
16 50 

, 20.30 
:l 17.- 

15.- 
; 17.25 

16.75

45.-
45.50
46.50
50.50 
37.-

19.25

15.50
17.-
20.85

37 fr.

RÉSZVÉNYEK. 

a) Bankok.
osztrák l ink . ..

138.—

17.50
19.50

ufb. 3a.ajÓD=állitás f\a.-vo.zdAjtétclei. 

lluda-

Dnzza

Tisza

Száva
Bóga

Hornét

Pancsova -------
Újvidék--------- -
Bezdén-------- -
Kalocsa----- —
Duna-Földvir ... 
Szentes-------- -
Zenta__________
Titel ________
Mitrovicz------ -
Temesvár .....—
Nagy-Bccskerek

26- 17 
21-23 
15-17 
13-14 
12—13 
31-82
27— 2U
25- 27 
23-21 
33—35 
38-40
26- 28

10 krajczdrral 

drágább a budapesti 

díjtételeknél

• A hajódijtótelek 
értetnek a snilli- 
tási adót bele­
értve ős a biztosí­
tási dijat kizárva; 
aBéga-állomások 
a burczcllirozást 

beleértve.

% I

Egyesített államadusaág papírban május—nov. 
Egyesitett állainad.-s .ír peipirhan február—aug

------- «! |0*
-------4 »/,**

105.25
105Í25
101.70
101.70
113.—
117.-
100.-
141.50 
141.-
96.75

130.50 
92.--

104.50
100.-

M

105.55

105.30
102.-
101.75
114.-
117.50
100.50
142.50 
142.-

97.75
131.50 
93.-

105.50

93.20
63.20

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó áckelet

Egyesitett államadósság ezüst kamat Jan.—jut. ... 
« < « < apr.—okt.

Osztrák arany-járadék adómentes-------- ---------—
e papirjára'dék adómentes ------ --------------

1860-ki 100 frt 
1864-ki ÍOO frt 
1864-ki 50 frt

A temes-bégavölgyi vizszabályozú társulat ..
Budapest főváros 1990-iki kölcsöne ndómentc 
Bolgár fejedelmi államvasuti zálog kölcsönkfl 
Szerbiai nyeremény-kölcsön 100 frank ------

( < < < GS7.tr* ÍClUivui j u£*.v3ová
Bécs város nyeremény-kölr-sön 1874-liül -r—zr--—

4’/,o"í 92.80 93.20
4-,„7. 92.80 93.20
4 111.- 111.50
5 102.50 103.-
4 % 133.50 134.50
5 c. 139.- 140.-
5 í. 149.-

179.—
179.-

150.-
180.-
180.-

5 ^ 101.50 102.50
4',7« 98.- 98.50
6 °n 103.- 104.-
3 r.
3 “i

152.- 154.-

_______  100
it szövőik 50
-(ár*___ 100
I -társ.... 1UO 
r.-társ... ion.........  100__ _ 200

..................  200

. jillins 31-re
___________  200

id e. ÍOO

lóbank jul. 31-rn
160

lUgusztus 4-rn
________ 600
________ 160
bank...............  100
.. .............  200

társ.............ar. 100
il biztosító r.-t. 100

6.50
6.50

4 frank

20 frank

__________ 500
_______________1000
___ ___________20*á
___________400
__________ 160
_________   2(H)
.................... -.1000
_____________ i:o

d) Közlekedési vállalatok.

«Adria» m. tengeri haj. r.-t............... 100
Alföld-fiumei .............. ..................— 2UO
Aradi és Csanádi egyesült vasul ----- 100
Barcs-pakraczi vasút részv.-társ. ......
Báttaszék-dombovári —....... ..........—
liudapest-nérsi vasul r.-t........... ........
Bpcst-Szt-I.órincz lielyiérdokll v. r.-t. 
Bpcst-Szt-I.flrincz helyiérdekű első r. 
Dcbroczon-liajdunáuási v. első r------

Északkeleti vasút ..............................
Erdélyi vasul ........ .................... ........
(lyflr-sopron-cticnfurti vasút.............
Kassa-oderbergi vasul ------------------
Magyar-galirziai vasút........................
M. ny. v. (székesfeliórvár-gyflr-gráczi)
Márrnarosi sóvasut r.-t. sls. r...........

N. -Kikinda—N.-Becskerek v.-u. els. r.
Osztrák-magyar államvasut..........ar.
Pcrs-harcsi vasút ............-................
Szainosvőlgyi vasút t. els. r...... .......
Első cs. kir. szab. dunagflzliajnz. térs.
Pesti közüli vaspálya ............... .......
l’esti közúti vaspálya élvezeti jegy ... 
Pesti közúti vaspálya masodsorozatu

ej Takarékpénztárak.

Budapesti 111 kerületi.....——------
Országos központi-----------------------  •'*<»)
I esti élafl hazai ..... ...... —--------- ----1000
Egyesült Budapest fflváio*................. SUO
Mugjar alt. t iUrélpenzlar r.-t. ----- 100

f, Különféle vállalatok.

Alagút ...................... ......................... 10
Altaian-1 * wargon-k'/l- si nzA-t -r as-ig SO 
Egyesült magyarhoni üvegpv.rak r.-t. 2"'i 
Eszakmogvarors—gi e I r* uh r.-t. V)0 
Fflv.ir'M I ..c|, ilel .-v -Ur- ... VK)

54.- 56.-
141.50 142.—
98.- 100.-

113.- 115.-
95.- 100.-

341*25 341.50
341.25 341.50
173*.— 173Í50
173.25 173.75
115.50 116.-
115.75 116.-
295.60 295.80

1030.- 1035
189- 190.-

1031.- 1032.-

—*—

150.- 155.-
285.- 290.-

11780.- 2800.-
69.- 72.-

; 98.- 100.-
|| 80.- 85.-
j'iooo!- 1020Í-

500.- 505.-
1105.- 1113.-
417.- 419.-
558.- 562.—
298.— 300.-
440.— 445.-
950.— 955.-
256.- 257.-

137.- 141.-
202.- 203.-

200!- 201!-
1 200.- 201.-

103.50 103J5
197.— 198.—

| 201.- 202.-
178Í50 179Í50
199.50 200.50
200.- 201.-
95Í50 96Í-

287*.— PBíÍSO
204.- 20/.-

1 290Í — 395.-
323.- 325.-
155.- ICO.-

118.- 120.-
606.- 610.-

3150.- 8175.-
96i.- 966.-
115.- 116.-

164.- 167.-
83- 90.--

246.- 250.-
164.-

j* Ctúlsó árkelot

Franklin-Tdrsulat könyvnyomda-----150
Könyvnyomda «Athcnaoum»..............  100
Pesti könyvnyomda rószv.-lárs--------  500
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t.........200
Fiumei I. m. rizsbánt. és rizsken., r.-t. 500 
Ganz ós Társa vasöntöde és gépgyár 400 
Nadrági vasipar-társulal.... 
Gsrhwindt-félo szeszgyár...
Kc rnskedebni' lestuict cpuTo‘te'."‘j.-Xiii 2

255.- 
430.- 

1200.- 
224.- 

1050.- 
1752.-
405Í- 
340.-

.....210 I, -.- -.-

250.-
425.-

1180.-
220.-

1000.-
1750.-

400.-
330.-

Salgdbirjáni I
GAztcglagyár...........
Tégla és mészógotfl,
Magyar Asj'lmlt rés-----,
Nemzetközi villamossági t 
Nemzetközi waggon-kölcs. 
Rinianiurány-saigntarjáiii

.... újlaki.................200
részvény-társaság ... I'l l 

' társaság.....  200
-'-—-társ. 100

474.-
574.-
569.-
220.-
160.-
250.-
106.50

475.-
575.-
570.-
221.-
165.-
251.—
107.50

Scrlésbizlalé
és csontlisztgyár .

... ......... részvény-társaság.
Szállítási vállalat 1. m........

ZÁLOGLEVELEK.

. papirórték

M.jelzálogb.kö s.-kőtv.SOévvf.l 
Közs. kötél.50c

..... 100 181.- 181.50
200 245.- 245.50

..... 300 935.— 945.-

..... 200 316.- 320.-

..... 200 124.- 126.-

..... 80 180.- 185.—

..... 200
... 200
frc 200 163.50 164.50

t. 4'M 98.75 69.25
.. 5 1G0.75 101.25
.. 4>/,% 100.- 100.50
.. 1 % 95.25 95.50
.. 5 % 116.—
v. 4 »J 94.— 94.50
.. 5'/,% 102.— 103.—
.. r, 101.25 102.-
- 4’/,“i 99.75 100.25
r. 4 96.50 97.-
f. 4 'i,% 98.50 99.-

Magyar nrsz. uuzp. 1.1 h.ui-spcu/A.ii 1 
Kisbirtokosuk orsz. földhitclmtózcto 5*,

« « « 501/, évre 4'!,%
Osztrák-magyar bank o. é. ---------- 4'í,%

« « « « « 40V, évre I ”6
« « « « « 50 évre I %

Pcsli magyar kereskedelmi bank ... 5 »5
« * « « 4'/,%

Pesti magy. kér. bálik közs. kötv. i'1,% 
«Albin»» takarék- cs hitelintézet... 6 % 

« « « - 5 %
Aradi polg. takarékp. 40 év vf. 110 5 % 
. « « « « « « 5'/,e„

Nagyszebeni füldliilelintézct........... 5 %
« * ..... -...... 5'/,%
« « ............. t: a
« ált. takar.-p. 31'/, óv vf. HOf. 5 % 
« « «40 cv vf. 106 f. 5 ”,
« « , III. kib. 5

Temesvári első takarékpénztár-----5 %
« « — 4'll /á

Magy. jelzálog!), nyer.-köles. kötv. 4 
« « oszlr. felülbélyegzéssel 4 fi
« « nyeremény-jegy ..........
« « Oszlr. felülbélyegzéssel

Oszlr. füldh.-int. ny. kölcsön kötv. 3 fi 
« « kötv. nyerem, jegy

Pesti hazai I talp. c- kil*. k.itv.... V ,’V>

98.75 
103.- 
101.25
99.35

101.25 
99.70 
99.70

101.-
99.75 

101.- 
101.-
99.50
98. -
99. - 

101.— 
102.— 
103.— 
102.- 
102.— 
101.75 
100.-
98.25 

113.—
113.25 
21.-

109!—
25.50 
99.75

99.25
104.-
101.50 
100.- 
101.75 
100.10 
100.10 
102.-
100.50 
102.- 
102.- 
100.-
99.-

100.-
101.50
102.50

102.25 
101.50
98.75 

114.— 
114.— 
23.-

110*.-
27.-

100.25

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria» tm teng. hajózási r.-t. 5 "« 
Upesti közúti vasp. társ. IRS7 4'',fi l

« « « « 1899 ......  4'VÍ
Budapesti lánezbid..... ..............  100 6 fi
Budapcst-pécsi vasul—............ 200 4 fi
Déli vasút ........ „..400/2000 márka 4 fi
Dunngflzlinjózdsi társaság —100/200 1 fi
Eszakkelcli vaspálya................. 300 5 fi

« « (aranyi).)... 200 5 fó
« « » ...1000 6 fi ■

Lloyd ós tözsdn-cplllet........ — 100 5 fi 1
Magyar gnlieziai vaspálya --- 200 5 fi ;

« « «II. kill. 200 5 fi ;
c « « ezüst... 200 4 fo j

M. ny. v. (sz.-fch.-gyflr-gráczi) 200 5 fi 1 
Magyar nyugoti v. 1674. kib.... 200 5 f„ | 
M. v. clsóbbs. beruh, aranyb. 200 5^ %

Györ-sonroii-cbenfurli v. arany 200 3 fi , 
Kassa-oncrb. v.(cperjes-larn.)cz. 300 5 I 

« « els. rcsz.-kölv. 1889. ez. 4 fi
« « « « « 1891. ez. 4 "i
« c « « « 1889. ar. 4 fi
« « (oszlr. vonal) 1889. ez. 4 fi

Oszlr.-magyar államvasut arany 200 5 fi 
O.-m. á.-v. 1883. kib. 400/2000 márka 4 fi 
O.-m. állaim*. X. kib. 1885. 600 frc. 3 *» 
Viktória gőzmalom els. kötv.... 159 3 f»

MAGÁNSORSJEGYEK.
Builavárosi sorsjegy------------------ -------

< « oszlr. felülbélyegzéssel
A «Jó szív» egyesület sorsjegye ----------
A « « « osztr. Ielülbélycgzé*sel
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 
« « « « o.-ztr. felülbélyegzéssel
Nyer.-kötv. a bpost-lipótv. bazil. felcp....

« « « o.-zlr. fclulbólycgzessel
Az. olasz vörös kereszt egylet........ ...........
« « « « osztr. felülbélyegzései

Osztrák hitelintézet --------------------------
Osztrák vörös kereszt egylet------------—
PállTy sorsjegy.—----------------- ---------- -

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)---------------
Császári királyi arany (kör.)---------------
Osztrák-magyar 8 forintos arany----------
20 frankos arany —------- --------------- -
20 márka .—--------- -----------------------
Török arany lira -----------------------------
Osztrák és magyar ezüst —!_...................
Nemet birodalmi bankjegy 100 márkányi

Bank
Váltók árfolyama (látra), k. láb

Német bankpiacok 100 márka-----4 fi
Amsterdam ÍOO hollandi forintért... 3 fi
Brüsszel 100 frankért --------------- 3 fi
Paris 100 frankért.....-........-........ 1
Marseille 100 frankért---------------
Svájczi pénzpiaczok 100 frankért..
Zürich 100 Iralikért ----- -----......
London 10 font sterlingért--------
Szentpétervár 100 rubelért---------
Olasz liankp. 100 lira niiov. ital...

105.-
96.50
94.-

103.-
91.25

101.50
117.50
121.—
99.50

101.50 
101.50
91.—

101.50
101.50 
117.- 
115.-
IO0!-
92.50 
91.75

113.50 
95.-

5.55
5.45
9.31
9.31

11.54

110.-
97.—
95.-

104.-
92.25

102.-
118.50

100".-
102.50 
102.50
92.—

117.50 
116.-
101! —
93.—
92.50

114.50
95.50

55. -
56. - 
3.50
3.50

11.50 
12.25
6.50
7.50 

12.75 
13.-

189.-
19.50
55.50

5.60
5.50
9.35
9.35

11.58

57.70 57.90

57.70
97.25

57.90
97.55

3 fi 
2'/, fi 
2'/, fi

46.45 46.65

46.35
46.35

117.40

46.55
46.55

117.90
4'/,»í -.- -.-

. 6 "0 46.05 46.25

ft'szimoiásl dTioiya-cK:
Magyar 1-i aranyj ira hk—------
Magyar |.a|..rm.-adék .............
Magyar általános hitelbank..—.. 
Magyar iai.iv. es leszámít, bank
Magyar lolzalegbank..... ...... ...... .
Osztrák hitolmh zet ---------------
Ar.glo-osztrák bank ---------------
Állami vasul........ ....... —---------
Deli vasul........ ----- -------------- -
Török birmlalmi dohány.....—
Himi-Muraiiy ---- --------------
4fi FvbVelienn. kötelezvény......
Fiumei hitelbank ----- —.....—• •
Rrgile-k#lc«on----------------- ——
ins» 4'', állami v i-ui: kölcsön... 
Villamossági lestveiiyck ----------
isiéi. 4*,fi- *s fflv. k'-!cs. —.....
Jelzálog- ■•raggyek........

341.

296Í

A mai déli tőzsdén " Ha,drid6k 

eladatott
„szállitásra“.

4fi magyar arany-járadék-------- || 1891 julius 15.
5fi magyar napirjá.adék——— ll « * «
Magyar lulelhank ___________  ! J"hus 15.
Usztr.tk hitelbank ....................  1891 aug. _4
0*i‘iák-r.:agy»r allamv.isnt.........  • l»tll ju.mv 11.
I.. „mól -zvém------- ------- 1831 jub-ii 15.
Jetz.,'.,!-hitelbank re*zv 11. kib. ,, « « «
J«» főldtebermentesítési kutv. ... ll « • «
Rima-Murányi—.......—...............  « julius 3t. —.— —.— —. — * — .-

Az osztr.-magy.-1-ank kamatlaba v ótuleszmoitolásnal 4fi. zálogügyletekn' l *11-mi 
járadékok és az osztrák-magyar záloglevelemé r , *|'i"-» » ..

Ulolsó árkclct || Előfordult k-it^
--------- 1---------- , legalacs.| legmag.
pénz I áru ,rá rka 1 ot

PRÁGA
1891.

S O S © U 8 Iái O 8 sí & IÄ s l
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május 15-től októberig. ========== 0azKivrészet. tvaaczzaánar. Ipar. ffiezflBaZaaaár.<'ikó^aM

Magyar királyi államvasutak

Pályázat.
A debrerzeni főiskolában egy állandó s három helyettes- 

tanári állomásra pályázat nyittatik.
Az állandó tanári álláshoz a rajz tanítása van köttetve; a 

gimnáziumban 1-1, a tanitóképezdében H órai kötcleztetessel 
hetenként; ezenfelül a szép- és ütenyirás tanítását is meg- 
Vivánhatja a megválasztandó tanártól az iskolai igazgatóság. 
Ezen álláshoz 1000 frt évi dij, 200 Irt Ir.khérilletmeny és 
Ifi köbméter tűzifa van fizetésül kötve. Az első év próbaevnek 
tekintetik s állandósítása felett egy év eltelte után fog az 
egyházkerület határozni, s az állandósitott tanár a főiskolai 
tanári gvárn- és nyug-intézetnek jogos és kötelezett tagja leend.

A három helyettes-tanár közül kettőnek a magyar nyelv e-- 
latin jiliilológiából nyert képesítéssel kell bírnia; ezenfelül a 
német nyelv s történelem tanítására is vállalkozniuk kel szük­
ség esetén az alsóbb osztályokban. A harmadik^helyettes- 
tanárnak főtárgya a vallás-tanítás a hat also osztályban; ezen­
felül a történelemnek s magyar nyelvnek tanítására is vállal­
koznia kell egy vagy két osztályban. Helyettes-tanárok képesí­
tésére nézve is az országos középiskolai töm-ny a sz”bál^j 
kivéve a vallástanárét, kinek igazolnia kell, hogy » ),eg 
tanfolyamot elvégezte s a lelkeszképessegi v,J^áL^slJcr™ 
letette'. A helyettes-tanárok fizetésé szernelyenkint vOO Irt. A 
helyettes-tanárok csak egy évre választatnak.

Csak cv. ref. vallásit, tnnan oklevéllel bíró vagytanár 
képezdei tanfolyamot végzett egyenek pályázati kenenyei
í0'a" hclrórák' számára nézve iskolai szervezetünk 103. §-a a

£ZM?nd°a°négy tanár hivatalát az 1891 évi szeptember 1-én
lesz köteles elfoglalni. ...... 1RQ1Pályázók kellőleg felszerelt kérvényeikét folyó lM»i; ov* 
jaUaa hó M-éig a tiszántúli ev. ref. egyházkerület püspök, 
hivatalához adják vagy küldjék he.

Kelt Debrcczenben 1891 évi julius hó 7-én.
Révész Bálint

3333 püspök.

e®eeeeeees®®»»e®e@|5
§ Eladó erdő. $

Dr. Schipek cs. és kir. músodorvos-félc

Segesvár (Erdély) vasúti állomáshoz félórányi távol- 
Ságban levő erdő "faállománya együttesen vagy részle- 

I lesen eladó; az állomány körülbelül 16000 darab 1 
28—100 cm. vastag kitűnő minőségű tölgyfából és , 
körülbelül 45000 különböző vastagságú buktából áll.

I Értekezhetni — közvetítők kizárásával — alóli rótt 
. tulajdonossal Fehéregyházán (u. p. Segesvár, Erdély.)

Id# Kovrig Tivadar
földbirtokos. 6305

)®@®®©@®®!«®®®®e®®e

Pályázat.

kivonat, mely biztos hatása miatt sok orvosi tekintély által 
évek óta elismertetett, nem veleszületett Rlkctsóget gyógy.t, 
nagyothallóét, fülzngáat és minden fülbetegséget azonnal 
megszüntet. Használati utasítással 1 frt 50 kr beküldése után 
kapható Török József gyógyszerésznél Budapesten. Becsben 
Fcld-gyógyszertár Stephansplatz 8, Twenty gyógyszertár Manu 
Hilferstrusso 106.

A békési ev. ref. hat oszt. gimnázium üresedésbe jött egyik
tanszékére. ... , - , 0 . ,Tantárgyak: mennyiségtan, mértani-rajz cs szépírás, bzabad- 
kézirajzot is tanítani képesek különben egyenlő mmositettscg 
mellett előnyben részesülnek. ,

Évi fizetés, 1000 azaz egyezer frt o. é. cvncgycdi előlegcs
részletekben a gimnáziumi pénztárból..............

A megválasztott tanár vagy tanárjelölt két évi sikeres működés 
után állandósittatik, utóbbi azonban csak azon esetre, ha ído- 
közileg tanári oklevelet szerez.

Az állandósitott tanár a «Tiszántúli ev. rév. középiskolai 
tanárok nvugdij- és gyárnintézeté»-nek köteles tagja.
' Kellően felszerelt pályázatok f. óvi aug 1-ig alulírotthoz 

küldendők. . „ 6341
Békés, 1891. juhus 11.

Szegedi Károly
ov. ref. lelkész,

a gimn. igazgató-tanács elnöke.

THEDO tanár-fél©

SZÍ
legjobb ós legbiztosabb szer szop

szakálnövés
előidézésére.

Bámulatos gyorsan mozdítja olfl a szakálnövést, ngy lmgy meg 16 
öves iljak is rövid idő alatt teljes cs erfis szakáit és bajuszt nyerhet­
nek használata folytán, mely lényt ezer és ezer elismerő irat bizonyítja.

l'tlrirt ,l6*»ef gyógyszerész urnák J-rága J ......
Egv üveg szakálhagyina elhasználása csodálatos gyors szakulnövésl 

idézett el» nálam, miért is köszönetéinél fejezem ki s tetszésére bízom 
ezen f»orok közzétételét. Ä„m/W(i r Jf. döli.vasuti hivatalnok. 

Jicfe*- J el ene« gyógyszerész urnák Jli-fliin.'
A nekem küldött szakálhngyma kitűnőnek bizonyult, fogadja érte 

köszönotomot. Kérem részemre stb.
Mistck, Morvaország. Ot préda Juzeef.

J'ilrxt iJútAcf gyógyszerész urnák FrCtgu :
Ezen szakálbagyma valóban megérdemli a csodaszer nevet, mivel 

négy hót óta, mióta használom, oly bámulatos eredménye van, hogy 
további négy hét alatt régi bfl óhajtásom bo fog teljesülni. Kérem 
részemre stb. __ .

Leitmeitz, 1872. junms 29. Horn A.
Egy csomag ára I frt és 2 frt 10 kr.

Főraktár Budapesten, TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában, 
Klrály-utcza 12. ez. esai:

igmoéMmn

FISCHER és Iliül
vegyészeti termékek gyárából.

Gyár: Budapest, IX. kcr„ kDISŰ SOrokSáli-llt 9606—8, 
Városi iroda: v. kér, Arany János-utcza 25. szám,
A creolin a legjobbnak elismert antiseptikus, fertőz-

telenitö és deoodoráló (szagtalanító) szer.
A creolin gyártmányunk nem bír mérgező vagy 
maró hatással, legbiztosabb szer valamennyi állati 

betegség, de különösen a

száj és körömfájás ellen
Kapható gyárunkban, minden nagyobb gyógy-füszerkereskedés 

és gazdasági szükségleli czikkckkel kereskedő üzleteben.
Mp Hamisítások elkerttlóso végett, kérünk vodjo- 
gyünkro figyelni. Használati utasítások ingyen ós 

bérmentve. 6101

60332/C. I.

Uinletinény

Laeiine-iiitézeti
Sopronban.

Nyilvánossági joggal bíró 4 elemi és G gimnáziáUs osztály., 
Reáliskolai és VII. osztálybeli növendékek előkészítése.

Uj növendékek a két szünidői hónapon isi 
felvétetnek. 58o4f

Érlcsitővcl, prospektussal szívesen szolgál
az intézet igazgatósága. |

Pótlékok életbeléptetése a magy. kir. áUamvasntak 
kezelése alatt álló klsnjszáUás—dóvaványa—gyomai— 
mátrai és pnszta-tcnyti-knn-szentmártonl helyi ér­
dekű vasutak úrudijszabásalhoz (II. rósz).

A magy kir. államvasutak kezelése alatt álló kisujszálás— 
dévaványa—gyomai—mátrai és puszta-tonyő—kun-szentmár- 
toni helyi érdekű vasutakon gyors és teheráruk szállítására 
nézve a megnyitás napjától érvényes helyi díjszabásokhoz (II. rész) 
f. évi julius hó 15-én a következő pótlékok lépnek hatályba 
és pedig:

I. pótlék a kisujszállás—dévaványa—gyomai h. é. vasút díj­
szabásához.

IV. pótlék a mátrai h. é. vasút díjszabásához és
IV. pótlék a puszta-tenyő—kun-szentmártoni h. é. vasút díj* 

szabásához.
A kisujszállás—dévaványa—gyomai h. é. vasút árudijszaba- 

sának I. pótléka a fődijszabásban Gyoma és Kisujszállás állo­
másokra nézve foglalt állomási dijszabilsok dijtételoinek módo­
sítását tartalmazza.

A mátrai li. é. vasút árudijszabiísának IV. pótleka tartalmazza 
a fődijszabásban Kaál-Kápolna, Kis-Tcrenno cs ^ Kisujszállás 
állom;Lsokra nézve foglalt nlloniiLsi dijszabá.sok díjtételeinek nio- 
dositását, a H. kivételes díjszabás díjtételének leszállítását, to­
vábbá határozinányok módosítását illetve kiegészítését Kis-Kőre 
állomáson fel- vagy leadásra kerülő gabona küldeményekre nézve.

A^puszta-tenyő—kun-szentmártoni h.|é. vasút árudijszabására 
vonatkozó IV. pótlék tartalmaz határozmányokat és dijszámitást 
a gyors és kocsirakmányi teherforgalomra megnyitott Puszta- 
Tenyő állomásra nézve, továbbá a II. pótlékban Szajol átme­
netre nézve fennálló állomási díjszabásban a gyorsáruk, mérsé­
kelt kocsirakományi osztályok és külön díjszabásokra vonatkozó 
összes dijtétclck érvényén kívül helyezését. ,

Ezen pótlékok példányai a magy kir államvasutak díjszabási 
osztályában darabonkint 5 krért lesznek kaphatók.

Budapest, 1891. junius hó.
Ab Igazgatóság.

(Utánnyomás nem dljaztatik.)



EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 16.
Ezen hirdetési rovatban minden ezö 
egyezer! beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből ezedve 4 kraJczárral fizetendő

1891
Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegllletók Is fizetendő.

TELEFON 542. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám kozoltetik. TELEFON 542.

Kiimlóh ivat álunk az Andrássy-iit sarkán, Palszinliflz-ntcza a magyar államvasut nyugdíjintézetének palotájába helyeztetett át.

Ablakbanéző
szeretne találkozni! Ez vála­
szom. 1133*2

Különös urnák.
Vasárnap este a jelzett helyen 
várja Kcilólves özvegy. 11335

„A ki mer, az nyer."
Levelo van a kiadóhivatalban.

11337
A ki mer, az
Lcvtl ment.

nyer.
11334

„A ki mer, az nyer“
ezen lap múlt vasárnapi
számú hirdetésében említett 
fenti czimii ajánlat fekszik 
ezen kiadóhivatalban. 11348

Egy intelligens
Özvegy asszony, kellemes kül­
sővel, középkorú intelligens va­
gyonos ur ismeretségét óhajtja. 
Leveleket kérem e lap kiadó­
hivatalába küldeni „Szép 
Marcia“ czim alatt. 1131*2

A sok nemes
ember közt akad-e egy .olyan 
ncmcsszivii, ki egy özvegy asz- 
szonyt pénzzavarából ezer frtlal 
kisegítené. — Visszafizetést nem 
Ígérek. — Levelet kérek a 
kiadóba. „Legjobb az őszinte 
szó“ ezim alatt. 11313

Közópkoi'u,
keresztény, jómódú, nőtlen or­
vossal szeretnék megismerkedni, 
tisztességes szándékból. — Én 
nem vagyok se szép, se csúnya. 
Magas termetem, szőke hajam 
és kék szemem van, vagyonom 
sem megvetendő. Pályázhat 
minden kopa-zfejü doktor. Le­
veleket a kiadóba „Jnnó“ 
rz.:m alatt. 11314

Szliács.
Szivem fáj, ha panaszló sza­
vaidat olvasom. Nem voltam 
itthon. Bocsáss meg. Szeretlek 
és szenvedek érted és sokat 
foglalkozom veled. Sajnálom, 
31-én elutaznom kell. Csititsd 
kis hamis szivecskédct és sze­
ress azon meggyőződéssel, hogy 
én is szivem mélyéből szerellek. 
Ezer forró csókot küldök feléd 
te imádott oltárom. 11341

Nősülni óhajt
középkorú kereszt, férfi, meg­
nyerő alak, hetvenezer forint 
vagyonnal rendelkezik, kíván 
egy hozzá hasonló tisztességes 
‘20—35 év közötti hajadon! vagy 
gyermektelen özvegyet, ki leg­
alább harmadrésze hozomány­
nyal bir. Csak komoly körül­
ményesen kitüntetett ajánlatok 
vétetnek tekintetbe, közvetítők 
kizárva, titoktartás biztosittatik, 
levelek kívánatra visszaküldői­
nek. A levél elküldését kérem 
a lapban tudatni, levelek csak 
a hirdetési nyugta clőnmtató- 
jának adatnak ki, K. M. A. 70 
alatt a kiadóhivatalban. 11110 

Mórt nem néz
fel már az ablakomra, úgymint 
azelőtt? — Válaszát kérem a 
kihirdetési rovatba. 11300

30 éves
özvegy asszony vagyok, szép 
is vagyok, jó is vagyok, csak 
egy kicsit hamis vagyok. Szó­
rakozás czéljáliól szeretnek leve­
lezni magasabb rangú áilamhiva- 
talnokkal, orvossal vagy kép­
viselővel. Levelek kéretnek a 
kiadóba „Hony sóit qui mai 
y pens“ czim alatt. A kinek 
a levele megtetszik, válaszra 
számíthat. 11310

Egy nemes
családból való intelligens árva 
leány óhajt egy korosabb va­
gyonos úrral megismerkedni. 
Házasság nincs kizárva. Leve­
leket kérem a kiadóba. „Árva 
leány" czim alatt. 10311

Vidéki ügyvéd,
42 éves, 31 ezer forint értékű 
vagyonnal bir, irodája is illő 
jövedemet ad, 35—40 éves rcf. 
vallásu hajadont keres nőül, ki 
árva és senkije sincs, de 10 
ezer forintnyi hozománya le­
gyen. Közvetítés kizárva. Levél 
a kiadóhivatalba küldendő ily 
czim alatt: «Vidéki ügyvéd 
632-1.»
Lelkem «Lenke» heh jó lenne, 
11a ön nekem, szép szerelmein 
Azt mondaná : «óilca férjem!» 
Éltem czélja lenne lőkép — 

Minthogy az én 
Szende «Lelkem*

Istenadta kék ég alatt,
Legyen mindig legboldogabb — 
«Takaros kis feleség».

Czimc «Lenke» a levélnek, 
Kiadóba 
Lett beadva

Menjen érte s ha kikérte 
S végig nézve: megértette,
Nagy napja lesz ürömének !

11318

Eladás.
Bernáthegyi kutya
S hónapos tiszta faj, olcsó áron 
eladó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 11320

Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrény gyári rak­
tár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. sz. 2875

Nyaraló
építő telekkel, közel a főváros­
hoz kellemes közlekedéssel, 
átköltözés miatt azonnal cs 
minden áron szabadkézből 
eladó vagy elcserélendő. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban.

113*22

Egyetértés makulatur- 
papirt ajánlok a 
legolcsóbb áron 
Galitzenstein H. 
Erzsébettér 5. sz.
Pedálos, czimbalom
fekete, szalon, ISO frlos, még 
két hónapos, nehéz tanulás 
mi. '! 85 írtért eladó. Török 
Lajos urnái, Dohány-uteza 81. 
sz. 1. cm. 0. sz. 11302

Zongora,
rövid, egész uj. pompás hang­
zottal a minőt legritkább ese­
tekben kaphatni, elutazás miatt 
feltűnő olcsón eladó. Dohány- 
uteza 1. II. cm. 53. 6284

Alulírottnak
van 1885-bcli 210 hektoliter és 
1'90-beli 100 hektoliter bora 
riadni. Hektoliterje alvinczi 
állomásra szállítva 20 Irt. A 
bor 6—7 próbás. A szinc fehér 
és sárgás. Szászcsor Nagysze­
ben megye Szászsebes! járás. 
(Erdélybe) Morár István.

11346

Tűzijáték
legnagyobb választékban gyűri 
áron kapható 6350

SZIMON ISTVÁN 
főüzlet váczi-körut 12. sz.

Nagyszerű birtokvótel!
Pcstmcgyéhen 2500 holdas egy 
tagban levő remek birtok vasút 
közelében, kitűnő szántók, me­
sés kaszálók, buja legelők, kellő 
luk- és gazdasági épületek, ele­
gendő faállománynyal, pompás 
vizivadászat, 85.000 forint po­
tom álért kedvező fizetési fel­
tételek mellett sürgősen eladó. 
Csakis komoly vevő írjon 
•Nagyszerű birtokvétcl» alatt a 
kiadóhivatalba. 11315

Tenyesz kan-sertéseladás.
Ehrlich Salamon pa wenk- 
beimi gazdaságában (u. p. 
Fegyvernek pályaudvar) clös- 
incrt kitűnő tenyészetéből eladó 
23 drb, az idén még használ­
ható, 1'/, éves kansertés. 63*22

Olcsó és szolidan
készitett szalongarniturdk, 
ubédlődivánok, ottománok és 
hálódivánok mintatermünkben 
kaphatók. Valamint öreg búto­
rok átalakításra is elfogadtat­
nak, esetleg bccscréltctnck. 
Grosz L. és társa kárpitos­
mester. V. Nádor-utcza 28., az 
újépület átellcnébcn. 11254

Vétel.
Egy használt

esetleg egészen uj szóró rosla 
kerestetik. Ajánlat Atkán u. p. 
V. Gytirk. R. Boross Lajoshoz 
küldendő. 11330

Megvételre keresek
sik vidéken, egy kisebb, mint­
egy 600 holdas, házilag kezelt, 
árvízmentes birtokot, közel, 
vasútállomáshoz és nem messze 
a fővárostól, fundus instruk 
tussal szeptemberi átvételre 
Föfeltctcl, hogy a birtok egy 
tagban legyen és a lakóház, 
valamint a megfelelő gazdasági 
épületek magán a birtokor 
logyenek elhelyezve. Ajánlatok 
— közvetítők kizárásával — 
egyenesen a tula jdonostól kérek, 
részletes leírással. Czim a kiadó 
hivatalban. 11234

Kerestetik
egy 700—ÍOOO holdas, jó
talajú, sik vidékii, jó gazdasági 
épületekkel s lakóházzal ellá 
toll, vízmentes, vasúthoz közei 
cső birtok; ajánlatok részle 
tcs kilássál kéretik a tulajdo­
nos «Sz. A. N.-Várad Uri-utcza 
402» czim alatt küldeni. 6348

Alkalmazást nyer
Irnoki állás

egy nagyobb uradalomban két 
gazd. irnoki állás van üresedés­
ben. Gazd. tanintézetet végzett 
és gyakorlati képzettséggel hin» 
egyének bizonyítvány másola­
tokkal ellátott folyamodványai­
kat o lap kiadóhivatalához 
küldjék «Írnok 11*274» szám 
alatt.

Alkalmazást keres.
Gazdasszony-állást
keres egy özv. gyermektelen 
úrnő magányos urnái. Czim a 
kiadóhivatalban. 11303

Technikus
igen ügyes szabadkézi rajzoló 
állandó foglalkozást keres épí­
tésznél. Ajánlatok «B. S.» alatt 
a kiadóba. 11337
Gépész és Kovács
ki a lóvasalásban ügyes, ura­
dalomban éves állást keres.

11331

Oktatás.
Egy kitűnő,

tapasztalt nevelőnő, szeptem­
berre előkelő családnál óhajt 
állást. Czim a kiadóhivatalban.

11275

Lakás és bérlet.

50 frt havi fizetés
szabad lakással, felvételik egy 
pénzbeszedő, lehet nő is. 500 
frt készpénz óvadékkal. Czim 
a kiadóhivatalban. 11341

Bérlet
500 hold Szt.-Mihály napra ki­
adó. Tehenészettel felszerelve, 
minden felszerelést bérlő tar­
tozik készpénzzel megváltani. 
A birtok Pestmegyében, Aszód 
vasúti állomáshoz egy negyed 
órányira fekszik. Czim a kiadó­
hivatalban. 11204

Kiadó lakások. 
Budapest Fürdő-utcza 8. számú 
ház átalakíttat ik berbázzá 
novembertől bérbeadatik. Rö­
vid időn bekövetkező átalakí­
tásnál idejekorán jelentkező 
bérlőknek igényei lehetőleg 
figyelcmbo foguak vétetni.

11333

Elegáns
utczai és udvari lakások,
bolthelyiségek és mindenre al­
kalmas raktárak augusztus bóra 
kiadók: 11328

VII. Erzsébct-körut 5.
VII. Erzsébct-körut 34.
VII. Wcssclényi-utcza 46.

Egy egeszen
nemet ajkú 9—10 éves leány 
vaev liu cscrébo kerestetik.

11338

Nagyon olcsó
földszinti utczai lakás
azonnal kiadó a IX. kor. Lónyal- 
utcza 13. szám alatt: 3 utczai-, 
előszoba, fürdő-, cselédszoba, 
éléskamra stb.; ugyanott több 
raktárnak felette alkalmas 
helyiség Is kibérelhető. 5250

Különféle.
Pénzkölcsön

ingatlanokra 1000 fiitól kezdve 
tetszés Szerinti nagyobb összeg­
ben első, második cs harmadik 
helyen leendő bctáhlázás mel­
lett általam nyerhető. Értekez­
hetni naponként 8—9-ig reggel 
vagy levél utján. Diana C. 
Dohány-uteza 26. 11103

Felette érdekes fényképek.
Nemet, francia, angol olvasmányok 
Katalógusok c nyelveken 10 kr. (porta).

Dieckmann A.
Amstordam, Hollandia. G078

Felhívás.
Házasulandók forduljanak 
teljes bizalommal a «Donau 
Morcnr » kiadóhivatalához. 
Budapest, Teréz-körut 19.11344

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak cl, hanem csakis 
uraságoktól levetett uriöllönyök 

legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-körut 2. szám, a 
hatvani-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 6166

Baromfitenyésztők
figyelmébe ajánltatik a „szár­
nyasaink" czimü szaklap. 
Előfizetési ára félévre 2 frt. E 
lap megrendelhető: Budapes­
ten, Köztelek. 6210

Felhívás a magyar katho- 
likus ifjúsághoz!

Folyó év szeptember havának 
második felében a katholikus 
világgal együtt Magyarország 
ifjúsága is elzarándokol Szent 
Alajosnak sírjához, hogy 
boldog halálának háromszáza­
dos évfordulója alkalmából lc- 
rójja kegyeletének adóját és 
egyszersmind kifejezhesse O 
Szentsége iránt törhetlen ra­
gaszkodását.

A Szt.-Imrc önkcpző-cgylct- 
nck f. é. május 27-én tartott 
közgyűlési 4. sz. határozata ér­
telmében van szerencsénk tisz­
telt elvtárs urakat felkérni, 
hogy a zarándoklat eszméjét 
magukévá tenni s a részvétel 
esetén becses elhatározásukról 
az elnökséget legkésőbb f. év 
augusztus 15-ig tudatni szives 
kcdjenck.

Ha pedig ebben akadályozva 
volnának, kérjük vegyék figye

lembe, hogy egyletünk tagjai
közül többen vannak, kiket 
csak anyagi körülményeik aka­
dályoznak abban, hogy nemes 
lclkületségüket tettben is nyíl- 
vánitlmssák.

Ö Szentségének óhaját véli 
az elnökség tolmácsolni, midőn 
a jó szándék elősegítését és 
pártfogását uraságodtól nem­
csak kéri, de egyszersmind re­
méli és óhajtja, hogy általában 
az egész magyar ifjúság csatla­
kozzék ez alkalommal a Szent 
Imre egylethez.

Uti-költség Budapesten, Fiú­
mén, Anconán át Hómába és 
vissza — a római öt napi cl- 
látást és közlekedést beszámítva 

az első osztályon 96 frt 
a másodikon 77 irt 

Nyilatkozatok és pénzküldcmé- 
lyek a Szent Imre önk. egylet 

elnökségéhez Budapest Kecs- 
keméti-uteza 13. sz. alá kéret­
nek. Részletes programm ké­
sőbb. 11323

gr. Zichy János
Szent Imre egylet elnöke.

Szányi Béla
Szent Imre egylet titkára.

Magyarország 
elsőrendű városainak ház- 

birtokosságához.
Bankom képviseletében elsőbb- 
rendű városok Kassa, Eperjes, 
Miskolez, Eger, Nagyvárad stb. 
házaira amortizácziőnálishank- 
kölcsönöket cszközlök. Ezen 
eddig nem nyújtott előnyt a 
tisztelt házbirtokosok tudomá­
sára juttatva, lelajánlom szol­
gálataimat.

Sáros-Bogdáuy via Abos.
Keczer Bertalan, 

11315 földbirtokos.

egyszerű és finom kivitel­
ben legolcsóbban berendez- 

tetnok a

belvárosi butorforrásl
a reklám

Egyetem-tér a Kecskcmeti-utczával szemben I. emelet
által, a hol egy dúsan felszerelt raktár készletben áll.! 

Tisztelettel

Sár3<=árL37- és Scli-ü.tzi|
kárpitos és díszítő.

f*Villnnyo» vaMit megálló holy.'
Czimünkre figyelni kérünk, hogy az utolsó időben a| 
konkurreuezia által használt (Belváros) felirattal össze no 

tóvesztcssünk. 63461

HOTEL ÁLBÉIABLE
Piccadilly-London.

Ezen palota-szálloda, London középpontjában és a leg- 
arisitokrntikusabb részében fekszik, a legpazarabb izlcssol van 
berendezve és egész Európa legfinomabb és legválasztékosabb 
szállodái közé tartozik.

A konyha felülmúl minden versenyt. 
Német és franczia kiszolgálás.

Süreünyczim: „Hotel albemarlo London." Az albcmarlc 
szállodát

VOGEL As Ls (Ausztriából)
6330 tulajdonos személyesen vezeti.

€SÖN»ES-féle

tan- és nevelő-intézet
SOPRONBAN.

Gimnáziumi, reáliskolai és elemi tanulók számára. Szi­
gorú felügyelet, lelkiismeretes oktatás. Teljes ellátásra 
elfogadtatnak oly növendékek is. kik a soproni intézetek 
bármelyikét látogatják. Uj növendékek bármikor fel­
vétetnek. Programmal és egyéb felvilágosítással szívesen 
szolgál I
6297 az intézet igazgatósága.]
——B

Banmm . .
a ki tudvalevőleg nem régen mint 
milliomos halt meg. gyakran monda.

"hogy gazdagságát és líirnovét csak az
eredeti reklámoknak köszönheti és jel­
szavát :

„A gazdagság útja a nyomdafes­
téken vezet keresztül“

a mai kercskcdővilágnak nagyon szivére 
kellene vennie, s különösen nekünk
magyaroknak kellene nagy súlyt fek­
tetni a reklámokra iparczikkeik terjesz­
tése érdekében.

11 irdetésoket a világ összes hirlapjni
és naptárai számára elintéz a hfl- és
külföldön legjobb hirnévnek örvendő
hirdetési iroda: 631*2

DANNEBERG Kumníoasse 7.

Európa-SETelefon 4022.
lentékenyebh útmutatóinak, 

Conductcurnek, Liviéinek,
Chaixnak vezérképviselője.

Egyedüli hirdetés kezelője a világhírű
Tlcnd.-ehel's Telegraph útmutatónak
Ausztria-Magyarország, Hollandia,Svájcz

és Olaszország számára.
Check- és Clcaring-számla 807.074, 

o. és kir. postatakarékpénztár.

Bács-Bodrogh vm. apatini j. fősaiolgabirájától.
4526 kig. 1891 sz.

Hirdetmény.

P©l©sfca=9 bolha-,
svábbogár-, légy-, hangya-, I

valamint mindennemű élösdi

férgek és moly
gyökeres és Dizlos elpusztítására a legmegbizhatódb szer az

jQl ANDEL J.
tengerentúli

rovarpora.

Elismert legjobb

fegtiszíitó- szeri
45 éves jó hir. 1

Valódi csakis a szab. javí­
tott néhai Pfeffermann dr-féle I
fog-pasztaI

kizárólagosan
Písíícrmann Péter dr. özv.l

gyártja
Bécs. I Franzensring 22. sz. I

A viliig legjobb

m

629-4 ssa/toad-alMiasott

m.

Kapható a gyógyszertárakban, | 
illaUttrkcrcskedfcckbon stb. Nagy i 
adag 1 frt, kisebb TO kr. Vásár-1 
1 ásnál t< -sók a horgony védfl-1 

jegyre tekintettel lenni.

Egy üveg ára: 
frt 1.25,1.-, 75, 50, 25, 15 kr. I

Zgy doboz ára: 75, 50, 35 éa 25 kr. Halasában az j 
Lndel-féle tengerentúli rovarpor fölülmúl minden eddig 

ismert e fajta szert. Alkalmazása a
Féregporzó fecskendő

segélyével történik, melynek ára 30 kr. 5681
«ár Budapesten lÜRÖK J. gyógysz, tirály-ntcza 12.

& 

Bécs
gyár alaplttatott 1835-

Ezen vitriol nél-j 
hűli ienymáz egy­
szerre mólyfeketcl 

fényt nyer,
a bőn tartóssá-! 

gát fokozza.

Mindenütt kapható!
és budapesti főraktá­
ramban Bauer és Hal-1 
mai uraknál váczi-körut 

30. szám. 53611

Magyar kir. államvasutak.
67346,91 szám.

Hirdetmény.
'ómét-osztrák-magyar tengeri kikötői kötelék. Nemet- 
lföldi-osztr. magy. vasúti kötelék. Belga-osztr. magy. 

vasnti kötelék.
A fentjelölt három kötelékben hordókban szállított, vala- 

lint üvegekbe töltött és Uitlilktut csomagolt borkül- 
eményekre nézve fennálló kivételes díjszabások, a vonatkozó 
ijszabási határozrnányok íentartása mellett, f. é. jnlins hó 
-töl üvegekbe töltött és kosarukba csomagolt borktilde- 
lényekre nézve is alkalmazást nyernek.
Budapest, 1891. junius 27.

Az igazgatóság.

Hirdetések 
felvétetnek e lap részére

a kiadóhivatalban

Oalszinház-utcza 1.

Csíisz. kir. szab. patent-servkötő
tcstrugó nélkül pclotta rugóval

A sérvkötök ezen egészen uj I 
szerkezetét bátran ajánlhatom 
minden sérvben szenvedőnek, I 
még a legrégibb és legnagyobb I 
bajjal ellcpcttnck és ki nehéz | 
munkát végez, mintalegbizíosabb, 
legr.zélszeriibb és legkényelme­
sebb sérvkötot, orvosi tekintő-[ 

Egyoldalú,Üg darabja frt 5.50 lyektöl dicsérőlcg elismerve es I 
Kétoldalúkig » » 10.— ajánlva.

Méretadatok:
1. A ctinók kcrllloto centi­

méterekben.
8. A sérv helye ? Balra, jobb­

ra vagy mindkét oldalon.
0, Neupert Nachfolger]

l=öts=:ezE*37*ár 
A sér'v nagysága körűibe- Wi Stadt, Graben 29. 
lul; m. p. ludtojis, lyuk- 1tajás, ökéSnagyságu stb. stb.

>! Azonnal és titoktnrtóan
55Ó3 tik szét

képes h 
utánvét

(lm innern des Tratlncrhofos.)
használati utasítás küldő- 

mollott.

Valódinak elismert csakis a MÜLLER. J. L.-féle

Tejás olaj szappan
darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.

Kapható eg*3red.vil 48941

MÜLLER J. L. '«M" BUDAPESTEN
p-ári raktár; Koronaherczeg-ntcza 2. — Gyár: Rottenbiller-atcza 36.

Ó-Sztapár község kérelmére cs Bács-Bodroghmegyc törvényhatósága bi­
zottságának f. évi 460 sz. a. hozott határozata értelmében ezennel közhírré 
tetetik, miszerint Ó-Sztapár községének alább körülírt ingatlana 1891. évi 
augusztus hó 16-ik és következő napjain mindenkor d. c. 9 óra­
kor a helyszínén a kiküldött bizottság által és az alábbi feltételek s mó­
dozatok mellett cladatni fog.

A részletes felosztási s becslési tervek Ó-Sztapár község jegyzői irodájá­
ban a rendes hivatalos órák alatt betekinfhetők.

. Árverési feltételek;
Melyek szerint Ó-Sztapár község mint erkölcsi testület a tulajdonához 

tartozó és saját határában fekvő, pusztai birtokát nyilvános árverés úgy 
Írásbeli ajánlat utján következő feltételek mellett örökáron eladja:

Ó-Sztapár község mint erkölcsi testület a tekintetes Bács-Bodroghvár- 
megyc törvényhatóságától 784/kgy. ez. SS9. sz. a. előzőleg kinyert engedélye 
alapján a tulajdonához tartozó és saját határában fekvő s az ó-sztapári 1465 
sztikvben 21S5 hr. sz. a. felvett 2550 kát. holdból álló pusztáját illetve szántó­
földjét egészben avagy mérnökileg megállapított 5 kát. holdnyi vagy nagyobb 
terjedelmű részletekben nyilvános árverésen és illetőleg írásbeli ajánlatok mellett 
a legtöbbet ígérőnek örök áron eladja.

2. Kikiáltási ár az egész pusztára nézve 700.000 forint, mig 5 kát. 
holdnyi vagy nagyobb részletekre nézve a szakértő mérnök áltál készitett fel­
mérési s minőség szerinti becslési földkönyvben részletenként külőn-külön 
kitüntetett becsérték képezendi, mely összegnek 10°/0-át minden árverező, 
illetve Írásbeli ajánlatot tevő bánatpénz fejében készpénz vagy óvadékképcs 
értékpapírban letenni, vagyis ajánlatához csatolni tartozik.

3. Köteles a legtöbbet Ígérő vevő a vételárt 20 egyenlő félévi részletekben 
és pedig évenként április és október hónapok 1-ső napján a hátralékban 
maradó vételár után számítandó évi 5,/a°/0 kamattal együtt a megyei házi 
pénztárba hiánytalanul befizetni, az cselre, ha a vevő a vételárrészleteket 
pontosan a kikötött határidőben nem teljesítené, a község jogosítva lesz az 
eladott területtel szabadon rendelkezni, azt vevő kárára és veszélyére újra 
eladhatja s az ekként származó kár kiegyenlítéséül a már lefizetett vételár­
részleteket visszatarthatja, illetve abból magát bírói közbenjárás nélkül kárta­
laníthatja; késedelem esetén az esedékesség napjától s az esedékessé vált 
összegek után G% késedelmi kamat is fizetendő.

Az első részlet az adás-vevési szerződés aláírásakor, a bánatpénz betu­
dásával legott a község pénztárába fizetendő és ez által haladéktalanul a vár­
megye házipénztárába szállítandó lesz; szabadságában állván vevőnek több 
részletet vagy az egész vételárt is egyszerre, de mindenkor a fenti határnapo­
kon befizetni.

4. A vételár biztosításául vevő és esetleg neje lekötik bárhol található 
összes ingó s ingatlan vagyonukat, s per esetén alávetik magukat eladó köz­
ség által szabadon választandó sommás szóbeli bírói illetékesség és eljárásnak; 
a község elleni per esetében azonban a község területére nézve illetékes kir. 
törvényszék illetve járásbíróság illetékessége köttetik ki.

5. Vevő az első részlet lefizetése után legott a megvett föld tényleges hasz­
nálatába, birtokába s jogaiba lép, miért is az összes állami adókat s egyéb 
közadó természetű terheket a birtokbalépcs napjától sajátjából viselni s 
fizetni tartozik.

6. Vevő a megvett birtokot ugyanazon jogokkal és kötelezettségekkel tar­
tozik átvenni, a milyenekkel azt a község az eladáskor bírta.

7. Minthogy azonban a kérdésben forgó eladandó pusztai birtokra a Pesti 
hazai első takarékpénztár egyesület mint hitelező javára 780.000 forint köl­
csöntőke s járulékai jclzálogilag biztosítva, s bekebelezve van, ugyanazért 
Ó-Sztapár községe a fent számjclzctt kölcsön tartozásra nézve mindaddig, mig 
a 307.000 frtra le nem szálland, illetve le nem törlesztetik, tehát a 307.000 
írton felüli összeg erejéig nevezett takarékpénztár irányában feltétlenül, s öt 
esetleg a mennyiben hitelező egyesület ebbe bele nem egyezik, azonfelül is 
egyenes adósi viszonyban illetve kötelezettségben marad, a miért is a megvett 
ingatlan birtok az illető vevő nevére tehermentesen csakis a vételár teljes 
lefizetése után a teherrel együtt azonban akkor is átírható lesz telekkönyvileg, 
ha jelzálogkölcsön 307.000 frtra letörlesztctctt és vevő a hátralevő kölcsön 
illetve vételár töke erejéig egyenes adósi viszonyt fogad el hitelezővel szem­
ben s ekként utóbbi által a község a további adósi viszonyt és szavatosság 
alól felmentetik.

8. Az ezen adás-vételből felmerülendő összes költségek úgy a birtokválto­
zási százalék is az illető vevő által sajátjából viselendök és fizetendők.

9. Az árverés eredménye a legtöbbet ígérő vagy ajánlattevőre nézve azon­
nal, mig a községre csakis a képviselőtestület illetve törvényhatósági jóvá­
hagyás után válik kötelezővé.

10. Az árverés jóváhagyása után adás-vevési szerződés lesz kötendő, melyet 
esetleg vevő neje is, a mennyiben neje van, mint jótálló kezes, avagy társ­
tulajdonos aláírni tartozand.

Ezen szerződés azon esetre, ha az eladás egészben vagy 500 holdnál nagyobb 
részletekben történnék, közjegyzői okiratba foglalandó.

11. Az árverést vezetendő bizottság álland Schlagetter Gyula vármegyei 
tiszti főügyész elnöklete alatt, Ribiczey Béla járási főszolgabíró, a községi bíró, 
Brezsovszky Vazul közs. jegyző és a községi képviselőtestület által annak 
kebléből választandó két tagból, mely bizottság a járási főszolgabíró és a 
megyei főügyész közbejötté mellett járand el.

12. A megyei házipénztárba fizetendő részletek a hitelező takarékpénztár 
egyesülethez Ö-Sztapár község folyó számlájára fognak felküldetni, hogy abból 
félévenkénti felmondás mellett a kölcsöntőke rendkívüli törlesztése is féléven­
ként eszközöltessék.

13. Ha azonban az eladás részletekben történnék, úgy 100 holdnyi részle­
tekig a vételár közvetlenül a községi pénztárba cs a község által 5000 frlos 
részletekben a megyei házi pénztárba, s csakis a 100 holdnyi területnél a 
vármegye házipénztárába szállítandó.

Kelt Apátiában, 1891. julius hó 6.
6290 Ribiczey Béla, főszolgabíró

czement-gyár
ajánlja mely köterőben az

osztrák mérnök- és mű­
építészek társulata cgycnletcs- 

ségi kimutatását jóval felülmúlja, 
teljesen egyenlő minőség, legfinomabb 

őrlés és legbővebb kiadás. — Kifogó.s- 
taln )i megkemény ül csért kexexkc.ó i /,*. 

Gyár: Königshofban, a cseh nyugati vasút mentén.
'Elárusító iroda czimc: Könlásíiofer Ccmentfabrik Prao, MariengassclS.

771lludapesti képviseld: Werüicim Pál, VII., király-uteza 75. 
Raktár: UNGAR M. és TÁRSA szállítóknál, V., Arany János-utcza 34.
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ÁTKÖLTÖZÉSEK
PATENT-MÖBELWAGEN

! SAHN UNO slnKANSPORT

EM»AUAGE I

I. Budapesti
biatoi'szállitó bntorberaktározási intézet 5670

TAUSZKT1
Budapest, üllöi-ut 31. szám, alaplttatott 1876-ban cs Bécs I. Schottenring 26. elfogad 
ätköltozkäiTüseket helyben, vidékre és külföldre, zárható kárpitozott szabadalm. hutorkocsik- 
ban vasdálya és hnjószállitásra legolcsóbb feltételek mellett. Hivatalnokok és katonák 
jelentékeny engedményben részesülnek. — Bútorok beraktározás végett száraz raktárakba

elvállaltatnak.

Mindennemű
velocipede.

Kata:o- 
is 10 kr. 

ifltbtiyti
Bock H. Bécs III. Hauptstr. 72. 

szállítási vállalat 6006
Budapest, IV. kötö-uteza 2.

Mii!
Egyedüli képviselőt Osztr.ik-M.i- 
gyarországban a legelső, ktllönlo- 
gessegokbon föliilmnlhatlan 

párisi ezógnok 6us6
F. BERGUF.RAND FILS.
Legfinomabb valódi párisi óvsze­
rek. Gummi és Hnlhólyng 2—0 frtig

ÚJDONSÁG!
Halhólyag gumiul széllol.
limits Amcr. C.apotlcs, niirisi nói 
szivacskák tueztja 2—1 írtig. Pcly 
Pórus, Nouveauté drhja 1 frt 80 kr. 
2 frtig. — Mi'giendefésekct pon­
tosan és diszkrétem eszközöl

Keleti J. “■
Budapest, koronaherczeg-űicza 17.

Uj, észszerű gyógykezelés.
4578 Hírneves orvosok bizonyítványai.

Ártalmatlan, gyógyszer nélkül.

Minden idegbetegnek
legmelegebben ajánlva a 21. kiadásban megjeleni)

Weissiuann Román röpirata:

Idegbetegségek-, szélhüdésröl, elhárítás, 
és gyógyítás.

Ingyen kapható FRANKE PÁL könyvkeres- f 
kedésében, Budapest, hatvani-uteza 2. szám.,

99

cs. cs kir. szab. és hatóságilag engedélyezett

,,forgó ternyit hirdető kocsi“
üvegre festett hirdetésekkel.

(Este "toelíJLlxől m.eg'xrilág'ltta.tils.)
A kocsi megindul augusztus 15-én és bejárja naponkint 
reggel 8 órától esti 9-ig a főváros legélénkebb utezáit.

•Prospektust rajzzal együtt kívánatra szívesen küld bementve a
„cyolöü«

3a.Ird.©tési-3s:oosi-vá,ll8ul©,t,
Iroda: Károly-körut 3. sz., a <Huszár»-féle házban. 6351

Nyomatott Neumayer Ede nyomdáidban, Budaneat. VI. ezerecsen-utcza 35. (az operaház átellenóben).

Pályázat.
Egy gyakorlatilag képzett

gas&atisst kerestetik,
ki a szőlőművelés, horkezelés, dohánymüvclés és kezeiére 
körül kellő gyakorlati képzettséggel bir. Folyamodások gyakor­
lati bizonyítványokkal, esetleg oklevéllel felszerelve augusztus 
1-óig méltóságos gróf Zay Miklós ur számtartói-hivatalához 
Topolovác, Sziszek mellett, Horvátországba küldendők.

Zambo János
6310 urad. számtartó.

1891
SZERKEI 

BUDAPEST VL
KÉZIRATOKAT Ni 

CSAK BÉRMENTES ] 
ÉLŐI 

Vidékre postán v. 
tgy évre . . . . *0 frti 
Egy fél évre . . 10 frr 
KfllfBldre: s bér» 
Francxia-. Olasz-, Orca 
orstégokba, Sv4jez-, 
valamint amaz or 
szerződéshez tartóz

Az uj
Az osztrák! 

szakát. Az 
háznak gőzerl 
kellett dolgoz] 
tele által tái 
és a hátralék! 
az idei költsél 
megtette olyf 
gróf és minis! 
boldogságtól 
hét édes nyál 
parlament hid 
viták sivatag 
miniszter Taal 
a parlamcntáj 
akkor is, ha 
lat örvénybe 
séggel vigan 
omló vizekre.l

Páratlan 
hosszú ideig 
zott, a nélkül 
gadta volna (| 
kodik a parla." 
már nemcsak! 
sincs. Bizony) 
közé tartozik 
méhen, hogy 
idők folyan.ál) 
dett, az elit 
közé. De jó 
reichsráth ez1 
német szabadi 
nyának első 
A német száll 
dottak le ügyi 
tisztes látszat! 
Taaffe grófnál] 
buzgóség ral 
a budget végt 
sukra szorult.! 
mánvpárti kői 
csak félannyi d 
a német szab! 
perezre sem 1| 
trák páriámén

A jelenlegi 
lehet tisztánál! 
Mint a néi 
ez csák fegi 
német szabad) 
támogatták a 
ben, hogy ig\) 
hatják, ez a 
biztos lábakt 
ris képe ma 
halálosan elit 
mányhoz vált 
sem igazi töbl 
német szabatf 
nézhetnek vi| 
parlamentáris 
ő pártjukon fi 
oly nvilatkozil 
hettek a párti

Az
Nagy betege 

restből. Ott vi 
mcs ágyán Váci 
nénak, a regeid 
udvarhölgye. A;| 
tés, a kinek köl 
nagyobb s a kif 
sóge, a politikai 
egyetlen üdvét) 
Hogy a mire a 
képes: győzze 1| 
az idő.

Nehéz függör 
nak ablakaira. I 
mánia egéről al 
pótolja azt a ni 
mánia trónöröl 
táplált s Romái!

Bizonyára tűi 
betegen távozol] 
resni a feledés 
várja az ercdmtj 
megtalálja-e? ti 

Tűnődik ezen| 
rálynéja. Az a 
nek valóságos 
sok boldogságai 
ki ezt a két szí 
fölépítette —■ si 
jain, a lesújtott) 
gatván magában 
idő-e, vagy a s] 

Van neki eg\| 
a mikor mint 
nek irodalmát, 
a mesét irta. 
még akkor s 
sejtette, hogy a| 
olvasó világnak] 
boldogtalanságai 
A mese czimc :| 

«Óriás fa ala| 
magyar fordít 
terjedt az egész! 
lek úgy csüngte] 
ségben állt cg 
szemekkel tekii] 
meg-megragadv^ 

Százezrivel h| 
vékony, nehéz 
ezüst- és ólom­
gyesen.


